
فصل اول : آفرینش کیهان و تکو�ن زمین

آفرینش کیهانبخش اول : آفرینش کیهان و تکوین زمین

متوسط در کدام گزینه، ترکیب شیمیایی عناصر اصلیِ «سنگ گرانیت» به درستی بیان شده است؟  . 1

 ،  ،  ،  ،O2NaAlSiKCaSiMg

متوسط

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي عبارت زیر است؟   . 2

«متخصصینِ زمین شناسیِ مهندسی، می توانند نقش مهمی در هدایت پروژه هاي عمرانی کشورمان داشته باشند.»

مطالعۀ پراکندگی عناصر در پوستۀ زمین  بررسی مقاومت موادّ سطحی زمین 

بررسی فرایندهاي فرسایشی و تبدیل رسوبات به انواع سنگ  مطالعۀ مغناطیس زمین و مقاومت الکتریکی سنگ ها

کهکشان راه شیري

متوسط شکل کهکشانی که منظومه خورشیدي در آن جاي دارد، به کدام شکل نزدیک تر است؟  . 3

        

متوسط در شکل مقابل که نمایش کهکشان راه شیري می باشد. نقاط  و  به ترتیب کدام اند؟  . 4

بازو هاي مارپیچی – خورشید خورشید- بازو هاي مارپیچی منظومۀ شمسی- ماه خورشید – مرکز کهکشان 

BC

متوسط

 

شکل مقابل نمایانگر کدام است؟  . 5

راه مکه  کهکشان راه شیري  نظریۀ مه بانگ قانون دوم کپلر 

منظومه شمسی

متوسط در نظریۀ زمین مرکزي، مدار گردش خورشید در میان کدام جرم هاي آسمانی قرار می گرفته است؟  . 6

ماه و زمین عطارد و ماه زهره و عطارد مریخ و زهره

متوسط در گزینه هاي زیر با توجه به نظریۀ بطلمیوس، کدام جرم آسمانی از زمین دور تر است؟  . 7

خورشید مریخ زهره ماه
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متوسط در نظریۀ زمین مرکزي مدار چرخش زهره بین .................. و .................. قرار گرفته است.  . 8

خورشید و عطارد ماه و خورشید  مشتري و مریخ زمین، مریخ

سخت کدامیک در نظریۀ بطلمیوس امروزه هم منطقی و درست است؟  . 9

مدار چرخش زهره بین خورشید و زمین قرار دارد. زمین مرکز منظومۀ شمسی است.

حرکت انتقالی مریخ در جهت عقربه هاي ساعت است. مدار چرخش سیارات به دور مرکز دایره اي شکل است.

متوسط فاصلۀ کدام جرم آسمانی تا زمین، در نظریۀ بطلمیوس از بقیه کمتر است؟  . 10

خورشید مریخ زهره ماه 

متوسط مطابق نظریۀ زمین مرکزي نزدیک ترین اجرام به زمین به ترتیب .................. و .................. و .................. اند.  . 11

زهره – خورشید – مریخ زهره – مریخ – خورشید مریخ – زهره – خورشید مریخ – خورشید – زهره  

متوسط طبق نظریۀ بطلیموس، کدام جرم آسمانی در فاصلۀ دورتري از زمین قرار دارد؟  . 12

خورشید مریخ زهره عطارد

متوسط کدام مورد علت چرخش ظاهري ستاره ها به دور زمین است؟  . 13

گردش زمین در مداري دایره شکل به دور خورشید گردش زمین در مداري بیضی شکل به دور خورشید

چرخش زمین به دور خورشید، حول محور شرقی- غربی چرخش زمین به دور خود، حول محور شمالی – جنوبی

متوسط یک واحد ستاره شناسی عبارت است از .................. .  . 14

فاصلۀ متوسط ماه تا زمین  فاصلۀ نزدیک ترین ستاره  تا خورشید  فاصلۀ متوسط یک سیاره تا خورشید  فاصله خورشید تا سیاره زمین

متوسط شباهت دو نظریۀ بطلمیوس و کوپرنیک در کدام است؟  . 15

جایگاه قرارگیري اجرام آسمانی جهت حرکت اجرام آسمانی شکل مدار انتقالی خورشید شکل مدار وضعی زمین

سخت کدام عبارت، از تصورات کوپرنیک، در رابطه با فرضیۀ خورشید مرکزي است؟  . 16

سرعت زمین به هنگام گردش به دور خورشید متغیر است.

فاصله ي زمین تا خورشید همیشه ثابت است.

زمین همراه با پنج سیاره دیگر در یک مدار به دور خورشید می چرخند.

همه ي اجزاي منظومه شمسی در مدارهاي بیضی شکل به دور خورشید گردش می کنند.

متوسط فصل مشترك نظریۀ زمین مرکزي و خورشید مرکزي کدام است؟  . 17

چرخش اجرام سماوي، در مدارهاي بیضوي حول خورشید یا زمین صورت می گیرد.  

کشف و شناخت سیارات عطارد، زهره، مریخ، مشتري و زحل توسط منجمین در آن زمان 

چرخش یا حرکت انتقالی اجرام سماوي، در مدارهاي دایره اي حول جرم مرکزي و نیز حرکت و جابه جایی روزانۀ خورشید در آسمان، از شرق به غرب 

23موارد  و   

سخت فاصلۀ یک سیاره تا زمین  واحد ستاره شناسی است. مدت حرکت انتقالی این سیاره چه قدر است؟  . 1824

17٫571258٫324

متوسط کدام عبارت با نظریه «کوپرنیک» درباره ي حرکت زمین مغایر است؟  . 19

زمین به همراه  سیاره دیگر و قمرهاي مربوطه به دور خورشید گردش می کنند. زمین در مسیري دایره اي شکل به دور خورشید می چرخد.

زمین با فاصله ثابت به دور خورشید می چرخد. سرعت گردش زمین به دور خورشید در همه ي روزهاي سال ثابت است.
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متوسط کدام عبارت توسط کوپرنیک بیان شده است؟  . 20

خورشید و همه ي سیارات و ستارگان به دور زمین که مرکز عالم است می گردند.

سیارات در دوایر متحدالمرکزي به دور خورشید که در مرکز همه ي دایره ها قرار دارد می گردند.

سیارات در مداري بیضی شکل به دور خورشید که در یکی از کانون هاي بیضی قرار دارد می گردند.

سیارات در مدارهاي بیضی طوري به دور خورشید می گردند که در زمان هاي مساوي مسافت هاي مساوي طی می کنند.

سخت زمان رفت و برگشت اشعۀ لیزر به ماه  ثانیه است. پس فاصلۀ زمین تا ماه .................. کیلومتر است.  . 212٫5

750000375000475000800000

سخت نیکولاس کوپرنیک، ستاره شناس لهستانی با مطالعۀ .................. نظریۀ .................. را بیان کرد.  . 22

قوانین کپلر، خورشید مرکزي قوانین کپلر، حرکت سیارات

حرکت سیارات در زمان هاي مختلف، خورشید مرکزي حرکت سیارات در زمان هاي مختلف، زمین مرکزي

متوسط کدام یک دربارة فاصله زمین از خورشید نادرست است؟  . 23

یک هزارم سال نوري  یک واحد ستاره شناسی  میلیون کیلومتر  8150تقریباً برابر با  دقیقۀ نوري 

متوسط

N
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P

سیاره

اوج خورشیدی
خورشیدخورشیدیحضیض

باتوجه به قانون دوم کپلر، محدوده هاي  و  (به ترتیب) کدام ماه هاي شمسی را نشان می دهند؟  . 24

دي- خرداد خرداد - دي شهریور- اسفند بهمن- مرداد

MNPQ

سخت
اگر یک واحد نجومی را برابر با  فرض کنیم، نور فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید را در کدام زمان طی می کند؟  . 251٫5 × km10
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متوسط طبق قانون  دوم کپلر .................. .  . 26

مدار حرکت سیارات به دور خورشید بیضوي شکل است و زمین همواره در یکی از دو کانون آن قرار دارد. 

زمان یک دور گردش سیاره به دور خورشید با افزایش فاصله از خورشید، افزایش می یابد.

خط فرضی متصل کنندة سیاره به خورشید، در زمان هاي مساوي، مساحت هاي مساوي ایجاد می کنند.

زمین، ماه و دیگر سیارات در مدارهایی بیضوي شکل به دور خورشید می چرخند.

متوسط

نور خورشید حدود  دقیقه طول می کشد تا به زمین برسد. نور خورشید حدود چند دقیقه طول می کشد تا به سیارکی که هر  سال یک بار دور  . 27

خورشید می چرخد، برسد؟

  

88

643222٫616

متوسط نسبت حضیض خورشیدي به اوج خورشیدي مانند کدام است؟  . 28

حداقل انحراف محور به حداکثر انحراف محور میلیون کیلومتر میلیون کیلومتر به 

سرعت کم - سرعت زیاد  سرعت زیاد - سرعت کم  

152147
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خورشید زمین

سخت

خطی فرضی که زمین را به خورشید وصل می کند، در کدام ماه خورشیدي، مساحت مشخص شده را ایجاد کرده است؟  . 29

اسفند بهمن تیر خرداد

متوسط

ستاره شناسان به تازگی سیاره جدیدي در منظومۀ شمسی یافته اند که حدود  واحد ستاره شناسی با خورشید فاصله دارد. این سیاره حدود چند سال  . 30

باید گردش کند تا یک بار دور خورشید را طی کند؟

25

2550125625

سخت سیارکی با قطر  به نام وستا، هر  سال یک بار به دور خورشید می چرخد. این سیارك تا زمین چقدر فاصله دارد؟  . 31

 واحد نجومی

550km8

13٫5Au2٫5Au4٫5Au

متوسط

کدام نتیجه را می توان از این گفتۀ کپلر گرفت؟   . 32

«هر سیاره، چنان به دور خورشید می گردد، که خطی که سیاره و خورشید را به هم وصل می کند، در زمان هاي مساوي، مساحت هاي مساوي را ایجاد می کند.»

مدار سیاره ها به دور خورشید، بیضی نزدیک به دایره است.

سرعت سیاره ها در طی یک گردش کامل به دور خورشید، همیشه ثابت نیست.

زمانی که نور خورشید به نیمکره شمالی عمود می تابد، در نیمکرة جنوبی مایل می تابد.

با افزایش فاصلۀ هر سیاره تا خورشید، زمان یک دور گردشش هم افزایش پیدا می کند.

متوسط کدام عبارت را درست تر می دانید؟  . 33

حرکت روزانۀ خورشید در آسمان ظاهري و نتیجۀ گردش زمین به دور خورشید است.  

هرچه فاصلۀ زمین تا خورشید کمتر شود، سرعت حرکت انتقالی زمین هم کمتر می شود.

بین زمان گردش زمین به دور خورشید و فاصلۀ زمین تا خورشید رابطه اي ریاضی برقرار است.

زمین همواره با ماه در مدار دایره اي و مخالف حرکت عقربه هاي ساعت به دور خورشید می گردد.

سخت .  یک قطعه سنگ سرگردان، هر  سال یک بار به دور خورشید می چرخد. فاصلۀ این قطعه سنگ تا خورشید چند واحد نجومی است؟ 3427

92781729

متوسط

زمین بین سیارکی و خورشید در یک راستا قرار گرفته است. در این حالت سیارك  واحد نجومی با زمین فاصله دارد. حرکت انتقالی این سیارك  . 35

تقریباً چند سال است؟

2

1٫62٫835٫2

متوسط در بهمن ماه سرعت چرخش زمین به دور خورشید از مرداد ماه .................. و زمین به خورشید .................. است.  . 36

کم تر – نزدیک تر بیشتر – نزدیک تر کم تر – دورتر بیشتر – دورتر

متوسط
زمان چرخش سیاره اي  سال زمینی است. فاصلۀ این سیاره تا چند واحد نجومی است؟  . 372 2

–
√

8243 2
–

√

4

فصل اول زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



متوسط

برحسب  .................. و  زمان گردش یک دور سیاره به دور خورشید با افزایش فاصله آن از خورشید .................. می یابد. در این فرمول،   . 38

برحسب  .................. است.

کاهش – سال زمینی – واحد نجومی افزایش – سال زمینی – واحد نجومی کاهش – سال نوري – واحد متریک افزایش – واحد نجومی – سال زمینی

Pd

سخت یک واحد نجومی در چه هنگامی براي کشور ما  میلیون کیلومتر است؟  . 39

تقریباً همۀ روزهاي بهار اول پاییز اول زمستان اول تابستان

147

متوسط براساس قوانین کپلر کدام گزینه درست است؟  . 40

در دي ماه زمین از خورشید دورتر است. فاصلۀ خورشید تا زمین در تیرماه کم تر است.  

در دي ماه زمین در نقطۀ حضیض قرار دارد. فاصلۀ سیاره تا خورشید ثابت است.  

متوسط کدام عبارت زیر بر طبق قوانین کپلر، بیان نشده است؟  . 41

خورشید در کانون مدار سیارات قرار گرفته که گاهی نزدیک و گاهی دورتر هستند. اجرام آسمانی مانند سیارات، در مدارهاي بیضی شکل به دور خورشید می چرخند.

سرعت سیارات در حضیض به بیشترین حد خود می رسد. هر چه سیاره اي به خورشید نزدیک تر باشد، مدت گردش انتقالی طولانی تري دارد.

سخت

شهابی تقریباً هر  سال یک بار به دور خورشید می گردد. وقتی این شهاب، زمین و خورشید در یک راستا قرار می گیرند، شهاب و زمین حدود چند  . 42

واحد نجومی از یکدیگر فاصله دارند؟

8
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اوج
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خورشیدی
حضیض

E

باتوجه به شکل مقابل کدام گزینه نادرست است؟  . 43

سرعت در  بیشتر از  می باشد.  بهمن ماه و  مرداد ماه است.

سیاره در نقطۀ  اول مهرماه قرار دارد. جاذبۀ خورشید در نقطۀ  بیشتر از  است.

ABMNPQ

MQE

سخت فاصله ي سیارکی تا خورشید  برابر فاصله ي زمین تا خورشید است. این سیارك هر چند سال یک بار به دور خورشید می چرخد؟  . 4416

128163264

سخت در کدام روز، سرعت گردش زمین به دور خورشید در اندازه گیري هایی که در کشور خودمان انجام گرفته باشد، بیشتر خواهد بود؟  . 45

اول تیر خرداد آذر 3125اول فروردین

سخت

خورشید زمین

 

در شکل زیر، مساحت مشخص شده، نشان دهندة کدام ماه خورشیدي در نیمکرة جنوبی می باشد؟  . 46

دومین ماه پاییز دومین ماه زمستان سومین ماه زمستان  دومین ماه تابستان
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سخت یک قطعه سنگ سرگردان هر  سال، یک بار به دور خورشید می گردد. فاصله ي این قطعه سنگ تا خورشید حدود چند واحد نجومی است؟  . 478

481664

متوسط سرعت چرخش انتقالی زمین، در کدامیک از روزهاي سال و براساس نظریۀ کدام دانشمند ستاره شناس به حداقل می رسد؟  . 48

اول فروردین - نیکلاس کوپرنیک  اول دي - یوهان کپلر  اول تیر - یوهان کپلر  31 خرداد - نیکلاس کوپرنیک 

سخت به ترتیب جاذبۀ خورشید بر زمین و سرعت حرکت زمین به دور خورشید در کدام موقعیت از بقیه بیش تر است؟  . 49

دي ماه- اول تابستان نیم کرة جنوبی مرداد ماه- اول زمستان  تیر ماه- اول بهار نیم کرة جنوبی خرداد ماه- اول پاییز 

سخت زمان گردش سیاره اي به دور خورشید  ماه است. فاصلۀ این سیاره تا زمین چند واحد نجومی است؟  . 5096

4362

سخت اگر فاصلۀ سیاره اي تا زمین  برابر فاصلۀ زمین تا خورشید باشد. آنگاه حرکت انتقالی این سیاره، معادل چند ماه زمینی است؟  . 513

3

4
1296

1

2

سخت در گردش انتقالی یک سیاره در وضعیت حضیض .................. فاصله .................. جاذبه از خورشید و .................. سرعت گردش را دارد.  . 52

کم ترین – کم ترین – کم ترین کم ترین – بیش ترین – بیش ترین بیش ترین – کم ترین – بیش ترین  بیش ترین – بیش ترین – بیش ترین

سخت سال انتقالی براي یک سیاره  برابر زمین است. فاصلۀ این سیاره تا زمین چند کیلومتر است؟  . 5327

1215 × 10
7

4050 × 10
6

1٫3 × 10
9

9 × 10
12

سخت فاصله ي زمانی حضیض خورشیدي در کدام سیاره بیشتر از بقیه است؟  . 54

مریخ زهره زحل زمین

سخت کدام گزینه در اول تیر ماه براي زمین رخ می دهد؟  . 55

کم ترین سرعت حرکت وضعی سیاره اي کمترین سرعت حرکت انتقالی

کمترین فاصله از خورشید بیشترین جاذبۀ خورشید

متوسط سرعت چرخش انتقالی زمین به دور خورشید، در کدام یک از روزهاي سال، به حداکثر می رسد؟  . 56

اعتدال پاییزي  حضیض خورشیدي  اعتدال بهاري اوج خورشیدي 

تکوین زمین و آغاز زندگی در آن

متوسط در کدام زمان، آتشفشان هاي فعال در زمین، فراوانی بیشتري داشته اند؟  . 57

فاصلۀ تشکیل هوا کره و آب کره  بعد از تشکیل سنگ کره 

شروع برخورد ورقه هاي سنگ کره به هم  شروع جدایی قطعات سنگ کره از هم 

متوسط در کدام زمان، سنگ هاي کرة زمین شروع به دگرگون شدگی کرده اند؟  . 58

فوران اولین آتشفشان ها بر روي زمین   جدا شدن ورقه هاي سنگ کره از هم  برخورد ورقه هاي سنگ کره به هم  پس از تشکیل سنگ کره 

متوسط کدام گزینه در مورد تاریخ تکوین زمین نادرست است؟  . 59

ابتدا شرایط محیط زیست فراهم شده سپس جانداران از ساده تا پیچیده آفریده شده اند.

تغییرات شرایط آب و هوایی و محیط زیست سبب ظهور و انقراض جانداران در سطح زمین شده است.

پرندگان در اوایل دورة کربونیفر ظاهر و در طی 80-70 میلیون سال در کرة زمین گسترش یافتند.

ابتدا اجزاي سنگ کره تشکیل شده سپس هواکره، آب کره و زیست کره شکل گرفته است.
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متوسط

کدام گزینه، علت مناسبی براي عبارتِ زیر است؟   . 60

«خزندگان در اوایل دورة کربونیفر ظاهر و طی  میلیون سال، جثۀ آن ها بزرگ تر شد.»

تشکیل دریاهاي اولیه و به وجود آمدن چرخۀ آب  تغییرات شرایط آب و هوایی و تشکیل سنگ ها

پیدایش نخستین سلول هاي هسته دار و تشکیل زیست کره حرکت ورقه هاي سنگ کره و به وجود آمدن اقیانوس ها

80 − 70

متوسط اختلاف زمانی میان شکل گیري منظومۀ شمسی و پیدایش نخستین اجزاي سنگ کره حدود چند میلیارد سال می باشد؟  . 61

22٫634٫6

متوسط کدام پدیده قدیمی تر است؟  . 62

حرکت ورقه هاي سنگ کره تشکیل هواکره تشکیل تک سلولی ها تشکیل دریاهاي اولیه

متوسط در مراحل تکوین زمین، پس از خروج تدریجی گازهاي مختلف از داخل زمین، .................. .  . 63

حرکت ورقه هاي سنگ کره آغاز شد.  زمین در مدار خود قرار گرفت.  سنگ هاي آذرین به وجود آمدند.  هواکره تشکیل شد. 

پیدایش فصل ها

سخت در کدام منطقه، همیشه سایۀ اجسام عمود بر زمین، به سمت جنوب قرار می گیرد؟  . 64

صفر تا حدود  درجۀ جنوبی  استوا تا  درجۀ جنوبی 

 تا حدود  درجۀ جنوبی  درجۀ شمالی تا  درجۀ جنوبی 

23٫590

23٫59023٫523٫5

سخت کدام گزینه، با «حرکت وضعی زمین» مغایرت دارد؟  . 65

زاویۀ تابش خورشید در اول دي ماه، بر مدار  درجۀ جنوبی، عمود است.  زاویۀ تابش خورشید در طول مدار  درجۀ شمالی، در اول تیرماه، ثابت است. 

خورشید در تمام ایام سال، بر مدار صفر درجه، قائم می تابد. سرعت حرکت چرخشی زمین، با فاصلۀ زمین از خورشید، تغییر می کند.

3023٫5

متوسط زمانی که در قطب جنوب مدت زمان شب  ساعت است، در همان موقع، مدت شب به ترتیب در استوا و قطب شمال چند ساعت است؟  . 6612

12 − 1218 − 1224 − 1224 − 18

سخت

میله اي بر زمین عمود است. به هنگام ظهر شرعی روز پنجم خرداد بدون سایه و به هنگام ظهر شرعی روز بیستم خرداد سایه اي به سمت جنوب دارد.  . 67

محل تقریبی این میله به کدام عرض جغرافیایی نزدیک تر است؟

1615٫51723٫5 درجۀ جنوبی  درجۀ جنوبی درجۀ شمالی درجۀ شمالی

سخت در مدار صفر درجه، چاهی قائم حفر شده است. در طول سال چند بار نور خورشید به طور عمود به کف چاه می تابد؟  . 68

1212365

سخت یک واحد نجومی، در چه هنگامی براي کشور ما، کمترین مقدار را دارد؟  . 69

تقریباً همۀ روز هاي مرداد اول بهار و پاییز اول زمستان اول تابستان

سخت

تیرچراغ برقی درست روي مدار راس السرطان نصب شده است. این تیر به هنگام ظهر شرعی اولین روز کدام ماه خورشیدي، بلندترین سایه را دارد؟  . 70

دي مهر تیر فروردین

متوسط کدام عبارت براي طول روز و شب در یکم فروردین ماه براي کشور ما درست است؟  . 71

در مناطق شمالی طول روز بیش تر و طول شب کم تر است. در همۀ نقاط طول روز و شب مساوي است.

همۀ نقاط شرقی نسبت به نقاط غربی خود طول روز بیش تري دارند. در مناطق جنوبی طول روز بیش تر و طول شب کم تر است.

متوسط عرض جغرافیایی ساختمان بلندي که هیچ وقت از سال، سایۀ آن رو به جنوب تشکیل نمی شود، کدام است؟  . 72

صفر تا  درجۀ جنوبی  درجۀ شمالی تا  درجۀ شمالی 

استوا تا  درجۀ شمالی   درجۀ جنوبی تا  درجۀ جنوبی 

23٫523٫590

23٫566٫523٫5
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سخت خورشید به کدام مدار تقریباً عمود بتابد، در شهر شما، طول مدت شب و روز، بیشترین اختلاف را خواهند داشت؟  . 73

استوا کمی جنوب استوا رأس الجدي کمی شمال استوا

متوسط کدام عامل مهم مربوط به کرة زمین، سبب نامساوي بودن طول روز و شب در اوقات مختلف سال در یک نقطه می شود؟  . 74

گردش وضعی گردش انتقالی تغییر فاصله تا خورشید انحراف محور زمین

متوسط

b

ac

d

خورشید

باتوجه به شکل مقابل کدام گزینه نادرست است؟  . 75

در موقعیت  در نیم کرة شمالی فصل پاییز آغاز می شود. در موقعیت  خورشید بر مدار رأس الجدي عمود می تابد.

در موقعیت  خورشید بر استوا عمود می تابد. ، طول سایه ها در نیم کرة جنوبی بلندتر است. در موقعیت 

ab

cd

متوسط

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي عبارت زیر است؟   . 76

«خورشید در اول تیرماه بر مدار رأس السرطان، تابش قائم دارد.»

تفاوت زاویۀ تابش خورشید بر عرض هاي جغرافیایی  حرکت زمین و زاویۀ انحراف محور آن 

درجۀ شمالی در تابستان  تابش قائم خورشید بر مدار  23٫5 یکسان نبودن فاصلۀ زمین نسبت به خورشید در طول سال 

متوسط هنگامی سرعت گردش زمین به دور خورشید از سایر روزها بیشتر است ..................  . 77

طول سایه در نیمکرة شمالی بیشتر است. طول سایه در نیمکرة جنوبی بیشتر است.

طول سایه ها در نیمکرة شمالی کم تر است. طول سایه ها در همۀ نقاط زمین برابر است.

سخت تابش خورشید در آخر بهار بر مدار .................. و در اول پاییز بر مدار ..................  می باشد.  . 78

رأس الجدي - صفر درجه  استوا - رأس السرطان  شمالی - استوا  رأس الجدي - رأس السرطان 

90
0

23٫5
0

سخت ظهر روزي که نور خورشید به صورت موازي با سطح آب هاي یخ زده ي قطب شمال عبور می کند، ..................  . 79

مدت زمان آن روز در تمام کره ي زمین یکسان است. آن روز، خورشید در قطب شمال غروب نخواهد کرد.

میله هاي عمود بر زمین در همه ي نقاط دایره ي استوا بلندترین سایه را دارند. همه  ي نقاط واقع بر روي کره ي زمین، بهار خود را شروع می کنند.

متوسط اعتدال بهاري زمانی است که:  ..................  . 80

مدت شب و روز در تمام کره ي زمین یکسان است. هر نقطه داراي دماي میانگین سالانه ي خود است.

به هنگام ظهر، هیچ میله ي عمودي بر زمین سایه اي ندارد. همه ي نقاط واقع بر روي کره ي زمین بهار خود را شروع می کنند.

سخت

روي دایره ي استوا میله اي را به صورت عمود بر زمین نصب کرده ایم. طول سایه ي این میله به هنگام ظهر شرعی چه روزهایی، تقریباً یکسان است؟  . 81

همه ي روزهاي سال اول فروردین و اول تیر اول مهر و اول تیر اول تیر و اول دي

متوسط مدت زمان روشنایی هر نقطه از کرة زمین توسط خورشید به غیر از عوارض طبیعی محلی، به کدام یک بستگی دارد؟  . 82

طول و عرض و ارتفاع نقطه  سرعت حرکت انتقالی زمین  قطر دایره عظیمه روشنایی  مقدار انحراف محور زمین 

متوسط

تیر چراغ برقی درست روي مدار رأس السرطان نصب شده است. این تیر به هنگام ظهر شرعی اولین روز کدام ماه خورشیدي، بلندترین سایه را دارد؟  . 83

دي مهر تیر فروردین
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سخت در مدار  شمالی، سایه ها رو به .................. و  جنوبی سایه ها رو به .................. تشکیل می شوند.  . 84

غرب، شرق شرق، غرب شمال، جنوب جنوب، شمال

66٫5
∘

66٫5
∘

متوسط در اوّل تیرماه خورشید با چه زاویه اي به خط استوا می تابد؟  . 85

صفر درجه  درجه  درجه  9023٫566٫5 درجه 

سخت میله اي به روي مدار استوا بر زمین عمود است. جهت سایه ي این میله به هنگام ظهر شرعی در طول سال کدام است؟  . 86

در طول سال یک دور کامل به دور میله می چرخد. تمام سال به سمت شمال

حدود  ماه سایه ندارد، ماه به سمت شمال و  ماه به سمت جنوب 66633حدود  ماه به سمت شمال و حدود  ماه به سمت جنوب

متوسط قطب شمال زمین به ترتیب در اعتدال بهاري و اعتدال پاییزي چند ساعت روز دارد؟  . 87

0 − 1212 − 00 − 2412 − 12

متوسط

 
C

A

DB S

انقلاب زمستانی نیمکرة جنوبی، آغاز بهار نیمکرة شمالی. روز قطبی جنوبگان (قطب جنوب) و آغاز پاییز نیمکرة جنوبی به ترتیب، بر کدامیک از  . 88

،  و  منطبق است؟  ، موقعیت هاي 

 و  و  و  و 

ABCD

C,B,ADC,A,BDB,C,DAD,A,BA

متوسط در اوّل دي ماه خورشید به کدام منطقه از زمین عمود می تابد؟  . 89

مدار رأس الجدي  مدار رأس السرطان  مدار استوا  قطب شمال 

متوسط در کدام یک از عرض هاي جغرافیایی زیر، اختلاف طول مدت شب و روز حداکثر است؟  . 90

قطب شمال جنوبی 66٫5استوا شمالی
∘

45
∘

متوسط کدام پدیدة زمین شناسی در شرق آسیا وجود ندارد؟  . 91

فوران آتشفشان جریان واگراي خمیرکره شکاف پوسته اي دراز گودال

سخت

 

در صورتی که خورشید بر نقطۀ  عمود بتابد، کدام گزینه درست است؟  . 92

نیمۀ تابستان  اول تابستان  آخر زمستان  ابتداي بهار 

x

سخت خورشید تابش قائم خود را در اول فروردین به مدار  ..................  و در اول پاییز به مدار  ..................  دارد.  . 93

رأس الجدي ــ رأس السرطان   استوا ــ استوا  استوا ــ رأس السرطان رأس السرطان ــ رأس الجدي
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سخت

 

sun

B

A

C

D
در کدام حالت شکل زیر در نیمکرة جنوبی به ترتیب طول روز ها حداکثر و حداقل می شود؟  . 94

 ،  ،  ،  ،ADDABCCB

سخت خورشید به کدام مدار تقریباً عمود بتابد، در شهر شما، طول مدت شب و روز، بیش ترین اختلاف را خواهند داشت؟  . 95

استوا کمی جنوب استوا رأس الجدي کمی شمال استوا

سخت باتوجه به شکل مقابل ..................  . 96

در قطب شمال  ساعت روز داریم.  در جنوبگان طول روز و شب برابر و  ساعت است.

در مدار  جنوبی بلندترین شب و کوتاه ترین روز تشکیل می شود. بلندترین سایه ها در نیمکرة شمالی تشکیل می شود.

1224

66٫5
∘

متوسط در منطقۀ شمالگان در اول تیرماه، سایۀ اجسام چگونه است؟  . 97

سایه ها رو به سمت جنوب است. سایه تشکیل نمی شود. بلندترین سایه کوتاه ترین سایه

متوسط در کدام فصل ها، درختان استوا سایه ندارند؟  . 98

تابستان و زمستان بهار و پاییز تابستان و پاییز  بهار و تابستان

متوسط

b

ac

d

خورشید

باتوجه به شکل، در موقعیت .............. قطب شمال  ساعت روز دارد و در موقعیت ........... در قطب شمال  ساعت شب است.  . 992424

a, cc,ad, bb,d

سخت بر روي مدار رأس السرطان سایه ها رو به .................. و بر روي مدار رأس الجدي سایه ها رو به .................. تشکیل می شوند.  . 100

شمال، جنوب جنوب، شمال جنوب، جنوب شمال، شمال
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متوسط

خورشید

باتوجه به شکل روبرو، می توان گفت:  . 101

در نیمکرة جنوبی شب بلند و روز کوتاه است  اول دي ماه در نیمکرة شمالی شب بلند و روز کوتاه است  اول دي ماه

در نیمکرة جنوبی شب کوتاه و روز بلند است  اول تیر ماه در نیمکرة شمالی شب کوتاه و روز بلند است  اول تیر ماه

←←

←←

متوسط

23/5
66/5

23/5

66/5

90˚

0

N

90˚S

a
b

c
d

e

باتوجه به شکل، در اول بهار و اول تابستان، به ترتیب خورشید به کدام مناطق عمود می تابد؟  . 102

b,ad, cd, eb, c

سخت در مدار صفر درجه، چاهی قائم حفر شده است. در طول سال چند بار نور خورشید به طور عمود به کف چاه می تابد؟  . 103

1212365

سخت کدام عبارت براي طول روز و شب در یکم فروردین ماه براي کشور ما درست است؟  . 104

در مناطق شمالی طول روز بیش تر و طول شب کم تر است.  در همه ي نقاط طول روز و شب مساوي است. 

همه ي نقاط شرقی نسبت به نقاط غربی خود طول روز بیش تري دارند.  در مناطق جنوبی طول روز بیش تر و طول شب کم تر است. 

متوسط کدام عبارت نادرست است؟  . 105

فقط با حرکت زمین به دور خورشید ایجاد فصل ها ممکن می شود. میزان انحراف محور زمین  درجه است. 

زاویه تابش خورشید در یک زمان بر عرض هاي جغرافیایی مختلف متفاوت است. در اول بهار و پاییز خورشید بر مدار صفر درجه عمود می تابد.

23٫5

متوسط وقتی که طول روز قطب شمال  ساعت است، یعنی .................. .  . 106

فصل زمستان در نیم کرة شمالی آغاز می شود. در منطقۀ جنوبگان هم  ساعت روز است.

زاویۀ تابش خورشید بر استوا  درجه است. در اولین روز تابستان خورشید بر مدار راس السرطان عمود تابیده است. 

24

24

90

متوسط مدار رأس السرطان منطقه اي است در .................. .  . 107

نیمکرة جنوبی بین عرض هاي جغرافیایی  نیمکرة شمالی روي عرض جغرافیایی 

نیمکره شمالی بین عرض هاي جغرافیایی  نیمکرة جنوبی روي عرض جغرافیایی 

23٫5
0

−23٫5
0

66٫5
0

23٫5
0

−23٫5
0

66٫5
0

سخت در منطقۀ جنوبگان در چه زمانی سایۀ اجسام به بی نهایت می رسد؟  . 108

اول دیماه اول فروردین اول مهرماه اول تیرماه

سخت بیش ترین اختلافات ساعات بین شب و روز در اول .................. و .................. ایجاد می شود.  . 109

مهر – فروردین فروردین – اسفند تیر – دي خرداد – بهمن
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متوسط

a

bcd
e

f
g
h

j k
l

خورشیدی اوجخورشیدی حضیض

در کدام مورد شکل زیر طول روز و شب برابر و در تمام نقاط زمین  ساعت است؟  . 11012

b,ad, cj,dg, l

متوسط خورشید در اول تابستان بر مدار .................. در اول پاییز بر مدار .................. تابش قائم دارد.  . 111

صفر درجه - رأس الجدي  23٫5استوا - رأس السرطان  جنو.بی - استوا  شمالی - استوا 
0

23٫5
0

سخت در اول دي ماه،  ..................  . 112

سیارة زمین به آرامی، حرکت انتقالی را طی می کند. زمین داراي بیشترین فاصله تا خورشید است.

سایۀ ساختمان ها به طرف شرق تشکیل می شود. اجسام قائم در رأس الجدي، فاقد سایه هستند. 

متوسط

 

A

B D

C

S

، نشانگر کدام روز سال و آغاز چه فصل یا موقعیتی می باشند؟ در شکل زیر موقعیت هاي  و   . 113

: اول دي، انقلاب زمستانی نیمکرة شمالی   : اول فروردین، اعتدال بهاري نیمکرة شمالی و 

: اول تیر، انقلاب تابستانی نیمکرة شمالی  : اول مهر، اعتدال پاییزي نیمکرة شمالی و 

: اول دي، انقلاب زمستانی نیمکرة جنوبی  : اول فروردین، اعتدال پاییزي نیمکرة جنوبی و 

: اول تیر، انقلاب تابستانی نیمکرة جنوبی   : اول مهر، اعتدال بهاري نیمکرة جنوبی و 

AD

AD

AD

AD

AD

سن زمینبخش دوم : زمان و پیدایش پدیده ها

سخت

 

تاریخچه فرضی شکل زیر از قدیم به جدید کدام است؟  . 114

رسوب گذاري، چین خوردگی، پس روي دریا، پیش روي دریا و رسوب گذاري جدید.

رسوب گذاري، چین خوردگی، فرسایش، پیش روي دریا و رسوب گذاري جدید، پس روي دریا و فرسایش.

چین خوردگی و خروج از آب، فرسایش، پیش روي دریا و رسوب گذاري جدید، چین خوردگی جدید.

رسوب گذاري، خروج از آب، فرسایش، پیش روي دریا و رسوب گذاري، پس روي دریا و فرسایش.
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متوسط پس از  روز، چه کسري از مادة رادیواکتیوي با نیمه عمر  روز، باقی می ماند؟  . 11593

1

3

1

4

1

8

1

16

سخت

b a

 

کدام تفسیر می تواند براي لایه هاي a و b درست باشد؟  . 116

یک گسل عادي سبب جدایی لایه ي a از لایه ي b شده است. لایه ي a و b در یک زمان تشکیل شده اند.

لایه هاي a و b در بین لایه هاي این منطقه بیش ترین اختلاف سن را با هم دارند. اگر لایه ها وارونه نشده باشند، لایه ي a از لایه ي b قدیمی تر است.

سخت

نیمه عمر رادیوم حدود  سال است. در آخرین فعالیت یک کوه آتش فشان سنگی به وجود آمده که  رادیوم  آن تاکنون تخریب شده  . 117

است. از آخرین فعالیت این کوه آتش فشان حدود چند سال می گذرد؟

1600
3

4
226

3200480064008000

متوسط کدام عبارت نشان دهندة سن نسبی است؟  . 118

پستانداران بعد از خزندگان بر روي زمین ظاهر شدند.  دایناسورها،  میلیون سال پیش از بین رفتند. 

در تریاس به طور نسبی، دماي هوا گرم تر از پیش بوده است.  در ژوراسیک ضخامت آهک ها بیشتر از ماسه سنگ است. 

65

سخت

،  و از مقدار اولیۀ در زمان تشکیل یک سنگ آذرین، مقدار  عنصر رادیواکتیو  و  در آن مساوي بوده اند. امروزه از مقدار اولیۀ عنصر   . 119

،  باقی مانده است. نیمه عمر عنصر  چند برابر نیمه عنصر  است؟ عنصر 

2aba
1

16

b
1

4
ab

24
1

2

1

4

سخت

 

سن نسبی کدام لایه یا تودة نفوذي، از بقیه کمتر است؟  . 120

ABCD
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سخت

A

CD
B

سن نسبی لایه هاي رسوبی و توده هاي آذرین شکل زیر (از قدیم به جدید)، کدام است؟  . 121

B , D , C , AD , A , B , CD , B , A , CB , D , A , C

متوسط به کمک کدام یک از موارد زیر، می توان به طور یقین گفت که دو لایه رسوبی هم زمان ته نشین شده اند؟ (با تغییر)  . 122

ضخامت هر دو لایه تقریباً مساوي باشد. جنس دو لایه متفاوت اما فسیل مشابه داشته باشد.

هر دو لایه در امتداد یکدیگر باشند. هر دو لایه فسیل و جنس مشابه داشته باشند.

سخت

 

جدیدترین پدیده ي زمین شناسی در شکل فرضی زیر کدام است؟  . 123

چین خوردگی نفوذ ماگما گسل فرسایش

سخت کدام ترتیب را براي سن نسبی در شکل مقابل نمی توانیم به کار ببریم؟  . 124

رسوب گذاري، شکستگی، نفوذ ماگما رسوب گذاري، چین خوردگی، شکستگی

شکستگی، نفوذ ماگما، فرسایش چین خوردگی، شکستگی، نفوذ ماگما

سخت

 

کدام فرآیند به تاریخچه ي فرضی شکل مقابل پس از رسوب گذاري اولیه، نزدیک تر است؟ (با تغییر)  . 125

فرسایش- رسوب گذاري دوباره- چین خوردگی فرسایش- چین خوردگی- رسوب گذاري دوباره

فرسایش- رسوب گذاري دوباره- فرسایش چین خوردگی- فرسایش- رسوب گذاري دوباره
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سخت
.  کربن هاي رادیواکتیو زغال هاي کنار یک اسکلت آدمی هنوز باقی است. از زمان مرگ این شخص حدود چند هزار سال می گذرد؟ 126

کم تر از یک  تا  تا  تا 

1

8

5611121718

متوسط

 

سن نسبی سنگ هاي شکل زیر از قدیم به جدید، کدام است؟  . 127

، نفوذي  ماسه سنگ، سنگ آهک، نفوذي  ، ماسه سنگ، سنگ آهک، نفوذي  نفوذي 

، نفوذي  ماسه سنگ، سنگ آهک، نفوذي  ، سنگ آهک، نفوذي  ماسه سنگ، نفوذي 

BAAB

BABA

متوسط

 

.  در شکل زیر، سن نسبی کدام یک از بقیه بیشتر است؟ 128

سنگ آهک   گرانیت   گسل   رس  

متوسط هفتاد و پنج درصد از اورانیوم  در یک نمونه سنگ به عنصر پایدار سرب  تبدیل شده است. سن این نمونه سنگ کدام است؟  . 129

 سال  میلیارد سال  میلیون سال  میلیارد سال 

235207

57304٫514269

متوسط کدام عنصر رادیواکتیو عدد جرمی یکسانی با عنصرپایدار حاصل از خود دارد؟  . 130

پلوتونیم اورانیوم توریم پتاسیم

سخت

+ + + ++ ++

+ + + +
+ + + +
+ + + +
+ + + +
+ + + +
+ + +

+ +

+ + + +
+ + + +

A

B

+ + + +

 

کدام گزینه، سه پدیدة زمین شناسی متوالی را در شکل زیر معرفی می کند؟  . 131

، فرسایش ، نفوذ تودة  نفوذ تودة  رسوب گذاري، دگر شیبی، چین خوردگی

ناپیوستگی، رسوب گذاري مجدد، نفوذ تودة  رسوب گذاري، چین خوردگی، نفوذ تودة 

AB

AB
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سخت

6

4

3

2
1

55

++++
+
++ ++++++++++

++ +
+++++++++

+
+ + +

+++
+ +
++
+ +++++++++

+ +++ +

+++++++
+ + ++ + + +

+++++++++
+ + + + + ++

+++++++
++++++

++ +
+ + ++

++ +
++++ +

+
+ + +
+++

++
++

++++
+ +
+

++
+
+

++
+

F2

F1

به ترتیب، جوان ترین و مسن ترین پدیده هاي زمین شناسی، در شکل زیر کدام اند؟  . 132

گسل  و رسوب گذاري لایه هاي  تا  گسل  و تزریق توده ي نفوذي

رسوب گذاري لایه هاي  تا  و رسوب گذاري لایه هاي  تا  تزریق توده ي نفوذي و تشکیل لایه هاي  تا 

F1F213

164613

سخت

+ + +
+ +

+
+ + +

+ +++

آهک

شیل

گرانیت

سن نسبی سنگ هاي شکل زیر به ترتیب از قدیم به جدید کدام است؟  . 133

گرانیت، شیل، آهک شیل، گرانیت، آهک آهک، گرانیت، شیل آهک، شیل، گرانیت

سخت

استخوان هاي خزنده اي در میان یک لایۀ سنگی، حاوي مادة رادیواکتیوي به نیمه عمر  میلیون سال، پیدا شده است. اگر  این مادة رادیواکتیو  . 134

تخریب شده باشد، خزنده در چه دورانی زندگی می کرده است؟

پالئوزوییک پرکامبرین سنوزوییک مزوزوییک

75
15

16

سخت

در منطقۀ فرضی روبه رو که حاوي لایه هاي فسیل دار می باشد، وضعیت لایه ها را از نظر عادي یا وارونه بودن مشخص کنید. جوان ترین یا جدیدترین  . 135

پدیدة زمین شناسی منطقه کدام است؟

عادي ــ فرسایش  وارونه ــ نفوذ دایک گرانیتی  عادي ــ گسل مایل عادي  وارونه ــ رسوب لایۀ کنگلومرا 
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سخت

،  است. نیم عمر سنگ  چند برابر سنگ  سن دو سنگ یکسان و  سال است. تعداد نیم عمر سنگ A،  و تعداد نیم عمر سنگ   . 136

است؟

500005B2BA

1

2
22٫525

متوسط

براي تعیین سنگ سنگ هاي آذرین اولیۀ زمین از مادة رادیواکتیو  .................. و براي تعیین سن منابع زغال سنگ از مادة رادیواکتیو  ..................  . 137

استفاده می شود.

اورانیوم  – اورانیوم  اورانیوم  – کربن  اورانیوم  – کربن  2382352351423814235238اورانیوم  – اورانیوم 

سخت در فاصلۀ میان رسوب گذاري اولیه و مجدد کدام رویداد در این منطقه اتفاق افتاده است؟  . 138

چین خوردگی متوالی  شکستگی و هوازدگی خشکی زایی و فرسایش چین خوردگی و تخریب

سخت

 
B

C

+ +
+

+
+

Z

Z

D

کدام گزینه دربارة سن نسبی رخدادهاي شکل مقابل نادرست است؟  . 139

گسل از لایه هاي رسوبی جوان تر و از آذرین  قدیمی تر است. گسل جوان ترین پدیده و لایۀ  قدیمی ترین لایۀ رسوبی است.

لایۀ  قدیمی تر از آذرین نفوذي  و گسل است. گسل از لایه هاي رسوبی جوان تر و از آذرین  هم  جوان تر است.

Bz

zDz

متوسط

 ، ، و از مادة رادیواکتیو   ، اگر سنگ آذرینی داراي مادة رادیواکتیو  و جسد ماموتی داراي مادة رادیواکتیو  باشد و ازمادةرادیواکتیو   . 140

باقی مانده باشد، نسبت نیمه عمر  به  کدام گزینه  است؟

ABA
1

16
B

1

4

AB

1

4
4

1

2
2

سخت

A

C
B

D

 

لایه  هاي رسوبی و رگه  هاي آذرین شکل زیر به ترتیب از راست به چپ از قدیم به جدید کدامند؟  . 141

C-B-A-D C-A-B-D A-C-B-D A-B-D-C

سخت
.  کربن هاي رادیواکتیو یک تکه چوب هنوز باقی است. از زمان قطع این تکه چوب از درخت تقریباً چند هزار سال می گذرد؟ 142

کم تر از   تا   تا  تا 

1

4

1577111114

17

فصل اول زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



سخت
سنگی که تنها داراي  پتاسیم  است، با کدام مورد زیر هم زمانی دارد؟  . 143

پیدایش گیاهان آونددار انقراض دایناسورها  پیدایش آب کرة کم عمق  ظهور تریلوبیت ها

1

4
40

سخت

 

........
...
.

.

.
...

.. ...
.

با توجه به شکل زیر، در کدام گزینه ترتیب وقایع به درستی بیان نشده است؟  . 144

رسوب گذاري قبل از گسل   تزریق ماگما پس از هوازدگی سطحی  چین خوردگی پس از رسوب گذاري گسل پس از نفوذ ماگما 

سخت

 

+
+
+

+
+

+
+

+

با توجه به شکل، جوان ترین پدیده در شکل کدام است؟  . 145

هوازدگی تزریق مادة مذاب  چین خوردگی رسوب گذاري

سخت

x

x

 

در شکل مقابل ماگماي نفوذي  داراي سن دونین است، پس گسل خوردگی متعلق به کدام دوره می تواند باشد؟  . 146

اردوویسین پرمین سیلورین کامبرین  

x

سخت

 
A
B

C D
E

F
x

از چپ به راست، لایۀ جدید تر  ..................  و لایۀ قدیمی تر  ..................  می باشد.  . 147

D−CX − FF −AA−X
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متوسط

1) )
2) )

3) )

4) )6) ) 5) )

در شکل زیر، قدیمی ترین و جدیدترین لایه کدام است؟  . 148

6 − 16 − 35 − 21 − 6

متوسط

 

.  تاریخچه ي فرضی شکل روبه رو تقریباً کدام است؟  149

رسوب گذاري- چین خوردگی- رسوب گذاري مجدد- عقب نشینی دریا رسوب گذاري- عقب نشینی دریا- چین خوردگی- پیش روي دریا

چین خوردگی- فرسایش- رسوب گذاري- عقب نشینی دریا رسوب گذاري- عقب نشینی دریا- فرسایش- پیش روي دریا

سخت
.  کربن رادیواکتیو یک قطعه زغال کشف شده درون غاري، هنوز باقی است. از زمان قطع درخت زغال شده، تقریباً چند سال می گذرد؟ 150

1

8

22900 ± 10017100 ± 10011450 ± 1005700 ± 100

سخت
.  کربن  موجود در اسکلت جانداري هنوز تجزیه نشده است، از مرگ این جاندار تقریباً چند سال گذشته است؟ 151

5700

1

4
14

114001710022800

سخت کدام یک از عناصر زیر، حاصل تجزیه ي پتاسیم رادیواکتیو است؟  . 152

نیتروژن سرب اورانیم آرگون

متوسط

از  گرم مادة رادیواکتیو موجود در یک نمونه خاك، پس از گذشت  روز،  گرم تجزیه نشده باقی مانده است. نیمۀ عمر مادة رادیواکتیو چند  . 153

ساعت است؟

 ساعت  ساعت  ساعت ساعت 

6444

26321624

متوسط

 

ماگما ++++++++

کدام پدیده در شکل، کمترین قدمت را دارد؟  . 154

سطح پیشروي دریا رسوب گذاري  نفوذ ماگما  سطح فرسایشی 
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متوسط

 

ماسه سنگ

شیل

سنگ آهک تی
انی
گر

ک 
دای

به فرض وارونه نبودن لایه هاي سنگی موجود در شکل، اگر مقدار رادیوم موجود در دایک نفوذي (گرانیت)  گرم و مقدار عنصر پایدار حاصل از  . 155

تخریب آن  گرم باشد، سن لایۀ ماسۀ سنگی حدوداً چقدر است؟ (نیمۀ عمر رادیوم  سال)

کمتر از  سال   حدوداً  سال  بیش از  سال    سال 

4

1216000 =

32000320003000032000

متوسط

 

در شکل زیر، پس از رسوب گذاري،  ..................  ایجاد شده است.  . 156

تزریق ماگما  شکستگی تک شیب فرسایش

سخت

D

E

A

B
C

F  

در شکل زیر،  ..................  جدید تر از  ..................  می باشد.  . 157

A−BD−AF −DA−C

سخت

 

C

D

G

B
A

E

F

سه پدیده متوالی در شکل از قدیم به جدید کدام است؟ (از راست به چپ)  . 158

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،CBDEAFGFECAB

سخت

 

در شکل مقابل، کدام پدیده مشاهده نمی شود؟  . 159

رسوب گذاري شکستگی چین خوردگی فرسایش
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سخت

 
+ + + + +

+++++++++

قدیمی ترین و جدیدترین پدیده در شکل به ترتیب  ..................  و  ..................  می باشد.  . 160

تزریق ماگما ــ چین خوردگی رسوب گذاري ــ تزریق ماگما  رسوب گذاري ــ پسروي دریا  پیشروي دریا ــ گسل 

متوسط اگر  از کربن رادیواکتیو فسیل اجداد اولیۀ خرچنگ ها هنوز به نیتروژن تبدیل نشده باشد، سن این فسیل کدام مورد می تواند باشد؟  . 161

 میلیارد سال  سال  سال  میلیون سال 

%50

4٫51116057301٫3

سخت

B+ + + + + + + +

C + C + C + A

کدام مورد در شکل روبه رو، نادرست است؟  . 162

تکه هاي  هم سن،  هستند. گدازه و  تکه هاي هوازده است. و  توده هاي آذرین نفوذي اند. BACBBCBC از لایۀ  قدیمی تر است.

سخت

پس از طی  میلیون سال در یک سنگ از مادة رادیواکتیوي با نیم عمر  میلیون سال تنها  گرم باقی مانده است. مقدار اولیۀ مادة رادیواکتیو  . 163

چند گرم بوده است؟

1241٫5

34٫51248

سخت

،   باقی ،   و از مادة  در زمان تشکیل یک تودة آذرین مقدار دو ماده رادیواکتیو  در آن برابر بوده است. در زمان حاضر از مادة   . 164

مانده است. نیمه عمر مادة  چند برابر مادة  بوده است؟

y,xx
1

8
y

1

32

xy

3

5

5

3
4

1

4

سخت

تشکیل شده حاصل از فروپاشی اورانیوم  در یک سنگ   مادة اولیه است. سن این سنگ چند میلیارد سال است؟   مقدار سرب   . 165

میلیون سال 

207235
7

8

→ P = 713U235 b207

49914٫99121392٫139

سخت

+ + + + + + + + ++
+

++
+ +

+++++++
+++++ +

+
+ +

+
++

+
+ ++

A

D

F

B
E C

+

کدام عبارت براي شکل روبه رو درست است؟  . 166

 قدیمی تر از  و  جدیدتر از  قدیمی تر از  و  جدیدتر از 

قدیمی تر از  جدیدتر از  و  قدیمی تر از   جدید تر از  و 

BDEFCFAF

CBADFCDA
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سخت
+ + + + A

B
C
D
E+

+
+

+ + + + + + + + + +
+

در شکل مقابل سن نسبی رخ دادها به ترتیب کدام است؟(از راست به چپ)  . 167

B−A−C −D−EE −D−C −B−AA−B−D−C −EE −D−C −A−B

سخت

+
+

+
++

+
+ + +

+
+

+
توده مذاب

A
B

C
D

E کدام گزینه دربارة سن نسبی رخدادهاي شکل مقابل درست است؟  . 168

رسوب گذاري – چین خوردگی – گسل – تودة آذرین – فرسایش رسوب گذاري – چین خوردگی – گسل – فرسایش – تودة آذرین

تودة آذرین – رسوب گذاري – گسل – چین خوردگی – فرسایش تودة آذرین – رسوب گذاري – چین خوردگی – گسل – فرسایش

متوسط براي تعیین سن فسیل ماموت از کدام عنصر رادیواکتیو زیر استفاده می شود؟  . 169

C14U238Th232K40

متوسط عنصر پایدار سرب با (ایزوتوپ هاي مختلف)، نتیجۀ کدام عناصر رادیواکتیو است؟  . 170

توریم - پتاسیم  اورانیوم - پلوتونیم  توریم - پلوتونیم  اورانیوم - توریم 

سخت

 

کدام عبارت به تاریخچه فرضی شکل زیر نزدیک تر است؟ (با تغییر)  . 171

رسوب گذاري، چین خوردگی، رسوب گذاري جدید، شکستگی، فرسایش  رسوب گذاري، فرسایش، چین خوردگی، رسوب گذاري جدید، فرسایش

چین خوردگی، شکستگی، فرسایش، رسوب گذاري مجدد، هوازدگی رسوب گذاري، چین خوردگی، فرسایش، رسوب گذاري مجدد، فرسایش

متوسط
،  مقدار اولیه باشد، چند نیمه عمر اورانیم  از عمر سنگ گذشته است؟ .  اگر در سنگی، مقدار اورانیم  172238

1

8
238

1234

سخت

.   کربن رادیواکتیو موجود در سلولزهاي یک کندوي عسل فسیل شده، هنوز باقی است. از زمان ساخت این کندوي عسل حدود چند سال 173

می گذرد؟

1

8

5500110001700022500
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سخت

در زمان تشکیل یک سنگ آذرین، مقدار  عنصر رادیواکتیو  در آن مساوي بوده اند. امروز از مقدار اولیه ي عنصر  و از مقدار اولیه ي  . 174

عنصر    باقی مانده است. نیمه عنصر  چند برابر نیمه عمر عنصر  است؟

    

2b,aa
1

16

b
1

4
ab

1

4

1

2
24

سخت

 

کدام عبارت، تاریخچه ي فرضی شکل زیر را بهتر بازگو می کند؟  . 175

رسوب گذاري، چین خوردگی، خروج از آب، فرسایش و گسل، رسوب گذاري مجدد

رسوب گذاري، خروج از آب، فرسایش، گسل، فرسایش، پیشروي دوباره

رسوب گذاري، چین خوردگی و گسل، خروج از آب، فرسایش، رسوب گذاري مجدد

چین خوردگی، خروج از آب، پیشروي مجدد دریا، گسل، رسوب گذاري مجدد

متوسط حاصل تخریب اورانیم  کدام ماده ي پایدار است؟  . 176

توریم  سرب  سرب  سرب 

235

206207208232

سخت

+ + + + + +
+

+
++

+
+
+

+
+

+ +++++

F
G

E
D
C
B
A

در شکل مقابل ترتیب سن نسبی عبارت است از:  . 177

 ،   ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، فرسایش،  ، 

، ، چین ،  ،  ، فرسایش،  ،  ،   ،  ،  ،  ، فرسایش،  ،  ، 

ABCDEFGBCDFA

ABCDEGFBCDEGFA

سخت

 

+

+ ++
+
+
+
+
+

+

F E
D
C

B

A
G

x
در شکل مقابل ترتیب وقوع پدیده ها کدام است؟  . 178

رسوب  تا  ، ، ، رسوب  ،  تا  ،  ،  ، فرسایش،  ، 

، فرسایش  ،  ،  ،  ، ، رسوبگذاري  تا  فرسایش رسوبات  ، رسوبگذاري مجدد  ،  فرسایش  تا  ،  ،  ، فرسایش،  ، 

ADGFEHADGFHE

ABDFGHEXABDGFEX
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سخت باتوجه به عمر زمین در یک سنگ آذرین از  گرم  چند گرم باقی مانده است؟ میلیارد سال   . 1795U238T ⋅U238 = 4٫5

2٫54٫58٫52

متوسط
اگر  نیمه عمر یک عنصر رادیواکتیو  میلیون سال باشد و تنها  از این عنصر در سنگ یافت شود، سن نمونه چند میلیون سال خواهد بود؟  . 1803

1

16

30484512

متوسط اورانیوم  .................. .  . 181

عنصري با نیمۀ عمر کوتاهی دارد.  داراي عدد اتمی  است. 

پس از فروپاشی به سرب  تبدیل می شود. در تعیین سن نسبی سنگ ها کاربرد دارد. 

238

238

206

سخت

 

در شکل زیر، ترتیب تشکیل سنگ هاي مختلف از قدیم به جدید، کدام است؟  . 182

رسوبی، دگرگونی، آذرین  آذرین، دگرگونی، رسوبی  رسوبی، آذرین، دگرگونی  آذرین، رسوبی، دگرگونی 

متوسط

در شکل زیر، دو پدیدة متوالی از قدیم به جدید کدامند؟     . 183

++++
++

++++
++ ++ ++ ++

++++

++
++

 

هوازدگی - شکستگی چین خوردگی - رسوب گذاري تزریق ماگما - چین خوردگی تزریق ماگما - شکستگی

متوسط

هرگاه در یک استخوان جمجمه،  مادة رادیواکتیو باقی مانده باشد، سن این استخوان چقدر است؟  . 184

 سال  سال  میلیارد سال  سال 

1

16

17190229204٫55370

سخت
در یک استخوان قدیمی  مادة پایدار ایجاد شده است، سن این استخوان کدام است؟  . 185

 سال  میلیون سال  سال  میلیارد سال 

7

8

1719045001146014٫1

سخت

A

B

C

D

E

 

، کدام گزینه درست است؟ در مورد مادة مذاب   . 186

لایۀ  از آن جدیدتر است.   از  قدیمی تر است.   از گسل جدیدتر است.  نسبت به  و  قدیمی تر است.  

E

DCAB
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سخت

 

در شکل مقابل، پس از گسل خوردگی لایه ها، کدام پدیده زمین شناسی اتفاق افتاده است؟  . 187

تزریق ماگما  فرسایش شدید  رسوب گذاري شدید  چین خوردگی

سخت

 

ترتیب وقوع پدیده هاي زمین شناسی در شکل زیر کدام است؟  . 188

گسل عادي - چین خوردگی - فرسایش   نفوذ ماگما - گسل معکوس - پسروي دریا 

رسوب گذاري - گسل عادي - نفوذ ماگما - فرسایش رسوب گذاري - نفوذ ماگما - چین خوردگی - فرسایش 

زمان در زمین شناسی

متوسط کدام گزینه نادرست است؟  . 189

دورة مزوزوییک از قدیم به جدید شامل دوران تریاس، ژوراسیک و کرتاسه است. 

سنوزوییک جدیدترین دوران زمین شناسی و پرمین جدیدترین دورة پالئوزوییک است. 

ائون فانروزوییک شامل دوران مزوزوییک، سنوزوییک و پالئوزوییک است. 

سه دورة پایانی دوران پالئوزوییک به ترتیب از قدیم به جدید دونین، کربونیفر و پرمین هستند. 

متوسط در اواسط دوران مزوزوییک .................. .  . 190

دایناسورها منقرض شدند.  اولین خزندگان روي زمین ظاهر شدند. 

شرایط محیط زیست نامساعد گردید.  جثۀ خزندگان بزرگ تر شد.

سخت ترتیب دوره هاي زمانی زمین شناسی از قدیم به جدید در کدام گزینه رعایت نشده است؟  . 191

کرتاسه - تریاس - ژوراسیک  اردوویسین- سیلورین- دونین کربونیفر- پرمین-تریاس دونین - کربونیفر - پرمین 

متوسط رخدادهاي مهم زیستی دورة ژوراسیک کدام است؟  . 192

پیدایش اولین خزنده پیدایش اولین گیاه گلدار تنوع دایناسورها ظهور پرندگان

متوسط کدام دو دوره در دو دوران مختلف قرار دارند؟  . 193

کامبرین - پرمین  سیلورین - اردوویسین  تریاس - ژوراسیک  کربونیفر - تریاس 

متوسط کدام دو دوره به یک دوران تعلق دارند؟  . 194

پرمین - کرتاسه  ژوراسیک - پرمین  سیلورین - کربونیفر  اردوویسین - تریاس 

متوسط کدام گزینه نادرست است؟  . 195

پیدایش اوّلین خزنده در پالئوزوئیک کربونیفر  ماهی زره دار در پالئوزوئیک کربنیفر 

آغاز حیات در پرکامبرین  تنوع پستانداران در ترشیاري سنوزوئیک 
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متوسط ظهور اولین خزندگان روي زمین در چه زمانی بوده است؟ (میلیون سال)  . 196

100240300400

متوسط در ائون فانروزوییک .................. .  . 197

مزوزوییک دوران میانی است و ژوراسیک دورة فوقانی آن می باشد.

دوران پالئوزوییک و مزوزوییک به ترتیب داراي  و  دوره هستند. 

ترتیب زمانی بخشی از دوران پالئوزوییک از قدیم به جدید به صورت اردوویسین، دونین، سیلورین است. 

کامبرین و پرمین به ترتیب قدیمی ترین و جدیدترین دوره از دوران پالئوزوییک می باشند.

36

متوسط کوچک ترین و بزرگ ترین واحدهاي زمانی زمین شناسی به ترتیب کدام اند؟  . 198

دوره - دوران  عهد - ائون  دوره - عصر  ائون - دوره 

متوسط ترتیب واحدهاي زمانی زمین شناسی در کدام گزینه به درستی نشان داده شده است؟  . 199

ائون  دوران  دوره  عصر  دوره  دوران  عصر  ائون  دوره  عصر دوران  ائون  ←←←←←←←←←←←←دوران  ائون  عصر  دوره 

سخت

ترشیاری

پرمین

کربونیفر

کامبرین

سیلورین

 

از زمان ظاهر شدن اولین جانداران در خشکی ها تا زمان نابودي تریلوبیت ها، در منطقه اي که ستون چینه شناسی آن را می بینید، چند بار دریا به  . 200

خشکی تبدیل شده است؟

1234

متوسط دورة سیلورین از  ..................  جدیدتر و از دورة  ..................   قدیمی تر است.  . 201

تریاس ــ آرکئن   کربنیفر ــ دونین  کامبرین ــ پرمین   اردوویسین ــ کامبرین 

متوسط بین دوره هاي پیدایش اولین دایناسور و اولین خزنده، کدام دورة زمانی قرار می گیرد؟ در این دوره چه اتفاقی صورت گرفته است؟  . 202

کرتاسه - اولین دوزیست پرمین - اولین سرپایان  کرتاسه - پیدایش اولین گیاه گلدار  پرمین - انقراض گروهی 

سخت مجموعاً چند دوره درائون فائزوییک وجود دارد؟  . 203

11798

متوسط سیلورین و کربونیفر .................. متعلق به .................. هستند.  . 204

ائون - دوران مزوزوییک  دوره  - دوران پالئوزوییک  دوره - دورة سنوزوییک  دوران - ائون فانروزوییک  

سخت طبق جدول زمان زمین شناسی، کدام دو مورد ارتباط منطقی با یکدیگر ندارند؟  . 205

دوره: عصر  فانروزوییک: دور  کرتاسه: دوره  پالئوزوییک: دوران 

متوسط

با بررسی آثار و بقایاي موجودات گذشتۀ زمین، مطالعۀ فسیل ها پیدایش و نابودي آن ها می توان به .................. و .................. موجودات در گذشته  . 206

پی برد.

سن نسبی لایه ها – دماي محیط سن نسبی لایه ها – محیط زندگی سن مطلق لایه ها – دماي محیط سن مطلق لایه ها – محیط زندگی
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متوسط پیدایش گیاهان گلدار در دوره  .................. و قبل از انقراض  .................. بوده است.  . 207

کرتاسه – دایناسورها سیلورین – ماهی هاي زره دار کرتاسه – خزندگان سیلورین – تریلوبیت ها

متوسط جاندار حد واسط خزندگان و پرندگان شاخص کدام دوران زمین شناسی بوده است؟  . 208

مزوزوییک کربونیفر پالئوزوییک تریاس

متوسط کدام دو دوره متعلق به یک دوران هستند؟  . 209

هادئن - دونین  ژوراسیک - کربونیفر  کامبرین - پرمین  اردوویسین - تریاس 

سخت قدیمی ترین دورة زمین شناسی از ائون فانروزوییک و قدیمی ترین دوره دوران سنوزوییک در ائون فانروزوییک کدام است؟  . 210

کامبرین - تر شیاري  پالئوزوییک - کواترنري  مزوزوییک - تریاس  پالئوزوییک - کربنیفر 

سخت

 

رادیوم اولیۀ موجود در دایکِ نفوذي گرانیتی، تخریب و تجزیه به فرض عادي بودن وضعیت قرارگیري لایه هاي سنگی موجود در شکل، اگر   . 211

شده باشد، سن لایۀ ماسه سنگی حدوداً چقدر است؟ (نیمۀ عمر رادیوم  سال)

کمتر از  سال  حدود  سال  بیش از  سال  سال 

15

16

16000

64000640006000064000

سخت هرگاه دو مادة رادیواکتیو  و  با نیمه عمرهاي به ترتیب  میلیون و  میلیون سال مفروض باشند و درصد باقی مانده در سنگ نیز  . 212

به ترتیب  درصد و  درصد باشد، سن سنگ  نسبت به سنگ  کدام است؟

xy10120

6٫2512٫5xy

1

16

1

9
4

3

4

پیدایش اقیانوس ها

سخت

ورقه قاره ای ورقه اقیانوسی

تصویر زیر، فرآیند تشکیل کدام پدیده را بیان می کند؟   . 213

الف) جزایر قوسی             ب) اقیانوس جدید               ج) دراز گودال اقیانوسی             د) جزایر آتشفشانی

ب و د  ب و ج  الف و د  الف و ج 

متوسط در آینده، اقیانوسی به اقیانوس هاي کرة زمین اضافه می شود. محل این اقیانوس در حال حاضر کجاست>  . 214

مرز ورقۀ عربستان با ایران   محل سابق دریاي تتیس   خلیج  فارس دریاي سرخ  

متوسط علت آن که وسعت زمین افزایش نمی یابد کدام است؟  . 215

خروج مواد مذاب خمیرکره  فرورانش پوستۀ اقیانوسی به داخل گوشته و هضم آن 

ایجاد اقیانوس جدید بین دو ورقه  برخورد ورقه هاي قاره اي و بسته شدن آن
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متوسط چگونگی تشکیل هیمالیا و دریاي سرخ به ترتیب چگونه بوده است؟  . 216

خروج مواد مذاب خمیرکره و رسیدن آن ها به سطح زمین - بسته شدن اقیانوس  شکافته شدن بخشی از قاره - بسته شدن اقیانوس 

چین خوردگی رسوبات اقیانوسی - فرورانش سنگ کرة اقیانوسی  برخورد ورقه ها - گسترش شکاف ورقه ها

متوسط تشکیل کوه ها در نزدیکی گودال هاي اقیانوسی بر اثر چه عاملی صورت می گیرد؟  . 217

بالا آمدن رسوبات دریا در اثر برخورد ورقه ها  رسوب گذاري بسیار سریع در نزدیکی گودال ها 

خروج مواد مذاب از کف گودال ها  برخورد ورقه ها و انجام عمل فرورانش 

متوسط در چرخۀ ویلسون علت کوچک تر شدن اقیانوس هاي پهناور کدام است؟  . 218

خروج مواد مذاب خمیرکره و رسیدن آن ها به زمین  برخورد ورقه ها با یگدیگر و ایجاد کوه هاي دریایی 

فرورانش سنگ کره اقیانوسی در یک یا چند منطقه از اقیانوس  ایجاد اقیانوسی جدید بین دو ورقۀ سنگ کره 

متوسط دریاي سرخ و رشته کوه هیمالیا به ترتیب بیانگر کدام مرحله از وقایع چرخۀ ویلسون هستند؟  . 219

گسترش - بازشدگی  گسترش - برخورد  بسته شدن - گسترش  بازشدگی - بسته شدن

سخت در کدام منطقۀ زیر، فعالیت آتشفشانی وجود ندارد؟  . 220

بستر اقیانوس آرام  میانۀ دریاي سرخ  رشته کوه هیمالیا  رشته کوه میان اقیانوسی اطلس 

متوسط

 

با توجه به شکل زیر، انتظار ایجاد کدام پدیده، قطعی است؟  . 221

گسترش بستر دریاها  تغییر شدید رسوبات  توسعه حرکت ورقه اي صعود مواد مذاب 

متوسط احتمال تشکیل کوه هایی مانند هیمالیا در کدام محل، بیشتر است؟  . 222

متوسط

گسترش و ادامۀ فعالیت کوه هاي آتشفشانی کلیمانجارو و کنیا در قارة آفریقا سبب به وجود آمدن کدام پدیدة زمین شناسی در آیندة این منطقه  . 223

خواهد شد؟

جدا شدن شرق آفریقا از این خشکی نفوذ آب اقیانوس به داخل قارة آفریقا 

نابودي جنگل هاي آفریقا به علت جریان گدازه و خروج گازهاي سمی مرتفع شدن زاگرس در ایران

سخت میلیون ها سال بعد شرق آفریقا وارد کدام مرحله از چرخۀ ویلسون می شود؟  . 224

برخورد بسته شدن گسترش باز شدن

متوسط در مرحلۀ ........... رسوبات فشرده شده و ............ تشکیل می شوند.  . 225

بسته شدن – رشته کوه هایی مانند هیمالیا  برخورد – کوه هایی مانند زاگرس 

بسته شدن – دراز گودال ها گسترش – اقیانوسی مانند اطلس 

متوسط کوه آتشفشانی کلیمانجارو  در شرق آفریقا حاصل کدام نوع حرکات سنگ کره است؟  . 226

نزدیک شوندة قاره اي - قاره اي دورشوندة اقیانوسی - اقیانوسی  نزدیک شوندة اقیانوسی - قاره اي دور شوندة قاره اي - قاره اي

متوسط مکانیزم ایجاد اقیانوس اطلس را به کدام از موارد زیر می توان نسبت داد؟  . 227

دو ورقۀ دورشوندة قاره اي دو ورقۀ دورشوندة اقیانوسی 

ورقه هاي نزدیک شوندة اقیانوسی - قاره اي ورقه هاي نزدیک شوندة قار ه اي - قاره اي
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متوسط علت اصلی حرکت ورقه هاي واگرا در شرق آفریقا کدام است؟  . 228

حرکت چرخشی سیارة زمین  جریان همرفتی خمیرکره  جریان همرفتی سنگ کره اختلاف فشار اقیانوسی 

متوسط

کدام گزینه جدول زیر را کامل می کند؟   . 229

جزایر قوسیعریض شدن بستر اقیانوس اطلس 

اندونزي 

ریفت شرق

آفریقا 

نام پدیده رشته کوه زاگرس 

نام مرحله در چرخۀ ویلسون 

  برخورد،  بازشدگی،  بسته شدن،  گسترش  برخورد،  گسترش،  برخورد،  بازشدگی 

A بسته شدن،  گسترش،  بسته شدن،  گسترش   بسته شدن،  بازشدگی،  برخورد،  گسترش 

DCBA

ABCDABCD

ABCDBCD

 

متوسط

شکل مقابل کدام زمان از یک سال را در نیم کرة شمالی نشان می دهد؟  . 230

پایان مهر ماه  اول تابستان  پایان بهار  اول دي ماه 

سخت

پدیده هاي زمین شناسی زیر را به ترتیب مراحل چرخۀ ویلسون مرتب کنید.    . 231

(رشتۀ کوه هاي هیمالیا، ریفت شرق آفریقا، عریض شدن بستر دریاي سرخ یا احمر، مجمع الجزایر قوسی یا کمانی ژاپن)

الف) عریض شدن بستر دریاي سرخ     ب) ریفت شرق آفریقا    ج) جزایر قوسی ژاپن      د) رشته کوه هاي هیمالیا (مرحله بسته شدن)  

الف) ریفت شرق آفریقا    ب) جزایر قوسی     ج) عریض شدن دریاي سرخ     د) رشته کوه هاي هیمالیا 

الف) ریفت شرق آفریقا     ب) عریض شدن بستر دریاي سرخ     ج) جزایر قوسی ژاپن     د) رشته کوه هاي هیمالیا 

الف) عریض شدن دریاي سرخ     ب) ریفت شرق آفریقا    ج) رشته کوه هاي هیمالیا     د) جزایر کمانی ژاپن  

سخت

کدام گزینه، پیامد عبارتِ زیر است؟   . 232

«پوستۀ جدیدِ ایجادشده، به طرفین حرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوسی شده است.»

تشکیل جزایز قوسی در اقیانوس آرام  دور شدن عربستان از آفریقا  بسته شدن اقیانوس تتیس  برخورد هندوستان به آسیا 

متوسط علت فعالیت هاي کوه هاي آتشفشانی قارة آفریقا (کلیمانجارو و کنیا)، کدام است؟  . 233

فعالیت نقطه هاي داغ داخل گوشتۀ خمیري شکل در زیر کوه ها قرار گرفتن بر روي کمربند آتشفشانی معروف به حلقۀ آتشین

دو ورقۀ تکتونیکی از هم دور می شوند و ماگماي بازالتی به سطح زمین می رسد. فرو رانش ورقۀ اقیانوس اطلس به زیر قارة آفریقا و ذوب  بخشی آن
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متوسط

در شکل زیر، به ترتیب چند ورقۀ تکتونیکی، چند پشتۀ اقیانوسی و چند گودال عمیق اقیانوسی مشاهده می شود؟  . 234

،  و  ،  و  ،  و  611322221311،  و 

متوسط دربارة نظریۀ زمین ساخت ورقه اي، کدام گزینه نادرست است؟  . 235

ورقه ها سه حرکت دورشونده، نزدیک شونده و لغزنده دارند. علت حرکت ورقه هاي سنگ کره، جریان همرفتی در خمیرکره است.

در اثر برخورد ورقۀ اقیانوسی به قاره اي دراز گودال و جزایر قوسی تشکیل می شود. در محل شکاف ایجاد شده، پوستۀ اقیانوسی جدید تشکیل می شود.
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سخت

باتوجه به شکل، به ترتیب کوه  زاگرس، اقیانوس اطلس، دریاي سرخ، کوه هاي شرق آفریقا در کدام مراحل تشکیل شده اند؟  . 236

، ، ، ، ، ، ، ، ، ، ، ، ABCDFCBAACBFFDBA

متوسط

 

باتوجه به شکل، به ترتیب در قسمت  و میلیون ها سال بعد چه اتفاقی می افتد؟  . 237

دریا کوچک تر می شود – اقیانوس کوچک تر می شود. دریا بزرگ تر می شود – اقیانوس وسیع ترمی شود.

درازگودال تشکیل می شود – اقیانوس کوچک تر می شود. دریا بسته می شود– اقیانوس وسیع ترمی شود.

21

سخت

1)) 2)) 3))

4))

،  و  به ترتیب کدام اند؟  ، باتوجه به شکل مقابل،   . 238

گودال، شکاف، استنوسفر، لیتوسفر گودال، شکاف، لیتوسفر، استنوسفر شکاف، گودال، استنوسفر، لیتوسفر شکاف، گودال، لیتوسفر، استنوسفر

1234

متوسط تشکیل دریاي سرخ با کدام پدیده در ارتباط است؟  . 239

جدایش آمریکا و آفریقا کوه هاي زاگرس حرکت آفریقا به سمت شمال بسته شده تتیس

سخت

به ازاء افزایش وسعت پوستۀ اقیانوسی در محل  .................. ،اضافه پوسته در محل  .................. فرورانش کرده و سطح زمین افزایش نمی یابد.  . 240

گودال، گودال شکاف، شکاف گودال، شکاف شکاف، گودال
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متوسط کوه هاي کنیا و کلیمانجارو در شرق آفریقا حاصل حرکت  .................. و در مرحلۀ  .................. چرخۀ ویلسون هستند.  . 241

نزدیک شونده – بسته شدن دور شونده – گسترش نزدیک شونده – بازشدگی دور شونده – بازشدگی

متوسط در محل دور شدن دو ورقۀ سنگ کره از یکدیگر، کدام یک از وقایع زیر رخ می دهد؟  . 242

کوچک تر شدن بستر اقیانوس  گسترش بستر اقیانوس ها انبساط کلی پوستۀ زمین  چین خوردگی رسوبات و ایجاد کوه 

سخت
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باتوجه به شکل مقابل کدام مورد درست است؟  . 243

 باز شدن،  گسترش،  بسته شدن،  برخورد باز شدن،  گسترش،  و  بسته شدن،  برخورد

 باز شدن،  گسترش،  بسته شدن،  برخورد باز شدن،  و  گسترش،  و  بسته شدن،  برخورد

ABCDEDBCA

DCBAACBDEF

متوسط توزو ویلسون .................. .  . 244

فرضیۀ اشتقاق قاره ها را مطرح کرد.  ایدة وجود ورقه هاي تشکیل دهندة سنگ کرة زمین را ارائه داد. 

جابه جایی ورقه هاي سنگ کره را اثبات نمود.  در مورد گسترش بستر اقیانوس ها به نتایجی دست یافت. 

متوسط تحقیقات توزوویلسون در چه زمینه هایی بوده است؟  . 245

گسل هاي زمین  مرز بین ورقه هاي سنگ کره گسترش بستر اقیانوس ها اشتقاق قاره ها

 

متوسط

شکل زیر، قسمتی از اقیانوس آرام است. این قسمت، کدام پدیدة زمین شناسی را کم دارد؟  . 246

پشتۀ میان اقیانوسی  کوه چین خورده جزایر قوسی  درازگودال

شاخه علم زمین

متوسط کدام مورد در محدودة علم سنجش از دور نمی باشد؟  . 247

استفاده از انرژي الکترومغناطیسی مصنوعی  بررسی آبخوان ها و چشمه ها

تفسیر امواج بازتابیده از زمین و دریا  مطالعۀ عوارض سطح زمین 

متوسط در کدام شاخۀ علم زمین شناسی از انرژي الکترومغناطیسی جهت جمع آوري اطلاعات بهره می گیرند؟  . 248

نفت سنجش از دور  اقتصادي درینه شناسی
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متوسط سنجش از دور، کدام است؟  . 249

اندازه گیري و ثبت انرژي بازتابی سطح سیارات از روي زمین است. جمع آوري اطلاعات از عوارض سطح زمین با تماس فیزیکی آن ها است.

اندازه گیري و ثبت انرژي بازتابی خورشید از روي زمین است. جمع آوري اطلاعات از عوارض سطح زمین است.
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گرانیت یک سنگ آذرین درونی است که رنگ روشنی دارد. عمدة کانی هاي این سنگ سیلیکات هاي فلرسپار سدیم و پتاسیم دار، کوارتز، مسکوویت هستند. کانی هاي سیلیکاتی حاوي گزینه 2  . 1

 و  هستند. اگر  و  وارد ترکیب شود رنگ سنگ تیره تر می شود.  

در گرایش (شاخۀ) زمین شناسی مهندسی رفتار سطحی مواد از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده و امکان ساخت سازه مورد بررسی قرار می گیرد. در احداث سازه است به  صورتی گزینه 1  . 2

» به گرایش رسوب شناسی اشاره دارد.   » به گرایش ژئوفیزیک و گزینۀ « » به گرایش ژئوشیمی گزینۀ « که سازه پایدار و مانا باشد. یعنی آیندگان هم بتوانند از آن سازه استفاده کندد. گزینۀ «

کهکشان راه شیري، کهکشانی است که منظومه ي خورشیدي در آن جاي دارد. این کهکشان از پهلو شبیه عدسی محدب و از بالا داراي دو بازوي مارپیچی بزرگ است. گزینه 2  . 3

طبق شکل کتاب درسی،  بازو هاي مارپیچی و  خورشید است.  گزینه 4  . 4

کهکشان راه شیري، یک کهکشان مارپیچی شکل است که منظومۀ شمسی در لبۀ یکی از بازو هاي آن قرار دارد.  گزینه 3  . 5

طبق نظر زمین مرکزي ها، خورشید بین زهره و مریخ است.  گزینه 1  . 6

به علت این که مریخ مداري بزرگ تر از مدار زمین دارد، پس هیچ گاه در بین زمین و خورشید قرار نمی گیرد. بنابراین به نظر می آید که از خورشید دور تر است. زهره و ماه هم که به گزینه 3  . 7

علت فاصله ي کم ماه و قرار گرفتن زهره در بین زمین و خورشید به نظر نزدیک می آمدند.

زهره و مریخ علاوه بر حرکت انتقالی، حرکت وضعی هم دارند. گزینه 4  . 8

گزینۀ  و  و  نادرست است. امروزه می دانیم خورشید در مرکز منظومۀ شمسی واقع شده است. مدار چرخش سیارات بیضی شکل است و حرکت انتقالی مریخ و زهره خلاف گزینه 2  . 9

عقربه هاي ساعت است. پس تنها گزینه که واقعا علمی و درست است شماره  می باشد. 

در نظریۀ زمین مرکزي بطلمیوس، ماه در میان گزینه هاي این سؤال نزدیک ترین جرم آسمانی تا زمین است. گزینه 1  . 10

مطابق شکل به ترتیب زهره، خورشید و مریخ در نزدیکی زمین قرار می گیرند.  گزینه 4  . 11

 

براساس نظریۀ بطلیموس که نظریۀ زمین مرکزي دارد، زمین ثابت است و ماه و خورشید و پنج ستارة شناخته شدة آن زمان (عطارد، زهره، مریخ، مشتري و زحل) در مدارهایی گزینه 3  . 12

دایره اي شکل به دور آن می گردند. از بین این سیارات در میان گزینه ها مریخ فاصلۀ بیشتري تا زمین دارد. ترتیب این سیارات و خورشید به صورت زیر است: 

«زمین - زهره - خورشید - مریخ» 

زمانی که کوپرنیک فرضیۀ خورشید مرکزي را ارائه داد، تصور می کرد که سیارات حول محور شمالی-جنوبی به دور خود می گردند و این گردش سبب می شود که ما شاهد حرکت گزینه 3  . 13

ظاهري ستاره ها به دور زمین باشیم.

واحد نجومی (واحد ستاره شناسی) همان فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید است که برابر است با  میلیون کیلومتر که این فاصله، برابر  دقیقۀ نوري است. یعنی مدت زمانی که گزینه 1  . 14

طول می کشد تا نور خورشید به زمین برسد. 

هر دو دانشمند جهت حرکت اجرام آسمانی را پادساعتگرد می دانستند. گزینۀ  اشتباه است، زیرا شکل مدار انتقالی را در هر دو، دایره می دانستند ولی نکته اینجاست که خورشید گزینه 3  . 15

فاقد حرکت انتقالی است.

در حالی که کوپرنیک توانست نظریۀ زمین مرکزي بطلمیوس را باطل سازد ولی به اشتباه فکر می کرد که سیارات در مداري دایره اي شکل به دور خورشید گردش می کنند و فاصلۀ گزینه 2  . 16

آن ها تا خورشید همیشه ثابت است.

براساس نظریۀ زمین مرکزي (هیئت بطلمیوسی)، زمین ثابت بوده و ماه و خورشید و  سیارة شناخته شدة آن روزگار (عطارد، زهره، مریخ، مشتري و زحل) در مدارهاي دایره اي به گزینه 4  . 17

دور زمین می گردند و نظریۀ خورشید مرکزي (کوپرنیک) معتقد بود:  زمین همراه ماه و دیگر سیارات، در مدارهاي دایره اي و خلاف جهت عقربه اي ساعت دور خورشید می گردند.  حرکت

خورشید در آسمان ظاهري است و نتیجۀ چرخش زمین به دور خود است. نظریۀ زمین مرکزي نیز حرکت خورشید در آسمان از شرق به غرب را مدّنظر قرار می داد اما سبب آن را، چرخش خورشید
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حول زمین می دانست.  

گزینه 2  . 18

    واحد     

در زمان کوپرنیک به غیر از زمین فقط  سیاره ي دیگر را می شناختند و هنوز سیاره هاي دوردست شناخته نشده بودند. هم چنین کوپرنیک مطلبی درباره ي قمرهاي سیاره هاي گزینه 2  . 19

منظومه شمسی هم بیان نکرده است.  

کوپرنیک در برابر ایده ي قدیمی «زمین مرکز عالم است» نظریه ي خورشید مرکزي را ارائه داد ولی او فکر می کرد که سیارات در روي مدارهاي دایره اي شکل به دور خورشید گزینه 2  . 20

می گردند.

گزینه 2  . 21

کوپرنیک حرکت روزانۀ خورشید در آسمان را ظاهري و نتیجۀ چرخش زمین به دور محور خود می دانست.  گزینه 4  . 22

یک واحد ستاره شناسی (نجومی)، برابر است با فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید که برابر  میلیون کیلومتر است و از نظر زمانی  دقیقۀ نوري به طول می انجامد.  گزینه 4  . 23

در حضیض زمین کمترین فاصله را با خورشید دارد که تقریباً در اول دي ماه است. بعد از آن زمین به  می رسد که ماه بهمن است. در نقطۀ اوج زمین بیش ترین فاصله را با گزینه 1  . 24

خورشید دارد که مصادف با اول تیرماه است. ماه بعد از آن یعنی  با مرداد ماه مصادف خواهد بود.

یک واحد نجومی  میلیون کیلومتر است و می دانیم که نور در یک ثانیه، معادل  کیلومتر را طی می کند، پس: گزینه 1  . 25

 

از قانون دوم کپلر، هر سیاره چنان به دور خورشید می گردد که خط فرضی که سیاره را به خورشید متصل می کند، در زمان هاي مساوي، مساحت هاي مساوي ایجاد می کند.  گزینه 3  . 26

گزینۀ  بیانگر قانون سوم کپلر است. 

سیارك موردنظر سؤال  سال زمینی طول می کشد تا یک دور کامل به دور خورشید بچرخد. پس ابتدا فاصلۀ این سیارك را تا خورشید محاسبه می کنیم.  گزینه 2  . 27

وقتی به ازاي  واحد نجومی (فاصلۀ زمین تا خورشید)  دقیقه طول می کشد تا نور خورشید به سیارة زمین برسد، حال که فاصلۀ خورشید تا سیارك  برابر شده پس حدود  دقیقۀ نوري

 طول می کشد تا نور خورشید به سیارك برسد. 

 

) توجه فرمایید.) سرعت حرکت انتقالی زمین در حضیض، بیشتر از موقع اوج است. (به مسافت طی شده در شکل ( گزینه 3  . 28

زمین در نقطۀ حضیض کم ترین فاصله را تا خورشید دارد و در این نقطه ماه دي شروع می شود. اگر در این شکل هر قاچ نشانۀ یک ماه باشد، بنابراین قسمت مشخص شده را زمین در گزینه 3  . 29

ماه بهمن ایجاد کرده است.

گزینه 3  . 30

گزینه 3  . 31

فاصله سیارك تا خورشید  

فاصله سیارك تا زمین 

مساحت مساوي همیشه نشان دهندة اضلاع مساوي دو شکل نیست، بنابراین اگر در زمان مساوي، مسافت هایی که یک سیاره در روي مدار خود طی می کند، تغییر کند به معناي این گزینه 2  . 32

است که سیاره سرعتش ثابت نیست و تغییر می کند.

بررسی گزینه ها:  گزینه 3  . 33

»: در قدیم فکر می کردند چون حرکت خورشید در آسمان ظاهري است و این طور به نظر می رسد که هر روز صبح خورشید از مشرق طلوع و در مغرب غروب می کند، پس زمین ثابت (و در گزینۀ «

مرکز عالم) است. خورشید به دور آن می چرخد. در این گزینه به حرکت زمین به دور خورشید اشاره شده که با توجه به نظریۀ بطلمیوس نادرست است. 

»: هرچه فاصلۀ سیاره تا خورشید کمتر باشد، سرعت حرکت سیاره بیشتر است. در حضیض خورشیدي که متقارن با اول زمستان  در نیمکرة شمالی است، سرعت حرکت زمین به دور گزینۀ «

خورشید بیشتر از اوج خورشیدي است. زمین (یا سیاره) سعی دارد از گرما و جاذبۀ شدید خورشید با سرعت بیشتري عبور کند. 

»: مدار حرکت سیاره ها به دور خورشید، بیضوي است.  گزینۀ «
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خورشیدی

خورشیدی
حضیض

رابطۀ  معادل  براي این سنگ که مانند یک سیاره به دور خورشید می چرخد، صادق است، بنابراین  و چون  معادل  است؛ بنابراین گزینه 1  . 34

 خواهد شد. یعنی این سنگ در فاصلۀ  واحد نجومی خورشید، قرار دارد.  

سیارك، زمین و خورشید در یک راستا قرا دارند. سیارك تا زمین  واحد نجومی فاصله دارد و زمین تا خورشید  واحد نجومی پس داریم:  گزینه 4  . 35

 

 

در بهمن ماه سرعت چرخش زمین به دور خورشید از مرداد ماه بیشتر است، چون زمین به خورشید نزدیک تر است و جاذبۀ بیشتري از طرف خورشید به آن می رسد. گزینه 3  . 36

گزینه 2  . 37

زمان گردش یک دور سیاره به دور خورشید با افزایش فاصله افزایش می یابد. در این رابطه  برحسب سال زمینی و  برحسب واحد نجومی است. پس گزینۀ  صحیح است. گزینه 3  . 38

در اول دي ماه یا اول زمستان چون زمین در نزدیک ترین فاصله تا خورشید قرار دارد.  گزینه 2  . 39

در دي ماه زمین در حضیض خورشیدي قرار می گیرد و زمین کم ترین فاصله را تا خورشید دارد. فاصلۀ زمین تا خورشید متغیر است و در دي ماه کم ترین و در تیرماه بیشترین است. گزینه 4  . 40

گزینۀ  درست و گزینه هاي  و  و  نادرست است.

زمان گردش یک دور سیاره به دور خورشید با افزایش فاصله از خورشید افزایش می یابد. گزینه 3  . 41

طبق قانون کپلر  مسئله را حل می کنیم.  گزینه 1  . 42

 

واحد نجومی فاصلۀ ثابت تا زمین   واحد نجومی فاصله تا خورشید 

گزینه 4 بهمن و  انتهاي فروردین است.  مرداد ماه است. سرعت  بیشتر از  است. زیرا جاذبۀ بیشتري دریافت کرده پس سرعت بیشتري دارد تا از خورشید فاصله  . 43

بگیرد. (در حضیض هم به علت نزدیکی به خورشید جاذبه بیشتر است) گزینۀ  و  و  درست است پس  جواب است. 

A

B

N
M

P

Q

اوج
خورشیدی

خورشیدی
حضیض

E

 

باتوجه به قانون سوم کپلر، زمان یک دور گردش سیارات به دور خورشید با افزایش فاصله ي آن ها از خورشید زیاد می شود و میان این دو رابطه ي  معادل با  برقرار است که گزینه 4  . 44

در این رابطه  زمان یک دور گردش سیاره برحسب سال زمینی و  فاصله ي این سیاره از خورشید به واحد نجومی (فاصله ي متوسط زمین تا خورشید) است. داریم: 

سال  نجومی واحد 

در  آذر، فاصله ي زمین تا خورشید، نسبت به  گزینه ي دیگر کم تر است. طبق قانون دوم کپلر هر سیاره به هنگام گردش در مدار خود، زمانی که به خورشید نزدیک تر می گزینه 4  . 45

شود، سرعت گردش آن بیشتر می شود.

نقطۀ حضیض (کم ترین فاصله زمین تا خورشید) زمانی است که نیمکرة شمالی می خواهد زمستان خود را و نیمکرة جنوبی تابستان خود را شروع کند. مساحت مشخص شده، زمان گزینه 1  . 46

دومین ماه تابستان نیمکرة جنوبی یا دومین ماه زمستان نیمکرة شمالی را مشخص کرده است. چون در سؤال نیمکرة جنوبی را مشخص کرده بنابراین دومین ماه تابستان را نشان می دهد.

باتوجه به قانون سوم حرکت سیارات کپلر، زمان یک دور گردش سیارات به دور خورشید با افزایش فاصله ي آن ها از خورشید زیاد می شود ومیان این دو رابطه ي  معادل   گزینه 1  . 47

برقرار است. بنابراین چون زمان یک دور گردش سنگ بر حسب سال زمینی  سال است  می شود  و  خواهد بود و  یعنی فاصله برابر  واحد نجومی می شود.
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گزینه 2  . 48

 نتیجۀ قانون دوم کپلر این است که، زمانی که سیاره حین گردش انتقالی خود به دور خورشید، کمترین فاصله تا خورشید را دارد، سرعت چرخش انتقالی حداکثر بوده و مسیر بیشتري از مدار انتقالی

خود را طی می کند. در مورد زمین، روز اول تیر یا  خرداد که زمین حداکثر فاصله تا خورشید را دارد (نقطۀ اوج خورشیدي)، سرعت چرخش انتقالی آن حداقل بوده و مسیر کوتاه تري را روي مدار

انتقالی خود طی می کند. 

) صحیح نیست.  کوپرنیک مدار گردش انتقالی سیارات را دایره و کپلر بیضوي در نظر می گرفت. لذا گزینۀ (

در دي ماه یا اولین روز زمستان نیم کرة شمالی که فاصلۀ زمین تا خورشید کمترین مقدار است، جاذبۀ خورشید بر روي زمین زیاد است پس زمین با سرعت بیشتري حرکت می کند تا گزینه 4  . 49

از خورشید فاصله بگیرد.

(فاصله تا خورشید) واحد نجومی                               سال زمینی      گزینه 2  . 50

و چون فاصلۀ زمین تا خورشید هم یک واحد نجومی است باید یک واحد کم کنیم.

گزینه 3  . 51

در حضیض خورشیدي سیاره در کم ترین فاصله قرار می گیرد. بنابراین سرعت بیش تر و جاذبۀ بیش تري از خورشید دریافت می کند. گزینۀ  درست است.  و  و  نادرست است. گزینه 3  . 52

گزینه 3  . 53

واحد نجومی  

چون زحل در فاصله ي دورتري از بقیه ي گزینه ها نسبت به خورشید قرار دارد، بنابراین حتی در حضیض خورشیدي بیشترین فاصله را تا خورشید دارد. گزینه 2  . 54

در اول تیرماه زمین در اوج قرار دارد و فاصلۀ بیش تري تا خورشید دارد. لذا جاذبه کم تر سرعت کم تر و حرکت سیاره اي کم تري دارد، بنابراین گزینۀ  درست و گزینۀ  و  و  گزینه 1  . 55

نادرست است.

طبق شکل، روز اول دي یا حضیض خورشیدي، سیارة زمین کمترین فاصله تا خورشید را دارد و طبق قانون دوم کپلر، سرعت چرخش انتقالی آن در این تاریخ، به حداکثر می رسد و گزینه 3  . 56

برعکس در نقطۀ اوج خورشیدي یا اول تیرماه که حداکثر فاصله تا خورشید را دارد، سرعت آن حداقل است.  

در روزهاي اعتدال بهاري (اول فروردین براي نیمکرة شمالی و اول مهر براي نیمکرة جنوبی) و نیز اعتدال پاییزي (یعنی روز اول مهر نیمکرة شمالی و اول فروردین نیمکرة جنوبی)، فاصله زمین تا

خورشید درجۀ میانگین بین حداقل و حداکثر فاصله است، لذا سرعت چرخش آن نیز می تواند حداکثر باشد.   

 

پس از تشکیل سنگ کره، فوران هاي آتش فشان ها اتفاق افتاد.  گزینه 1  . 57

با حرکت ورقه هاي سنگ کره و ایجاد فشار و گرماي زیاد در مناطق مختلف، (برخورد) سنگ هاي دگرگونی به وجود آمدند.  گزینه 2  . 58

در گزینۀ  ابتدا خزندگان در اوایل دورة کربونیفر ظاهر و در طی  میلیون سال در کرة زمین گسترش یافتند. گزینه 3  . 59

دانشمندان معتقد هستند که خداوند در آفرینش جهان، ابتدا شرایط محیط زیست را مهیّا کرد و سپس جانداران را از ساده به پیچیده آفرید. به وجود آمدن چرخۀ آب نمونه اي از این گزینه 1  . 60

شرایط است. در دوران هاي مختلف، شرایط آب و هوایی و محیط زیست تغییرات فراوانی داشته اند و بر این اساس، گونه هاي مختلف جانداران در سطح ظاهر و منقرض شده اند. به عنوان مثال،

خزندگان در اوایل دورة کربونیفر، ظاهر و در طی  ـ  میلیون سال، جثۀ آن ها بزرگ شد و در کرة زمین گسترش یافتند و با نا مساعد شدن شرایط محیط زیست، منقرض شدند.

حدود  میلیارد سال قبل، با نخستین تجمعات ذرات کیهانی، شکل گیري منظومۀ شمسی آغاز شد و حدود  میلیارد سال قبل، سنگ هاي آذرین به عنوان نخستین اجزاي سنگ کره گزینه 1  . 61

تشکیل شدند، در نتیجه اختلاف زمان آنها حدود  میلیارد سال می باشد. 

تشکیل هواکره سن نسبی بیش تري دارد. بعد دریاهاي اولیه تشکیل شده اند و در آن ها تک سلولی ها شکل گرفتند و در حدود  میلیون سال قبل حرکت ورقه هاي سنگ کره شکل گزینه 3  . 62

گرفت.
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در مراحل تکوین زمین، ابتدا منظومۀ شمسی شکل گرفت؛ پس سیارة زمین به صورت یک کرة مذاب از توده هاي اصلی خود جدا شد و در مدار خور قرار گرفت. پس این تودة مذاب گزینه 1  . 63

شروع به سرد شدن نمود و سنگ هاي آذرین تشکیل شدند. در مرحلۀ بعد، گاز ها به طور تدریجی از روي زمین خارج شد، و هواکره و سپس آب تشکیل شد. 

در مرحلۀ بعد زندگی تک سلولی در دریاهاي کم عمق شروع شد. به دنبال آن چرخۀ آب ایجاد گردید و فرسایش آغاز شد. با فرسایش رسوبات ایجاد شدند و سنگ هاي رسوبی تشکیل شدند و

سپس با حرکت ورقه هاي سنگ کره و فشار و گرماي زیاد حاصل از آن سنگ هاي دگرگونی ایجاد شدند. 

بعد از خروج تدریجی گاز ها داخل زمین، ابتدا هواکره و سپس آب ایجاد شدند و به دنبال آن زندگی انواع تک سلولی ها در دریا هاي کم عمق آغاز شد. 

در اول تیرماه خورشید به مدار  درجۀ شمالی (رأس السرطان) عمود می تابد و از این عرض بالاتر همیشه سایه ها رو به شمال است و از طرفی در اول دي ماه خورشید به مدار گزینه 3  . 64

 درجۀ جنوبی (رأس الجدي) عمود می تابد و از این عرض بالاتر، همیشه سایه ها رو به جنوب است. 

پاسخ به نظر درست گزینۀ  است. زیرا خورشید فقط در اول بهار و اول پاییز به استوا  درجه می تابد. در اولین روز تابستان و زمستان خورشید با زاویۀ  درجه بر استوا گزینه 4  . 65

می تابد.

شب  ساعته یعنی اعتدال هاي و همه جاي زمین،  طول روز  است.  گزینه 1  . 66

در اولین روز بهار (در نیم کرة شمالی) خورشید بر مدار استوا (عرض صفر درجه) عمود می تابد در این حالت سایه اجسام ناچیز است. رفته رفته خورشید در طول بهار بر عرض  هاي گزینه 3  . 67

جغرافیایی بالاتر عمود تابیده تا در اولین روز تابستان بر مدار راس السرطان ( درجۀ شمالی) عمود می تابد. پس میله مورد نظر سؤال در نیم کرة شمالی واقع شده است. (گزینۀ  و  نادرست)

روز  خرداد میله سایه ندارد پس خورشید در این روز بر میله عمود تابیده و در روز  خرداد سایه رو به جنوب تشکیل شده است. پس خورشید مایل تابیده و بر عرض هاي بالاتر عمود می تابد.

اگر خورشید بر مدار  درجۀ شمالی تابیده بود یعنی میله مورد نظر سؤال روي این عرض جغرافیایی قرار داشت باید سایه اي تشکیل نمی شد اما چون سایه تشکیل شده این میله بر روي عرض

پایین تر از  درجۀ شمالی یا همان  درجۀ شمالی واقع شده است. 

 

به مدار صفر درجه  (دایرة استوا) فقط  روز از سال (اول فروردین و اول مهر) نور خورشید به صورت عمود می تابد.   گزینه 2  . 68

طبق شکل، در اول دي ماه (زمستان)، زمین داراي کم ترین فاصله ( کیلومتر) تا خورشید است.  گزینه 2  . 69

152 000 000, , Km 147 000 000, , Km

اول تیر ماهاول دی ماه

 

وقتی سایه هاي راس السرطان (نیمکرة شمالی) افزایش یافته است، یعنی زمستان نیمکرة شمالی آغاز شده. یعنی اول دي.  گزینه 4  . 70

در روز اول فروردین و  شهریورماه خورشید به مدار استوا عمود می تابد و این دو روز تمام نقاط کرة زمین  ساعت روز و  ساعت شب خواهند داشت.   گزینه 1  . 71

در مدارهاي بالاتر از  درجۀ شمالی سایه ها همواره به سمت شمال و در مدارهاي پایین تر از  درجۀ جنوبی سایه ها همواره به سمت جنوب تشکیل می شوند. در فاصلۀ بین گزینه 2  . 72

مدارهاي  درجۀ شمالی و جنوبی (یعنی رأس السرطان و رأس الجدي) سایه ها گاهی به سمت شمال و گاهی به سمت جنوب تشکیل می شوند. از آنجا که این برج هیچ وقت سایه اي رو به سمت

جنوب ندارد، گزینۀ  درست است. 

بیشترین اختلاف طول مدت شب و روز در نیمکرة شمالی در اول تابستان است. در حالت کلی با عمود تابیدن خورشید بر مدار رأس الجدي در این منطقه، شاهد اول زمستان هستیم. گزینه 2  . 73

ولی از آنجا که کشور ایران در نیمکرة شمالی واقع است، اول تابستان را مشاهده خواهیم کرد که در این حالت بین شب و روز بیشترین اختلاف مدت زمانی وجود دارد. 

محور زمین، نسبت به خط عمود بر صفحه مدار آن به دور خورشید مایل است. در حالی که زمین به دور خورشید می چرخد، جهت مایل بودن آن تغییري نمی کند، در نتیجه، در مواقع گزینه 1  . 74

معینی از سال، قطب شمال رو به سوي خورشید (روز طولانی در نیمکره شمالی) و در مواقعی دور از آن قرار گیرد (شب طولانی در نیمکره شمالی)
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گزینه 2 اول دي ماه،  اول فروردین ماه،  اول تیر ماه و  اول مهر در نیم کرة شمالی را نشان می دهد. در موقعیت  در نیم کرة جنوبی فصل  پاییز آغاز شده است.  . 75

گزینه 1 این جمله دلالت بر فصل تابستان دارد، پس دو عامل ایجاد فصل ها عبارتند از حرکت زمین و زاویۀ انحراف محور آن.   . 76

وقتی سرعت گردش زمین به دور خورشید از سایر روزها بیشتر است، در اول دي ماه هستیم. چون به خورشید نزدیک تریم و جاذبۀ بیشتري از خورشید به زمین اعمال می شود و گزینه 2  . 77

سرعت حرکت سیارة زمین را افزایش می دهد. در اول دي ماه طول سایه ها در نیمکرة شمالی بیشتر است.

در روز اول بهار، خورشید بر مدار استوا عمود می تابد.  گزینه 3  . 78

در طول بهار، خورشید بر مدارهاي بالاتر عمود می تابد. 

در روز آخر بهار، خورشید بر مدار رأس السرطان ( شمالی) تا صفر درجه (استوا) عمود می تابد. 

در اول پاییز، خورشید بر استوا عمود می تابد. 

در شش ماهۀ دوم سال، خورشید بر مدار هاي صفر تا  جنوبی قائم می تابد.

ظهر روزي که نور خورشید به صورت موازي بر سطح آب هاي یخ زده ي قطب شمال می تابد، درست در همان لحظه به دایره ي استوا عمود می تابد. فقط  روز در سال نور به دایره  گزینه 2  . 79

ي استوا عمود می تابد؛ اول فروردین و اول مهر (البته  شهریور). در این  روز، مدت روز و شب در همه نقاط کره زمین یکسان و برابر با  ساعت است. 

در اعتدال بهاري به هنگام ظهر خورشید به دایره ي استوا عمود می تابد و تمام نقاط زمین در این روز، شب و روز مساوي (یعنی  ساعت شب و  ساعت روز) دارند. اعتدال بهار گزینه 2  . 80

همان روز اول فروردین است.

طول سایه ي میله در روزهاي اول تیر و اول دي، یعنی انقلاب تابستانی و زمستانی، تقریباً یکسان است. گزینه 1  . 81

پیدایش فصل ها حاصل حرکت انتقالی زمین و انحراف محور  درجه اي محور زمین است. در طول فصل تابستان روزها بلند و شب ها کوتاه است و در مدت زمستان روزها کوتاه و گزینه 1  . 82

شب ها بلند، پس طول روز وابسته به فصل هاي یک سال، یک عامل تغییر فصل انحراف محور زمین است. 

در اول دي که کوتاه ترین روز و بلندترین شب در نیمکرة شمالی داریم خورشید به مدار رأس الجدي عمود می تابد و زاویۀ تابش روي مدار رأس السرطان به مایل ترین حالت خود گزینه 4  . 83

می رسد در نتیجه سایۀ آن بلندترین مقدار خود را دارد.

از مدار  شمالی تا  شمالی سایه ها همیشه به سمت شمال و از مدار  درجه جنوبی تا  درجه جنوبی سایه ها همیشه به سمت جنوب تشکیل می شوند. در فاصلۀ بین گزینه 2  . 84

عرض هاي(مدارهاي)  درجه شمالی و جنوبی هم گاهی سایه ها به سمت شمال و گاهی به سمت جنوب تشکیل می شوند.

درجه می تابد. گزینه 4  . 85

در استوا، طول سایه ها و زاویه ي آفتاب در زمستان و تابستان تغییر نمی کند. گزینه 2  . 86

در اعتدال بهاري (عید نوروز) و اعتدال پاییزي (تقریباً   شهریورماه) خورشید به مدار استوا عمود می تابد و چون در این دو روز نیمه ي شمالی و نیمه ي جنوبی به طور مساوي از نور گزینه 4  . 87

خورشید بهره مند می شوند و در تمام نقاط کره ي زمین از جمله قطب ها  ساعت روز و  ساعت شب وجود دارد.  

گزینه 4  . 88

  پیدایش فصول حاصل حرکت انتقالی زمین و انحراف  محور زمین است. به علت کروي بودن زمین، زاویۀ تابش خورشید در عرض هاي جغرافیایی مختلف در یک زمان متفاوت است و به

) در موقعیت علت انحراف محور با زوایاي تابش خورشید در طول سال در یک عرض جغرافیایی نیز متفاوت است. این تفاوت زاویه سبب ایجاد فصول در نقاط مختلف کرة زمین است (شکل

، نیمکرة جنوبی  بیش از هر وقت دیگر، از خورشید دور شده است، طول روز کوتاه بوده و خورشید به صورت مایل به آن می تابد، لذا آغاز زمستان براي نیمکرة جنوبی است (خورشید

) اول فروردین، بهار نیمکره شمالی و پاییز نیمکره جنوبی است، در این زمان خورشید عمود بر مدار استوا می تابد و طول شب و روز در بر مدار رأس السرطان عمود می تابد، روز اول تیر) موقعیت (

تمام عرض هاي جغرافیایی ( ساعت شب و  ساعت روز) برابر است. 

abcdb

23٫5
0

23٫5
0

2

27212

1212

23٫5

23٫5
∘

90
∘

23٫590

23٫5

66٫5

27

1212

23/5
∘

1 − 6

(B)23/5
∘

A

1212

38

فصل اول زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

موقعیت  اوّل دي، قطب جنوب  بیش از هر وقت دیگر به سمت خورشید متمایل است و آغاز انقلاب تابستانی براي نیمکرة جنوبی است (خورشید بر مدار رأس الجدي عمود می تابد) و

 ماه روز قطبی آغاز می شود.

مدار رأس الجدي گزینه 4  . 89

انحراف  محور زمین نسبت به خط عمود بر سطح مدار انتقالی، در عرض هاي جغرافیایی مختلف سبب ایجاد اختلاف در مدت زمان شب و روز می شود.  گزینه 3  . 90

در استوا یا عرض جغرافیایی صفر درجه، طول مدت شب و روز در تمام سال با هم برابر و معادل  ساعت می باشد، ولی با افزایش عرض جغرافیایی این اختلاف ساعت بیشتر می شود، و در قطبین (

 شمالی و  جنوبی به حداکثر می رسد)
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12

90
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90
∘

شرق آفریقا نمونه اي از مرحلۀ اول ویلسون (بازشدگی) است.  گزینه 1  . 91

شرق آفریقا در مرحلۀ اول ویلسون و تحت تأثیر جریان هاي همرفتی سست کره بخشی از پوسته قاره اي شکافته می شود و مواد مذاب صعود نموده و به سطح زمین می رسند.

مدار  شمالی (رأس السرطان) است و وقتی که خورشید به آن قائم بتابد، یعنی اول تیر است.  گزینه 3  . 92

خورشید در دو وقت به مدار استوا عمود می تابد، یکی اول بهار و دیگري اول پاییز.  گزینه 3  . 93

گزینه 1 اول دیماه  اول بهار  اول تیرماه  اول پاییز و لذا در حالت  در نیمکرة جنوبی تابستان و در  در نیمکرة جنوبی زمستان است.  . 94

بیش ترین اختلاف شب و روز درتابستان یا زمستان مشاهده می شود. در صورتی که خورشید بر مدار  جنوبی یعنی راس الجدي عمود بتابد در نیم کره جنوبی تابستان و در گزینه 2  . 95

نیم کرة شمالی زمستان آغاز می شود. ایران در نیم کرة شمالی واقع شده پس در این زمان بیشترین اختلاف شب و روز را دارد. (شب هاي بلند و روز هاي کوتاه)

شکل آغاز زمستان در نیم کرة شمالی را نشان می دهد. در این حالت طول روز ها کوتاه تر است و از آنجا که خورشید مایل می تابد، طول سایه ها نیز بلند تر است.  گزینه 3  . 96

زیرا تابستان قطب شمال است.  گزینه 1  . 97

در بهار و پاییز که نور خورشید به خط استوا عمود می تابد. اشیاء سایه ندارند. گزینه 3  . 98

در موقعیت c قطب شمال  ساعت روز و در موقعیت a قطب شمال  ساعت شب دارد. این شرایط براي قطب جنوب عکس است.  گزینه 1  . 99

مدار رأس السرطان در نیمکرة شمالی است، پس سایه ها روي آن به سمت شمال و بر روي مدار رأس الجدي چون در نیمکرة جنوبی است، سایه ها رو به جنوب تشکیل می شوند. گزینه 4  . 100

شکل مربوط به اول تیرماه که تابستان نیمکرة شمالی و زمستان نیمکرة جنوبی است. در نیمکرة شمالی شب کوتاه و روز بلند است. گزینه 3  . 101

) صحیح است. ( استوا،  در اول بهار خورشید به استوا، در اول تابستان به مدار رأس السرطان و در اول پاییز به استوا و در اول زمستان به رأس الجدي عمود می تابد. پس گزینۀ ( گزینه 2  . 102

رأس السرطان،  رأس الجدي) است.

به مدار صفر درجه  (دایره ي استوا) فقط  روز از سال (اول فروردین و اول مهر) نور خورشید به صورت عمود می تابد.  گزینه 2  . 103

در روز اول فروردین و اول مهر خورشید به مدار استوا عمود می تابد و این دو روز تمام نقاط کره ي زمین  ساعت روز و  ساعت شب خواهند داشت.  گزینه 1  . 104

انحراف محور و حرکت زمین به دور خورشید ایجاد فصل می کند. گزینه 2  . 105

در آخر بهار و اول تابستان، کل منطقۀ شمالگان روشن می شود. در این حالت شاهد یک روز  ساعته هستیم که «خورشید نیمه شب» نام دارد.  گزینه 3  . 106

همزمان با آن، در قطب جنوب، شب  ساعته دیده می شود.

مدار رأس السرطان روي عرض جغرافیایی  در نیمکرة شمالی قرار دارد. نقطۀ مقابل آن در نیمکرة جنوبی و در روي عرض جغرافیایی  جنوبی، مدار رأس الجدي گزینه 1  . 107

نامیده می شود.

در منطقۀ قطبی جنوبگان در اول تیرماه، زاویۀ تابش خورشید موازي زمین است و شب هاي  ساعته قطب جنوب شروع می شود. گزینه 1  . 108

در اول تیر ماه و اول دي ماه اختلاف ساعت شبانه روز به حداکثر می رسد. گزینه 2  . 109

در فروردین و مهر که مطابق  شکل است.   گزینه 3  . 110

خورشید در روز اول بهار بر مدار استوا (صفر درجه) عمود می تابد؛  گزینه 3  . 111

خورشید در طول بهار، عرض هاي جغرافیایی بالاتر عمود می تابد. 

در اول دي ماه؛ زمین کمترین فاصله را تا خورشید دارد ( میلیون کیلومتر) و در این زمان خورشید به رأس الجدي عمود می تابد. گزینه 3  . 112

پیدایش فصول حاصل حرکت انتقالی زمین و انحراف  محور است. به علت کروي بودن زمین، زاویۀ تابش خورشید در یک زمان، در عرض هاي جغرافیایی مختلف با هم گزینه 1  . 113

متفاوت است و به علت انحراف محور، زاویۀ تابش خورشید در یک عرض جغرافیایی خاص در طول سال متفاوت است. تفاوت زاویۀ تابش سبب ایجاد فصول در نقاط مختلف زمین می شود. انحراف

محور زمین و تفاوت زاویۀ تابش در عرض هاي مختلف در روز اول دي یا حضیض خورشیدي ــ خورشید بر مدار رأس الجدي  عمود می تابد و نیمکرة جنوبی بیش از هر وقت دیگر به

خورشید متمایل شده است و انقلاب تابستانی براي نیمکرة جنوبی آغاز می شود و برعکس در نیمکرة شمالی که  بیش از هر وقتی از خورشید دور شده است، انقلاب زمستانی شروع می شود.

کج بودن محور سبب می شود که در نیمکرة شمالی و جنوبی، وضعیت فصل ها مخالف هم باشد. اگر موقعیت  روز اول دي (یا  آذر باشد)،  اول فروردین،  اول تیر (یا  خرداد) و  اول

مهر را نشان می دهد.  

 

مسلماً اولین اتفاق در این منطقه، رسوب گذاري بوده، بعدها به علت چین خوردگی رسوبات از آب خارج شده و تحت تأثیر فرسایش قرار گرفته اند. دوباره دریا بر روي مناطق گزینه 2  . 114

فرسایش یافته پیشروي کرده و رسوبات جدیدي را ته نشین کرده است. عاقبت دریا عقب نشینی کرده و این منطقه به خشکی تبدیل شده و تحت تأثیر فرسایش قرار گرفته است.

گزینه 3  . 115

    سن سنگ  زمان نیمه عمر  تعداد نیمه عمر 

    تعداد نیمه عمر

23٫5

←A←B←D← CAD

23٫5

2424

2cd

b

2

1212

24

24

23٫5
0

23٫5
0

24

j,d

147

23٫5
∘

( s)23٫5
∘

23٫5
∘

D30AB31C

=×

x× 3 = 9 ⇒ x= 339

فصل اول زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



لایه هاي رسوبی  و  بیشترین اختلاف سنی را دارند.  گزینه 4  . 116

اگر  رادیوم تخریب شده باشد، می بایست  از مادة رادیواکتیو باقی مانده باشد. بنابراین  نیمه عمر از آخرین فعالیت آتش فشان گذشته است.  نیمه عمر هم می شود،  گزینه 1  . 117

سال.

سن نسبی بیانگر تقدم و تأخر رویدادها است. جملۀ: پستاندارن بعد از خزندگان بر روي زمین ظاهر شدند، مفهوم تقدم و تأخر، یعنی سن نسبی را دارد.  گزینه 2  . 118

گزینه 3  . 119

  نیمه عمر
 عنصر 

  نیمه عمر
 عنصر 

   نیمه عمر  نیمۀ عمر  تعداد نیمۀ عمر  سن سنگسن سنگ 

تعداد نیمۀ

سن سنگ

نیمه عمر    تعداد نیمه 

نیمه عمر سن سنگ

 تعداد نیمه

سن لایۀ  از بقیه کمتر و پدیدة جوان است.  گزینه 4  . 120

گزینه 4 اولین لایۀ تشکیل شده است و بعد لایۀ  روي آن رسوب کرده است. در مرحلۀ سوم تودة نفوذي  لایه هاي رسوبی را قطع کرده است. در آخرین مرحله تودة نفوذي  لایۀ  . 121

 و  را قطع کرده است.

براساس اصل تطابق، لایه هایی که داراي یک نوع فسیل هستند، به طور هم زمان تشکیل شده اند. گزینه 3  . 122

ممکن است این منطقه سال ها به همین شکل باشد ولی فرسایش همین امروز در حال تغییر شکل این محل است. بنابراین فرسایش همیشه به روزترین رویداد هر منطقه به حساب گزینه 1  . 123

می آید.  

در شکل پس از رسوب گذاري، چین خوردگی اتفاق افتاده است.  گزینه 2  . 124

در شکل پس از رسوب گذاري اولیه، لایه ها از آب خارج شده اند و در اثر فرسایش سطح بالایی لایه ها تغییر کرده.دوباره لایه ها به زیر آب رفته رسوب گذاري آغاز شده در نهایت گزینه 4  . 125

لایه ها از آب خارج شده و فرسایش، سطح آن ها را تغییر داده است.

اگر همه ي کربن رادیواکتیو اولیه ي موجود در چوبی که به زغال تبدیل شده را عدد یک، یعنی  در نظر بگیریم. پس از یک نیمه عمر به  و پس از  نیمه عمر به  و پس از گزینه 3  . 126

، برابر با  سال است. در  نیمه عمري که تخریب صورت  نیمه عمر به  می رسد. بنابراین تا زمان حال  نیمه عمر از تخریب کربن رادیواکتیو گذشته است. چون نیمه عمر کربن 

) سال گذشته است.  گرفته به طور کلی (

ابتداي لایه  ماسه سنگی ته نشین شده بر روي آن آهک رسوب گذاري کرده و تودة نفوذي  این لایه هاي رسوبی را قطع کرده است. در نهایت توده نفوذ  که جوان ترین رویداد گزینه 2  . 127

است در بین لایه ها تزریق شده و البته فرسایش سطح لایه بندي را دستخوش تغییرات کرده است. 

ابتدا لایه اي از آهک رسوب گذاري کرده، بر روي آن خاك رس و یک تودة مذاب گرانیتی که قبلاً تشکیل شده بود در اثر فرسایش وارد لایه هاي رسوبی شده و در نهایت یک گسل گزینه 3  . 128

(معکوس) لایه ها را شکسته و جابه جا کرده است. پس در صورتی که لایه ها وارونه نشده باشند، تشکیل تودة نفوذي قدیمی ترین رویداد است.  

گزینه 3  . 129

عنصر پایدار نیمه عمر (تقریبی) عنصر پرتوزا 

سرب  میلیارد سال اورانیوم 

سرب  میلیون سال اورانیوم 

سرب  میلیارد توریم 

نیتروژن  سال کربن 

آرگون  میلیارد سال پتاسیم 

 

 

در تبدیل دو عنصر رادیواکتیو زیر به عنصر پایدار خود، عدد جرمی یکسان است:  گزینه 1  . 130

تودة  نفوذي قدیمی تر است و بعد تودة نفوذي  توانسته  را قطع کند، پس جوان تر است و در آخر سطح زمین فرسایش پیدا کرده است.  گزینه 2  . 131

پاسخ به این سؤال علی رغم پیچیدگی ظاهري شکل، بسیار ساده است. چون اگر دقت شود گسل  تمام پدیده هاي موجود در شکل و هم چنین گسل  را جابه جا کرده است، گزینه 2  . 132

بنابراین از تمام آنها جوان تر است و تنها گزینه اي که به این موضوع اشاره کرده گزینه ي  است. 
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همیشه در تعیین سن نسبی سنگ ها، این قانون درست است که ذرات تشکیل دهنده ي یک سنگ از خود سنگ قدیمی ترند. هم چنین قطعات بزرگ داخل یک سنگ از سنگ گزینه 4  . 133

اصلی قدیمی تر است. در این شکل می بایست گرانیت از شیل قدیمی تر باشد. گسل موجود در شکل هم یک گسل عادي است، زیرا به نظر می رسد، فرا دیواره به سمت پایین حرکت کرده است.

بنابراین سن سنگ ها از قدیم به جدید گرانیت، شیل و آهک است.

گزینه 4  . 134

  نیمه عمر گذشته است.

    میلیون سال 

با توجه به این که دوران پالئوزوییک از  میلیون سال پیش شروع و تا  میلیون سال پیش ادامه داشته، پس خزنده در دوران پالئوزوییک زندگی می کرده است.

ترتیب ظهور جانداران فسیل شده نشان می دهد که لایه ها حالت عادي دارند و وارونه نشده اند. ابتدا لایه هاي ماسه سنگ و سنگ آهک در پالئوزوئیک و سپس لایۀ سنگ رسی یا شیل گزینه 4  . 135

در مزوزوئیک ته نشین و تشکیل شده اند. سپس رگۀ دایک گرانیتی در آن ها نفوذ کرده است. وارد شدن نیرو، سبب شکستگی سنگ ها و ایجاد گسل شده است. گسل از نوع مایل عادي بوده و حتی

سبب جابه جایی بخشی از رگۀ دایک نیز شده است (پس گسل از دایک جوان تر است). سپس در دورة کوارتزي کل منطقه مجدداً به زیر آب رفته و لایۀ کنگلومرا تشکیل شده که حاوي فسیل انسان

نخستین نیز می باشد. وجود فسیل بشر نخستین نشان می دهد که با پسروي دریا مجدداً منطقه از آب خارج شده است. آخرین و جدیدترین پدیده در منطقۀ فرسایش سطح زمین به کمک عوامل

فرسایش است که بخش فوقانی لایۀ کنگلومرا فرسایش یافته و ناهموار است.  

گزینه 3  . 136

 

  

 

براي تعیین سنگ سنگ هاي آذرین قدیمی که در ابتداي تشکیل زمین به وجود آمده اند از  و براي تعیین سن زغال هاي قدیمی سرخس دار از کربن  استفاده می شود. گزینه 3  . 137

با خارج شدن لایه ها از آب و خشکی زایی، سطح لایه ها دندانه دندانه و خورده شده.این مواد خرد شده توسط عوامل مختلفی جابه جا شده (فرسایش یافته) و مجدداً رسوب گذاري گزینه 2  . 138

آغاز شده و فرورفتگی ها را پر کرده است.

گسل از لایۀ رسوبی و آذرین  هر دو جوان تر است چون این دو پدیده را قطع کرده و آن ها را جابه جا کرده است. گزینه 2  . 139

140  . گزینه 3

 

 

 

 

همیشه، ساختارهاي آذرینی که لایه  هاي رسوبی را قطع می  کنند، از لایه  هاي رسوبی سن کم  تري دارند. در این شکل هر دو رگه  ي آذرین هر دو لایه  ي رسوبی را قطع کرده  گزینه 4  . 141

اند. بنابراین از  لایه  ي رسوبی D و A سن کم  تري دارند و جدیدترند. از بین  لایه  ي رسوبی چون شاهدي بر وارونگی وجود ندارد، پس باید لایه  ي D قدیمی  تر و لایه A جدیدتر باشد. از میان

 C و B و A و D :باشد. پس به ترتیب از قدیم به جدید عبارتند از B را قطع کرده باید جوانتر از رگه B رگه  ي C رگه هم چون رگه  ي 

اگر همه ي کربن رادیواکتیو اولیه را، یک  و نیمه عمر کربن رادیواکتیو را  سال در نظر بگیریم خواهیم داشت: گزینه 4  . 142
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سال  

نیم عمر پتاسیم  حدود میلیارد سال است.   گزینه 2  . 143

 میلیارد سال   سن نمونه

 از طرفی این سن ارتباطی با حیات موجودات پرُسلولی ندارد.

در شکل ابتدا رسوب گذاري و سپس چین خوردگی مشاهده می شود.  گزینه 3  . 144

در جدیدترین پدیده هاي شکل می توان به هوازدگی سطحی اشاره کرد که بعد از تزریق ماگما ایجاد می شود.  

پس از ته نشین شدن لایه هاي رسوبی، گسل خوردگی و تزریق ماگما دیده می شود و در نهایت دریا پسروي کرده و سطح زمین در معرض هوازدگی قرار گرفته است.   گزینه 4  . 145

ترتیب وقایع در شکل عبارت است از ابتدا رسوب گذاري سپس تزریق ماگما و سپس گسل خوردگی.  گزینه 3  . 146

پس اگر تزریق ماگما متعلق به دونین باشد، گسل از آن جوان تر بوده و کربونیفر یا پرمین باید باشد.  

در شکل ابتدا رسوبات  وجود داشتند و سپس لایۀ مذاب  تزریق شده است.  گزینه 4  . 147

،  و  که در پایین منطقه قرار دارند؛ به صورت چین خوردگی تاقدیس درآمده اند و بر روي آن لایه هاي  و  قرار گرفته و همگی توسط گسل جابه جا باتوجه به شکل لایه هاي  گزینه 4  . 148

شده اند و در نهایت با عمل فرسایش سطح گسل صاف شده و روي آن لایۀ  تشکیل شده است. 

در نتیجه فرسایش بین دو لایۀ  و  مشاهده می شود و قدیمی ترین لایه، لایۀ  می باشد. 

در این منطقه ابتدا رسوب گذاري صورت گرفته و سپس دریا عقب نشینی کرده و این محیط به خشکی تبدیل شده و فرسایش مقداري از روي لایه ها را از بین برده و دوباره دریا گزینه 3  . 149

پیش روي کرده و رسوب گذاري مجدد انجام گرفته است.

نیمه عمر کربن رادیواکتیو حدود  سال است، باقی مانده نشانه ي این است که  نیمه عمر از زمان قطع درخت زغال شده می گذرد. بنابراین سال گزینه 2  . 150

گزینه 2  . 151

    سال    دو نیمه عمر 

پتاسیم  به آرگون  تبدیل می شود. گزینه 1  . 152

گزینه 4  . 153

نیمۀ عمر  تعداد نیمۀ عمر  سن نمونه

 مقدار باقی مانده مقدار اولیه 

  = تعداد نیمۀ عمر

  

تعیین سن به روش سن نسبی، ترتیب وقوع پدیده ها را از قدیم به جدید بیان می کند. در سن نسبی، تقدم و تأخر وقایع بررسی می شود. در شکل مورد نظر، ترتیب وقایع از قدیم به گزینه 1  . 154

جدید، چنین است: 

رسوب گذاري ــ چین خوردگی ــ نفوذ ماگماي جوان ــ سطح فرسایشی 

در اصول تعیین سن نسبی قبلاً خواندید که لایه هاي رسوبی برحسب قدمت و از قدیم به جدید به صورت افقی بر روي هم ته نشین می شوند. پس به فرض وارونه نبودن لایه ها، همیشه گزینه 2  . 155

قدیمی ترین لایه در پایین و لایه هاي جدیدتر در بالا قرار می گیرند. هرگونه شکستگی (درز و گسل)، خروج از حالت افقی و شیب دار شدن لایه ها، چین خوردگی و نیز فرسایش و یا نفوذ توده اي

نفوذي آذرین همانند دایک هاي گرانیتی در سنگ هاي رسوبی، پس از شکل گرفتن آن ها اتفاق می افتد. لذا در شکل بالا، دایک گرانیتی در سنگ هاي رسوبی، پس از شکل گرفتن آن ها اتفاق می افتد و

دایک گرانیتی از جوان ترین لایۀ رسوبی یعنی ماسه سنگ نیز، جدیدتر است. با محاسبۀ سن مطلق گرانیت، می توان به طور حدودي سن ماسه را حدس زد (که از گرانیت قدیمی تر است). 
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 از آن جا که نفوذ گرانیت پس از شکل گیري ماسه سنگ صورت گرفته، لذا سن قدیم ماسه سنگ از  سال بیشتر است.  

ابتدا ته نشینی لایه هاي رسوبی صورت گرفته است. سپس لایه هاي رسوبی دچار شکستگی شده و بعد از آن تزریق مادة مذاب انجام شده و در آخر سطح فرسایش وجود دارد.   گزینه 3  . 156

چون مادة مذاب  وارد لایۀ  شده است، پس از  جوان تر است.   گزینه 2  . 157

،  رسوب گذاري کرده اند. سپس تزریق  و  و در نهایت رسوب گذاري  انجام شده است.    ،  ، ابتدا لایه هاي  گزینه 4  . 158

پدیدة شکستگی و گسل در شکل دیده نمی شود. گزینه 3  . 159

در شکل ابتدا رسوب گذاري ماسه سنگ صورت گرفته است. سپس تزریق ماگما بوده و بعد گسل آن را شکسته و جابه جا کرده و در آخر سطح فرسایش به علت پسروي دریا دیده گزینه 2  . 160

می شود.  

گزینه 3  . 161

  سال  

لایۀ  یک گدازه مدفون و قدیمی است و نمی تواند نفوذي باشد است. (گزینه هاي  و  و  درست هستند.) گزینه 4  . 162

163  . گزینه 1

  یا

164  . گزینه 2                                    

میلیون سال    گزینه 4  . 165

میلیارد سال    

گزینه 4 جدیدتر از  است. چون تمام پدیده هاي شکل را قطع کرده است. حتی  قدیمی تر از  هستند، چون تودة نفوذي  را قطع کرده است.  . 166

گزینه 3 سه لایۀ رسوبی اند که به ترتیب از قدیم به جدید تشکیل شده اند.  یک تودة مذاب است که در لایه هاي  تزریق شده و سطح بالایی لایۀ  را دگرگون  . 167

کرده است. پس از سرد شدن تودة  و هوازده شدن آن لایۀ  تشکیل شده است. زیرا بخش هاي هوازدة لایۀ  در لایۀ  قرار گرفته است.

گسل رسوبات و چین خوردگی را قطع کرده ولی به تودة مذاب وارد نشده پس ابتدا رسوب گذاري – چین خوردگی سپس گسل – سپس تزریق آذرین و در آخر فرسایش  گزینه 2  . 168

براي تعیین سن فسیل ماموت و یا جمجمۀ انسان اولیه، از کربن  رادیواکتیو استفاده می شود.  گزینه 1  . 169

نیمه عمر کربن رادیواکتیو  سال است که پس از تخریب به نیتروژن  تبدیل می شود.

ایزوتوپ هاي عنصر سرب به صورت زیر است:   گزینه 1  . 170

در این محل ابتدا دریایی وجود داشته و در آن لایه ها به صورت موازي رسوب گذاري شده اند، سپس بر اثر چین خوردگی از آب خارج شده اند و لایه ها به صورت قائم درآمده گزینه 3  . 171

اند. سپس عوامل فرسایش سبب تغییر شکل لایه ها شده و پس از مدتی دوباره دریا روي این لایه هاي فرسایش یافته پیش روي داشته و لایه هاي فرسایش یافته در زیر آب قرار گرفته اند روي آن

ها با رسوب گذاري مجدد پوشیده شده و در آخر دوباره دریا از این منطقه پس روي کرده و این منطقه به خشکی تبدیل شده است. 

) فرض کنیم خواهیم داشت   گزینه 3 اگر همه ي مقدار اورانیم را یک (  . 172

اگر مقدار اولیه را یک (  ) فرض کنیم باید از زمان شروع تخریب  نیمه عمر گذشته باشد.  و چون نیمه عمر کربن رادیواکتیو حدود  سال گزینه 3  . 173

است بنابراین  از زمان اولیه ساخت آن می گذرد.  

گزینه 2  . 174

  مقدار اولیه 
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  مقدار اولیه 

) نیمه عمر  است.   در زمان مساوي از  نیمه عمر و از   فقط  نیمه عمر گذشته بنابراین نیمه عمر  نصف ( 

ترتیب مراحل از قدیم به جدید:  گزینه 1  . 175

ابتدا رسوب گذاري > چین خوردگی > فرسایش > گسل > رسوب جدید 

از تخریب  ماده پایدار سرب  ایجاد می شود. گزینه 2  . 176

، پس گزینۀ  صحیح است. ، گسل  و تودة نفوذي   ، ، فرسایش، رسوب   ،  ، رسوب لایه  هاي  گزینه 4  . 177

، فرسایش، رسوب  و تودة نفوذي  به ترتیب تشکیل شده اند. ، گسل  ، تودة  ، رسوب لایه هاي  تا  ، فرسایش سطح  رسوب لایۀ  گزینه 4  . 178

گزینه 1  . 179

عمر زمین  میلیارد سال، پس  نیمه عمر گذشته است. 
پایدار     

 

گزینه 4  . 180

اورانیوم  عنصري رادیواکتیو است با نیمه عمر تقریبی  میلیارد سال که در تعیین سن مطلق سنگ ها کاربرد دارد. این عنصر داراي عدد جرمی  است که پس از گزینه 4  . 181

فروپاشی (تخریب) به سرب  تبدیل می شود. 

ابتدا سنگ هاي رسوبی ته نشین شده اند سپس در اثر نفوذ تودة گرانیتی نه تنها لایه ها از حالت افقی خارج شده اند بلکه در محل تماس توده آذرین و سنگ هاي رسوبی، سنگ هاي گزینه 2  . 182

رسوبی دگرگون هم شده اند. پس قدیمی ترین رویداد رسوب گذاري سنگ هاي رسوبی بعد از آن فعالیت ماگمایی و تشکیل سنگ هاي آذرین و در نهایت شکل گیري هالۀ دگرگونی است. 

با توجه به شکل ابتدا رسوب گذاري بعد از آن چین خوردگی، تزریق ماگما و در نهایت شکستگی از نوع گسل را داریم، پس با توجه به گزینه ها و ترتیب رویدادها گزینۀ  درست گزینه 1  . 183

است.

توجه: جمجمه با رادیواکتیو کربن  محاسبه می شود.  گزینه 2  . 184

 

 

گزینه 1  . 185

 

 

عنصر پایدار نیمه عمر (تقریبی) عنصر پرتوزا 

سرب  میلیارد سال اورانیوم 

سرب  میلیون سال اورانیوم 

سرب  میلیارد توریم 

نیتروژن  سال کربن 

آرگون  میلیارد سال پتاسیم 

در سن طبق تعیین سن نسبی، چون تودة نفوذي  نتوانسته لایۀ رسوبی  را قطع کند، پس از آن لایۀ قدیمی تر است.   گزینه 3  . 186

در شکل ابتدا رسوب گذاري صورت گرفته است، سپس لایه ها شکسته اند و بعد تزریق ماگما شده است.   گزینه 4  . 187

ابتدا رسوب گذاري لایه ها انجام شده و بعد گسل عادي اتفاق افتاده است زیرا فرادیواره نسبت به فرودیواره پایین تر رفته است. از طرفی ماگما روي گسل را گرفته، پس از گسل گزینه 4  . 188

جوان تر است. 

همۀ گزینه ها صحیح هستند به جز گزینۀ  ، مزوزوییک یک دوران است که خود از قدیم به جدید، به سه دورة تریاس، ژوراسیک و کرتاسه تقسیم می شود.زیرا تریاس و ...دوره گزینه 1  . 189

هستند نه دوران.

سال، جثۀ آن ها بزرگ شد و در تمام سطح کرة زمین گسترش یافتند. با نامساعد شدن شرایط اولین خزندگان حدود  میلیون سال قبل در زمین ظاهر شدند و طی  گزینه 3  . 190

محیط زیست و عدم سازگاري آن ها با شرایط محیط زیست و در حدود  میلیون سال قبل منقرض شدند. 
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ترتیب زمان (از قدیم به جدید) در همۀ گزینه ها صحیح ذکر شده است به جز گزینۀ  ، دوره هاي موجود در گزینۀ  همگی به دوران مزوزوییک  تعلق دارند که ترتیب آن ها از گزینه 4  . 191

قدیم به جدید عبارتند از: تریاس، ژوراسیک، کرتاسه 

باتوجه به جدول کتاب درسی، در دورة ژوراسیک نخستین پرندگان ظاهر شدند. گزینه 1  . 192

دوره هاي دوران پالئوزوییک: کامبرین، اردویسین، سیلورین، دونین، کربونیفر، پرمین  گزینه 1  . 193

دوره هاي دوران مزوزوییک به تریاس، ژوراسیک، کرتاسه 

تشریح تک تک گزینه ها:  گزینه 2  . 194

) اردوویسین مربوط به دوران پالئوزوییک است. / دورة تریاس متعلق به دوران مزوزوییک می باشد. 

) دورة سیلورین و کربونیفر هر دو متعلق به دوران پالئوزوییک هستند. 

) دورة ژوراسیک زیرمجموعه اي از دوران مزوزوییک، و دورة پرمین مربوط به دوران پالئوزوییک است. 

) پرمین در پالئوزوییک و کرتاسه در مزوزوییک است.

ماهی زره دار متعلق به کربنیفر نیست.  گزینه 1  . 195

اولین خزندگان حدود  میلیون سال قبل در زمین ظاهر شدند.  گزینه 2  . 196

دوران پالئوزوییک از قدیم به جدید به  دوره تقسیم می شود.  گزینه 4  . 197

قدیمی ترین: کامبرین              اردوویسین - سیلورین - دونین - کربونیفر                  جدیدترین: پرمین 

واحدهاي زمانی زمین شناسی از بزرگ به کوچک عبارتند از: ائون، دوران، دوره، عهد که در آن ائون بزرگ ترین واحد و عهد کوچک ترین واحد زمانی زمین شناسی است.  گزینه 3  . 198

واحدهاي زمانی زمین شناسی از بزرگ به کوچک عبارتند از: ائون، دوران، دوره، عصر.  گزینه 4  . 199

اولین جانداران ساکن خشکی در زمان سیلورین به وجود آمده اند. تریلوبیت ها هم در آخرین دوره ي پالئوزوئیک یعنی پرمین از بین رفته اند، بنابراین در فاصله اي سیلورین تا گزینه 1  . 200

پرمین فقط رسوبی از دوره ي دونین دیده نمی شود. یعنی فقط یک ناپیوستگی در این محدوده از زمان تشکیل شده است.

دورة سیلورین متعلق به دوران پالئوزوئیک است.   گزینه 2  . 201

دورة سیلورین از کامبرین جدیدتر بوده و از دورة پرمین قدیمی تر است.  

پیدایش اولین خزنده در دورة کربونیفر و پیدایش اولین دایناسور در دورة تریاس صورت گرفته است که بین این دو دوره، دورة پرمین قرار دارد و انقراض گروهی در آن صورت گزینه 1  . 202

گرفته است. 

ائون فانروزوییک به  دوران پالئوزوییک، مزوزوییک و سنوزوییک تقسیم می شود.  گزینه 1  . 203

دوره هاي دوران ائون فانروزوییک: مجموعاً  دوره 

کامبرین، اردووییسن، سیلورین، دونین، کربونیفر، پرمین، تریاس، ژوراسیک، کرتاسه، پالئوژن، نئوژن 

پالئوزوییک                        مزوزوییک                               سنوزوییک 

سیلورین و کربونیفر هر دو دوره هاي متعلق به دوران پالئوزوییک می باشند. گزینه 3  . 204

واحدهاي زمانی زمین شناسی از بزرگ به کوچک عبارتند از: ائون، دوران، دوره، عصر(دور)  گزینه 3  . 205

) پالئوزوییک دورانی از ائون فانروزوییک. 

) کرتاسه دوره اي از دوران مزوزوئیک است. 

) فانروزوییک. 

) پرمین دوره پالئوزوییک است. 

با بررسی آثار و بقایاي موجودات گذشتۀ زمین، مطالعۀ فسیل ها، پیدایش و نابودي آن ها می توان به سن نسبی لایه ها و محیط زندگی موجودات در گذشته پی برد. گزینه 3  . 206

مطابق جدول  مقابل پیدایش گیاهان گلدار در دورة کرتاسه قبل از انقراض دایناسورها بوده است. گزینه 4  . 207

44

1

2

3

4

240

6

3

11

1

3

2

4

45

فصل اول زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



آرکئوپتریکس خزنده اي بود که در دوران مزوزوییک می زیسته است و حد واسط خزندگان و پرندگان است و قدرت پرواز داشته است.  گزینه 4  . 208

دوران پالئوزوییک به  دورة کامبرین، اردوویسین، سیلورین، دونین، کربونیفر و پرمین تقسیم می شود. پس کامبرین و پرمین ، دوره اي از دوران پالئوزوییک هستند.  گزینه 2  . 209

تشریح سایر گزینه ها: 

: اردوویسین و تریاس هر دو دوره هستند که اولی متعلق به دوران پالئوزوییک و دومی متعلق به دوران مزوزوییک هستند.  گزینۀ 

: دورة ژوراسیک مربوط به دوران مزوزوییک و دورة کربونیفر زیرمجموعه اي از دوران پالئوزوییک می باشد. گزینۀ 

ائون فانروزوییک به دوران هاي پالئوزوییک، مزوزوییک و سنوزوییک تقسیم می شود.  گزینه 4  . 210

قدیمی ترین دوران                ائون پالئوزوییک 

دوران هاي پالئوزوییک، به دوره هاي کامبرین، اردوویسین، سیلورین، دونین، کربونیفر و پرمین تقسیم می شود.

قدیمی ترین دورة                دوران پالئوزوییک 

اصول تعیین سن نسبی - به شرط وارونه نبودن لایه ها، همواره لایه هاي پائینی قدیمی تر از لایه هاي بالایی خود هستند و پدیده هایی مانند چین خوردگی (تاقدیس و ناودیس) گزینه 1  . 211

فرسایش، گسل خوردگی و نفوذ توده هاي نفوذي (مثل دایک گرانیتی) همواره جوان تر از لایه هاي رسوبی و رسوب گذاري هستند، زیرا ابتدا لایه هاي افقی تشکیل و ته نشین شده و سپس موارد فوق

اتفاق افتاده است. سپس مطابق شکل ابتدا به ترتیب لایۀ سنگ آهک، شیل و ماسه سنگ ته نشین  شده و سپس در اثر وارد شدن نیرو و تنش به صورت تاقدیس چین خورده و نهایتاً دایک گرانیتی در

آن ها نفوذ کرده و بالا آمده است .از آنجا که نفوذ دایک تا لایۀ ماسه سنگی ادامه داشته است، پس قطعاً از لایۀ ماسه سنگی نیز سن آن کم تر و جوان تر است. به کمک مقدار رادیوم باقی ماندة

 ( رادیواکتیو در گرانیت، می توان سن مطلق گرانیت را محاسبه کرده و سن ماسه سنگ را به کمک دایک گرانیتی حدوداً حدس بزنیم. (سن مطلق - ص 

 

 

 

 

گزینه 2  . 212

 

  

مرحلۀ بسته شدن ویلسون را در تست می بینید. پس ایجاد درازگودال اقیانوسی و تشکیل جزایر قوسی از پیامدهاي آن است.  گزینه 1  . 213

به شکل سادة روبه رو توجه کنید: گزینه 1  . 214
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 در اثر فاصله گرفتن ورقۀ عربستان از ورقۀ آفریقا، دریاي سرخ شکل گرفته و ورقۀ عربستان به سمت شمال یعنی ورقۀ ایران

حرکت کرده و با ورقۀ ایران برخورد کرده است. در مرز ورقۀ ایران و عربستان رشته کوه هاي زاگرس تشکیل شده اند. (این مرز

مکان دریاي نئوتتیس هم بوده است) در آیندة تکتوتیکی جهان انتظار داریم با گسترش دریاي سرخ و حرکت بیشتر ورقۀ عربستان

(در واقع بخشی از ورقه که خشکی است و شامل خشکی عربستان است) به ورقۀ ایران برخورد کرده و خلیج فارس کاملاً بسته شود.

در محل ورقه هاي دورشونده (مرحلۀ بازشدگی)، مرتباً سنگ کرة جدیدي در حال تشکیل است. درنتیجه می بایست به وسعت کرة زمین افزوده شود؛ ولی از آن جا که سطح زمین گزینه 1  . 215

مقداري ثابت است، به جبران این افزایش وسعت، بایستی قسمتی از سنگ کره از بین برود. این عمل در محل ورقه هاي نزدیک شونده انجام می شود. (مرحلۀ بسته شدن و برخورد). 

در این حالت ورقۀ اقیانوسی به داخل گوشته فرو می رود و در آن هضم می شود.

با بسته شدن اقیانوس ها و برخورد دو ورقۀ قاره اي با یکدیگر، رسوبات چین می خورند و رشته  کوه هایی مانند هیمالیا، البرز، زاگرس و ... را به وجود می آورند.  گزینه 3  . 216

در مرحلۀ گسترش بستر اقیانوس، شکاف ایجاد شده در مرحلۀ بازشدگی ،گسترده تر می شود و ابتدا دریاهایی مانند دریاي سرخ و با گذشت زمان هایی طولانی اقیانوس هایی مانند اطلس ایجاد شدند. 

در نزدیکی محل گودال هاي اقیانوسی، به علت برخورد ورقه ها، فرورانش صورت می گیرد و کوه ها به وجود می آیند.  گزینه 3  . 217

در مرحلۀ بسته شدن اقیانوس هاي چرخۀ ویلسون، در یک یا چند منطقه از اقیانوس، سنگ کرة اقیانوسی دچار فرورانش می شود و اقیانوس کوچک تر شده و در نهایت بسته می شود. گزینه 4  . 218

در مرحلۀ گسترش که بعد از مرحلۀ بازشدگی قرار دارد، شکاف ایجاد شده گسترده تر می شود و ابتدا دریاهایی مانند دریاي سرخ و با طی زمان هایی در حدود میلیون ها سال بر اثر گزینه 3  . 219

دور شدن قاره ها، اقیانوس هایی پهناور مانند اقیانوس اطلس کنونی به وجود می آید. 

در مرحلۀ برخورد، با بسته شدن اقیانوس و برخورد ورقه ها، رسوبات اقیانوس ها چین خورده و رشته کوه هایی مانند هیمالیا، البرز، زاگرس و ... ایجاد می شوند.

در مرز ورقه ها فعالیت زمین شناسی زمین لرزه و یا آتشفشان وجود دارد. در مرحلۀ برخورد ورقه هاي قاره اي، رسوبات فشرده شده و رشته کوه هایی مانند هیمالیا و زاگرس ایجاد گزینه 2  . 220

می شود.

مراحل ویلسون به ترتیب عبارتند از: بازشدگی ــ گسترش ــ بسته شدن ــ برخورد.  گزینه 1  . 221

در مرحلۀ بازشدگی، تحت تأثیر جریان هاي همرفتی سست کره، بخشی از پوستۀ قاره اي شکافته می شود و مواد مذاب سست کره، صعود نموده و به سطح زمین می رسند.  

طبق شکل کتاب درسی فصل سوم پیش دانشگاهی، در ادامۀ فرورانش ورقه اي، ورقه هاي همگراي قاره اي به هم برخورد خواهند کرد و هیمالیا ایجاد می شود.  گزینه 4  . 222

بعد از گذشت زمان طولانی شرق آفریقا از قارة آفریقا جدا می شود. گزینه 2  . 223

شرق آفریقا اکنون در مرحلۀ باز شدن است که با گذشت میلیون ها سال به مرحلۀ گسترش وارد می شود. گزینۀ 2 در چرخۀ ویلسون از مرحلۀ    مرحلۀ  گزینه 2  . 224

در مرحلۀ برخورد، اقیانوس ها بسته شده و از برخورد ورقه ها رسوبات فشرده شده و رشته کوه هایی مانند هیمالیا و زاگرس تشکیل می شوند. گزینه 4  . 225

با بسته شدن اقیانوس ها و برخورد دو ورقۀ قاره اي با یکدیگر، رسوبات چین می خورند و رشته  کوه هایی مانند هیمالیا، البرز، زاگرس و ... را به وجود می آورند.  گزینه 1  . 226

در مرحلۀ گسترش بستر اقیانوس، شکاف ایجاد شده در مرحلۀ بازشدگی، گستره تر می شود و ابتدا دریاهایی مانند دریاي سرخ و با گذشت زمان هایی طولانی اقیانوس هایی مانند اطلس ایجاد شدند. 

در چرخۀ ویلسون در مرحلۀ دوم یا گسترش، شکاف ایجاد شده در مرحلۀ بازشدگی، گسترش می یابد و ابتدا دریاهایی مانند دریاي سرخ و در ادامۀ آن و طی میلیون ها سال و دور گزینه 1  . 227

شدن قار ه ها، اقیانوس هایی مانند اقیانوس پهناور اطلس کنونی ایجاد شدند. 

علت حرکت ورقه هاي سنگ کره (هر سه نوع حرکت ورقه اي) وجود جریان هاي همرفتی در خمیرکره گوشته اي است. توجه کنید که در سنگ کره جامد هیچ نوع حرکت خمیري گزینه 3  . 228

وجود ندارد. 

1←2
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گزینه 1 : برخورد - با بسته شدن اقیانوس و برخورد ورقه هاي قاره اي، رسوبات لبۀ ورقه ها به هم فشرده شده و رشته کوه هایی مانند هیمالیا (برخورد ورقۀ هند به آسیا) و زاگرس  . 229

- شکل  ت)  (برخورد ورقۀ عربستان به ایران) و البرز، به وجود می آورد. (ص 

- شکل : بازشدگی - تحت تأثیر جریان هاي همرفتی سست کره بخشی از پوسته قاره اي شکافته شده و مواد مذاب سست کره صعود نموده به سطح زمین می رسد - مانند ریفت شرق آفریقا (ص

- الف) 

). مجمع الجزایر قوسی : بسته شدن - در اثر فرورانش لبۀ صفحۀ اقیانوسی آرام به زیر ورقۀ اقیانوسی مجاورش، درازگودال اقیانوسی مجمع الجزایر قوسی آتشفشانی اندونزي شکل می گیرد. (ص

ژاپن، فیلیپین، آلئوسین از این طریق تشکیل می شود. 

: گسترش - در محل شکاف قاره اي، مواد مذاب سست کره به بستر اقیانوس رسیده و پشته هاي اقیانوسی تشکیل می شود - پوستۀ جدید ایجادشده پوستۀ قدیمی تر را به طرفین رانده و باعث

 ( - ب ص  ) (شکل  گسترش عرض بستر می شود و مانند عریض شدن اطلس و دریاي سرخ (ص

A

191 − 8

B18

1 − 8

C19

 D

181 − 819

کشیدگی

جریان همرفت

موقعیت تابش خورشید به عرض هاي جغرافیایی در یک سال تغییر می کند. این شکل متعلق به اول دي ماه و آغاز زمستان است. زیرا تابش قائم خورشید به مدار رأس الجدي وجود گزینه 1  . 230

دارد.

طبق مراحل چرخۀ ویلسون، ریفت شرق آفریقا در مرحلۀ اول یعنی بازشدگی و افزایش عرض بستر دریاي سرخ یا احمر در مرحلۀ دوم یعنی گسترش، تشکیل جزایر قوسی یا گزینه 3  . 231

کمانی آتش فشانی ژاپن در مرحلۀ سوم یا بسته شدن و تشکیل رشته کوه هاي هیمالیا در مرحلۀ چهارم یعنی برخورد صورت گرفته است.  

گزینه 3 ایجاد پوستۀ جدید و گسترش بستر اقیانوس متعلق به مرحلۀ  ویلسون است و مثال آن می تواند دور شدن عربستان از آفریقا باشد.   . 232

کوه هاي کنیا و کلیمانجارو به علت خروج مواد مذاب بازالتی از میان دو ورقۀ تکتونیکیِ در حال دور شدن شکل گرفته اند.  گزینه 4  . 233

گزینۀ  - در تصویر، دو ورقه قاره اي و یک ورقه اقیانوسی در میان آن ها دیده می شود. همچنین یک پشته میان اقیانوسی و یک دراز گودال در سمت چپ تصویر وجود دارد.  گزینه 4  . 234

در نظریۀ زمین ساخت ورقه اي سه حرکت دورشونده، نزدیک شونده و لغزنده دیده می شود که عامل حرکت ورقه ها جریان هاي همرفتی در خمیرکره است. با نزدیک شدن ورقه هاي گزینه 4  . 235

اقیانوسی به اقیانوسی جزایر قوسی تشکیل می شوند.

کوه هاي زاگرس و هیمالیا مربوط به مرحلۀ برخورد، اقیانوس اطلس  (پوستۀ اقیانوسی وسعت بیشتري دارد) و  مربوط به دریاي سرخ و  در مرحلۀ اول بازشدگی می باشد. گزینه 2  . 236

پس مربوط به کوه هاي شرق آفریقا می باشد.

، اقیانوس گسترش می یابد. توجه کنید با بسته شدن دریا در قسمت  دراز گودال هم از بین می رود. ، بعد از مدتی دریا بسته شده و در قسمت  در قسمت  گزینه 3  . 237

- گوشته یا استنوسفر - پوستۀ قاره اي یا لیتوسفر           - گودال اقیانوسی           - شکاف           گزینه 1  . 238

بازشدگی دریاي سرخ سبب رانده شدن پوسته عربستان به سمت ایران و برخورد و تشکیل زاگرس بشود.   گزینه 3  . 239

به ازاء افزایش وسعت پوستۀ اقیانوسی در محل شکاف هاي اقیانوسی، اضافه پوسته در محل گودال هاي اقیانوسی فرورانش نموده و وسعت سطح زمین ثابت بوده و افزایش نمی یابد. گزینه 1  . 240

در شرق آفریقا کوه هاي کنیا و کلیمانجارو حاصل حرکت دورشونده (مرزهاي واگرا) و در مرحلۀ اول یا بازشدگی از چرخۀ ویلسون می باشند. گزینه 1  . 241

دور شدن دو ورقۀ سنگ کره از هم، همان مرحلۀ گسترش است که شکاف ایجاد شده گسترش می یابد (گسترش بستر اقیانوس) ابتدا دریاهایی مانند دریاي سرخ و در ادامه طی گزینه 3  . 242

میلیون ها سال  و دور شدن ورقه ها از یکدیگر، اقیانوس هایی مانند اقیانوس اطلس  کنونی ایجاد می شوند. 

, بسته شدن و  برخورد , باتوجه به ساخته شدن پوستۀ اقیانوسی گسترش،  باتوجه به شکل،  مرحلۀ باز شدن است چون برآمدگی در سطح زمین ایجاد شده است.  گزینه 4  . 243

است.

توزو ویلسون زمین شناسی کانادایی، در مورد گسل هاي زمین، پژوهش بزرگی را انجام داد. او براي اولین بار، ایدة وجود ورقه هاي تشکیل دهندة سنگ کرة زمین و مرز آن ها را گزینه 1  . 244

تعیین کرد. 

ویلسون فرضیۀ گسترش بستر اقیانوس ها را ارائه داد به این صورت که در بستر اقیانوس ها بر اثر جریان هاي موجود در گوشته، بستر اقیانوس باز می شود و مواد مذاب از آن خارج گزینه 2  . 245

می شود و پوستۀ جدیدي شروع به تشکیل شدن می کند.

شکل مربوط به برخورد دو ورقۀ اقیانوسی و مرزهاي هم گرا است. در این حالت ورقۀ اقیانوسی قدیمی و چگال تر به زیر ورقۀ مجاور کشیده شده، پس از هضم شدن در گوشته، گزینه 2  . 246

ماگماي مذاب تولید می شود. این ماگما به سمت بالا صعود کرده روي پوستۀ اقیانوسی جوان تر و در کف دریا، رشته کوه هاي اقیانوسی که فعالیت آتشفشانی دارند تشکیل می شود. از آنجا که این

رشته کوه ها درون دریا هستند به آنها جزایر هم گفته می شود که شبیه به کمان یا قوس قرار گرفته اند. در واقع مثل این جزایر قوسی (کمانی) را کم دارد تا کامل شود. از طرفی در منطقۀ برخورد،

دراز گودال هم تشکیل می شود که در شکل مقابل قابل مشاهده است. در صورتی که دو ورقۀ قاره اي با یکدیگر برخورد کنند، کوه هاي چین خورده تشکیل می شوند و درصورتی که ورقه هاي اقیانوسی

از هم فاصله بگیرند (مثل میانۀ اقیانوس اطلس) رشته کوه هایی (پشُته ها) در میانۀ اقیانوس شکل می گیرند.

مطالعۀ منابع آب زیرزمینی در محدودة سنجش از دور نیست.  گزینه 1  . 247

در سنجش از دور از انرژي الکترومغناطیسی جهت جمع آوري اطلاعات از سطح زمین استفاده می شود. گزینه 3  . 248

سنجش از دور فن جمع آوري اطلاعات از عوارض سطح زمین بدون تماس فیزیکی با آن ها می باشد. گزینه 3  . 249
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فصل دوم : منا�ع معدنی، ز�ربنای تمدن و توسعه صنعتی

منابع معدنی در زندگی مابخش اول : منابع معدنی

متوسط

قوي ترین منبع تولیدکنندة انرژي الکترومغناطیسی، .................. است که در تمام طول موج ها تابش می کند. از این انرژي در علم .................. استفاده  . 1

می شود.

رادار اتمی - سنگ شناسی  رادار اتمی - سنجش از دور زمین - پترولوژي خورشید - سنجش از دور

متوسط در سنگ شناسی یا پترولوژي کدام مورد بررسی نمی شود؟  . 2

مناطق زمین گرمایی سنگ هاي رسوبی سنگ دگرگونی سنگ هاي آذرین

غلظت عناصر در پوسته زمین

سخت کدام مورد، سیلیکات نیست؟  . 3

میکا ژیپس فلدسپار کوارتز

متوسط یک کانسار زمانی در یک منطقه تشکیل می شود که .................. .  . 4

در یک کانسنگ، کانه و باطله به همراه هم وجود داشته باشند.  شاهد بی هنجاري مثبت عنصري در منطقه باشیم. 

مادة معدنی در بخش هاي مختلف آن منطقه  به طور یکسانی توزیع شده باشند.  سنگ معدن در بخش هایی از پوستۀ زمین ارزش اقتصادي داشته باشند. 

متوسط گالن و پیریت به ترتیب چه نوع ترکیبی هستند؟  . 5

سیلیکات - کربنات  سولفید - سولفید  سولفات - سولفات  سولفید - سولفات 

سخت کدام مورد زیر جزء کانی هاي غیر سیلیکاته است؟  . 6

آپاتیت آمفیبول میکاها کانی هاي رُسی

متوسط

کلارك و رینگ وود براي کدام هدف، تعداد بسیار زیادي از انواع سنگ هاي مناطق مختلف را نمونه برداري و ترکیب شیمیایی آن ها را تعیین کردند؟  . 7

پی جوهاي اکتشافی و بی هنجاري عناصر نادر در سطح زمین  تعیین تاریخچۀ تکوین یک منطقه و سن نسبی آن

تعیین بی هنجاري مثبت و بی هنجاري منفی تعیین ترکیب شیمیایی پوستۀ زمین و پراکندگی عناصر در بخش هاي مختلف آن

سخت کدام عنصر از بقیه فراوان تر است؟  . 8

FeMgCuZn

متوسط عنصر اقتصادي کانۀ کالکوپیریت کدام است؟  . 9

CuAlZnPb

متوسط کدام عبارت را می توان براي کانی هاي سیلیکاتی به کار برد؟  . 10

تنها ترکیباتی که در خود عنصر سیلیسیم دارند.  فراوان ترین آنها، پلاژِیوکلازها هستند. 

حدود  درصد مواد تشکیل دهندة زمین را تشکیل می دهند.  96فقط در سنگ هاي آذرین بیرونی و درونی مشاهده می شوند. 

سخت با توجه به فراوانی عنصرها در پوستۀ زمین کدام کانی از بقیه کمیاب تر است؟   . 11

   Fe3o4caso4A , 2 Ol2O3 H2pbs

متوسط هشت عنصر فراوان پوستۀ زمین به ترتیب اکسیژن، سیلیسیم، آلومینیوم، آهن، .................. ، .................. و .................. و .................. می باشند.  . 12

کلسیم، سدیم،  پتاسیم، منیزیم کلسیم، پتاسیم، سدیم، منیزیم پتاسیم، سدیم، منیزیم، کلسیم منیزیم، کلسیم، سدیم، پتاسیم
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متوسط کدام یک جز سنگ ها یا کانی هاي صنعتی است؟  . 13

بیوتیت توپاز آسفالت شن

متوسط گالن سنگ معدن کدام فلز است؟  . 14

گالیم سرب آهن آلومینیوم

متوسط گالن و کالکوپیریت به ترتیب نوعی .................. و .................. به حساب می آیند.  . 15

سیلیکات - کربنات  سولفات - اکسید  سولفید - سولفید  سولفات - کربنات 

سخت در تقسیم بندي کانی هاي غیرسیلیکاته، گالن و هماتیت به ترتیب نوعی  .................. و .................. هستند.  . 16

سولفات - سولفید  اکسید - اکسید  کلرید - اکسید  سولفید - اکسید 

متوسط کدام گزینه را می توان یک کانی به حساب آورد؟  . 17

شیشه صمغ درخت یخ نبات

متوسط فراوان ترین درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین کدام است؟  . 18

آمفیبول ها  میکا کوارتز  فلدسپارها

متوسط عیار اقتصادي سرب در یک معدن  است. در یک کیلوگرم کانسنگ این معدن چند گرم سرب وجود دارد؟  . 19ppm7

70٫70٫070٫007

متوسط ( کانی هایی با ترکیب شیمیایی به ترتیب چه نام دارد؟ (  . 20

هماتیت - گالن - زبرجد  مگنتیت - گالن - کالکوپیریت   کالکوپیریت - گالن - تورکوایز  هماتیت - کالکوپیریت - آپاتیت 

CuFe − PbS − FS2 e3O4

متوسط کانسنگ .................. .  . 21

کانی هایی هستند که از نظر معدنی ارزشمنداند.  همان سنگ معدن است. 

مکانی است که مواد ارزشمند معدنی از آن استخراج می شود. حاصل بی هنجاري مثبت غلظت عناصر در یک منطقه است. 

متوسط نبات برخلاف  .................. و مانند  .................. در گروه کانی ها .................. .  . 22

کالکوپیریت ـ سیلیس ـ قرار می گیرد. گوگرد ـ نفت ـ قرار نمی گیرد. آب ـ پیریت ـ قرار نمی گیرد. هماتیت ـ کهربا ـ قرار می گیرد.

سخت درصد وزنی کدام گروه از سیلیکات ها  درصد است؟  . 23

پیروکسن ها، رس  غیرسیلیکات ها آمفیبول، میکا فلدسپارهاي پتاسیم و کوارتز

12

متوسط

A

C
D

G
F

E
I H

%12%12

%11

%5
%5

%5
%3 %8

%39

B

،  به ترتیب کدام کانی ها هستند؟  ، در نمودار مقابل جاهاي خالی   . 24

غیرسیلیکات ها - کانی هاي رُسی - فلدسپارهاي پلاژیوکلاز  کانی هاي رُسی - فلدسپارهاي پلاژیوکلاز - فلدسپارهاي پتاسیم 

فلدسپارهاي پلاژیوکلاز - فلدسپارهاي پتاسیم - کوارتز  پیروکسن - فلدسپارهاي پلاژیوکلاز - آمفیبول

ABC

متوسط کدام گروه از کانی هاي سیلیکاته درصد وزنی کم تري نسبت به بقیه دارد؟  . 25

فلدسپارهاي پتاسیم کوارتز پیروکسن کانی هاي رُسی
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متوسط در ساختار پوستۀ زمین ترتیب فراوانی عناصر در کدام گزینه رعایت شده است؟  . 26

اکسیژن - سیلیسیم - آلومینیوم  آهن - کلسیم - اکسیژن  سیلیسیم - کربن - اکسیژن  آهن - سیلیسیم - کربن 

سخت کانی ها  .................. و .................. و .................. به ترتیب نوعی اکسید، سولفید و سیلیکات می باشند.  . 27

هماتیت - گالن - کوارتز  کوارتز - کالکوپیریت - پیریت  مگنتیت - پیریت - گالن  هماتیت - مگنتیت - کالکوپیریت 

متوسط  Si Ca Al Zn K Cu عنصر

درصد وزنی 

 . 28

در جدول زیر با توجه به غلظت کلارك، کدام عنصر بی هنجاري منفی دارد؟

25276٫45٫22٫60٫7

SiZn

CuCa

متوسط در ساخت سرامیک از کانی .................. و در ساخت شیشه از کانی .................. استفاده می شود.  . 29

کوارتز، رُس رُس، کوارتز آمفیبول، میکا پیروکسن، آمفیبول

متوسط کانی هاي............... و .................. به ترتیب نوعی اکسید، سولفید هستند.  . 30

هماتیت - الماس   هماتیت - کالکوپیریت   مگنتیت - آمفیبول  هماتیت - مگنتیت  

متوسط کدام یک از موارد زیر یک کانی به حساب می آید؟  . 31

سیلسیم چون ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابتی دارد.  کلسیم چون طبیعی است. 

کالکوپیریت چون متبلور است.  آب چون جامد نیست. 

متوسط کدام عنصر می تواند در طبیعت به صورت یک کانی مطرح باشد؟  . 32

سیلیسیم گوگرد آلومینیوم کلسیم

متوسط بنیان شیمیایی کدام دو کانی زیر یکسان است؟  . 33

هالیت - فلوئوریت  دولومیت - انیدریت  گالن -کالکوپیریت  کالکوپیریت - آپاتیت 

متوسط در یک سنگ معدن در یک کیلوگرم سنگ معدن  آهن وجود دارد. عیار اقتصادي آهن در این ذخیره چند  است؟  . 34gr0٫003ppm

0٫0030٫03330

متوسط چهار عنصر فراوان پوستۀ زمین به ترتیب کدامند؟   . 35

سیلیسیم، آهن، کلسیم، اکسیژن سیلیسیم، آلومینیوم، آهن، کلسیم اکسیژن، سیلیسیم، آلومینیوم، آهن اکسیژن، سیلیسیم، آلومینیوم، کلسیم

متوسط فراوان ترین غلظت میانگین کلارك متعلق به کدام عنصر است؟  . 36

اکسیژن پتاسیم کربن سرب

متوسط کانی هاي با ترکیب شیمیایی «سولفید سرب» و «اکسید آهن» به ترتیب چه نام دارند؟  . 37

هماتیت - کالکوپیریت  گالن - هماتیت  مگنتیت - کالکوپیریت  اسفالریت - کوارتز 

متوسط گالن و مگنتیت به ترتیب کانۀ کدام فلزات هستند؟  . 38

نقره - سرب  سرب - آهن  طلا - روي  مس - روي 

کانسنگ

     نام کانسار                     سخت

    نوع کانسنگ     گرمابی     پلاسري     ماگمایی    رسوبی 

.  کدام مورد در جدول زیر نادرست است؟ 39LiCrAuZn

LiCrAuZn
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متوسط کدام عبارت توصیف مناسب تري از یک کانسار است؟  . 40

چند کانسنگ ارزشمند اقتصادي و باطله هاي همراه آن ها

کانی هاي ارزشمند اقتصادي 

مکان هایی که بی هنجاري هاي مثبت از یک عنصر دارند و امکان استخراج آن از نظر اقتصادي وجود دارد. 

کانی هاي غیرفلزي یک معدن به همراه باطله هاي آن 

متوسط سازوکار ذخایر پلاسري عبارت است از ..................  . 41

تجمع بلورها در ماگما به شرط وجود آب و مواد فرار فراوان  رشد فلزات در بخش زیرین یک ماگماي در حال سرد شدن 

رقیق شدن برخی عناصر به دلیل وجود گرماي زیاد در قسمت هاي عمیق پوسته  هوازدگی کانی ها از سنگ ها و ته نشین شدن آن ها در مسیر رود توسط رودخانه 

متوسط تجمع کدام عناصر زیر، در کانسنگ هاي ماگمایی است؟  . 42

آهن - مس  کروم - نیکل  مولیبدن - نقره  طلا - نقره 

متوسط پگماتیت ها می توانند کانسار کدام یک از عناصر زیر باشند؟  . 43

 Au Ba Si Li

سخت در ترکیب کدام کانه اکسیژن وجود دارد؟  . 44

پیریت کالکوپیریت مگنتیت گالن

متوسط براي تهیۀ آهن، سرب و مس به ترتیب از کدام کانه ها می توان استفاده کرد؟  . 45

مگنتیت، گالن، کالکوپیریت   پیریت، کرومیت، کالکوپیریت   هماتیت، گالن، پیریت   مگنتیت، گالن، کرندوم  

متوسط کدام یک از ذخایر زیر منشأ گرمابی دارند؟  . 46

Pb − AgPb − ZnAg − PtLi − Sn

متوسط زمرد در نتیجۀ تأثیر کدام یک از موارد زیر تشکیل می شود؟  . 47

آب هاي گرم و رسوب رگه هاي معدنی  وجود آب و مواد فرار هنگام تبلور ماگما 

دماي بالا در قسمت هاي عمیق پوسته  ذخایر پلاسري ته نشین شده در رودخانه  

متوسط براي استخراج آهن و سرب به ترتیب به کانه هاي .................. و .................. نیاز داریم.  . 48

اسفالریت - کرندوم مگنتیت - کوارتز هماتیت - گالن مگنتیت - کالکو پیریت 

متوسط شیب زمین گرمایی عبارت است از  ..................  . 49

واکنش هاي بعضی کانی ها در اعماق  تغییرات دما براساس افزایش عمق در زمین 

اختلاف دماي ذوب کانی ها در نقاط مختلف گوشته  رابطۀ ناپایداري کانی ها با افزایش دما 

متوسط پگماتیت ها سنگ هاي  .................. بلوري هستند که می توانند کانسار عناصري مانند  .................. باشند.  . 50

ریز - مس  درشت - لیتیم  ریز - نقره  درشت - قلع 

متوسط هرچه میزان آب و مواد فرار هنگام تبلور ماگما بیشتر باشد،  ..................  . 51

کانسنگ عناصر فلزي در وسط محفظۀ ماگما تشکیل می شود. بلورهاي تشکیل دهندة سنگ بزرگ تر خواهند شد. 

واکنش هاي یونی سنگ کاهش می یابد. بلورهاي تشکیل دهندة سنگ سرعت رشد بیشتري پیدا می کند.

متوسط عنصر فلزي و ارزشمند در کانۀ کالکوپیریت کدام است؟  . 52

 Au  Zn  Fe  Cu 
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متوسط یک کانسار زمانی در یک منطقه تشکیل می شود که  ..................  . 53

کانه و باطله به همراه هم وجود داشته باشد.  بی هنجاري مثبت عنصر یا عناصري خاص در منطقه وجود داشته باشد. 

کانه با ارزش در آن منطقه به طور یکسانی توزیع شده باشد.  سنگ معدن در بخش هایی ازگوشتۀ زمین ارزش اقتصادي داشته باشند. 

متوسط درصد وزنی کدام گروه از سیلیکات ها با هم برابر می باشد؟   . 54

کوارتز، پیروکسن، آمفیبول  فلدسپارهاي پلاژیوکلازو فلدسپارهاي پتاسیم

فلدسپارهاي پتاسیم، پیروکسن آمفیبول، میکا، کانی هاي رُسی

متوسط ) است؟  ،  ،  ، نام کدام یک از کانه هاي زیر به ترتیب(  . 55

هماتیت، مگنتیت، گالن، کالکوپیریت مگنتیت، هماتیت، گالن، پیریت هماتیت، مگنتیت، اسفالریت، پیریت مگنتیت، هماتیت، گالن، پیریت

Fe2O3Fe3O4PbSCuFeS2

کانسنگ ماگمایی

متوسط کدام شرایط، براي تشکیل ورقه هاي بسیار بزرگ مسکوویت لازم است؟  . 56

مذاب حاوي آب و مواد فرّار در حدّ فاصل دو لایۀ رسوبی تزریق شده باشد. 

مذاب تشکیل شده را مقدار متنابهی سیلیکات آلومینیم و پتاسیم همراهی کند. 

مذاب باقیمانده پس از تبلور بخش اعظم ماگما، آب و مواد فرّار فراوان داشته باشد. 

آب هاي بسیار داغ حاوي یون هاي فلزي در بین شکاف هاي سنگ ها تزریق شده باشد. 

متوسط چرا بعضی فلزات در بخش زیرین ماگما ته نشین می شوند؟  . 57

فضاي مناسب در کف ماگما  مقدار زیاد  تفاوت دماي ماگما  وزن مخصوص زیاد 

متوسط آزمایش ها نشان می دهد که در پوستۀ زمین به ازاء هر .................. متر افزایش عمق، .................. درجۀ سانتی گراد دما افزایش می یابد.  . 58

 ،  ،  ،  ،100301000310301003

متوسط

در کدام گزینه، نام عنصر یا مادة معدنی و محل استخراج آن، براساس مؤلفه هاي ذکرشده، به درستی بیان شده است؟   . 59

«با سرد شدن و تبلور ماگما، این عنصر که چگالی نسبتاً بالایی دارد، در بخش زیرین ماگما، ته نشین می شود.»

مس   شهرستان تفت در استان یزد   سرب  شهرستان ملایر در استان همدان  

طلا   شهرستان قروه در استان کردستان  کروم  شهرستان جیرفت در استان کرمان  

←←

←←

متوسط

x

y

ماگمای در حال سرد شدن

در درزهاي  کانی هاي .................. و .................. و در  کانی هاي .................. و .................. تشکیل می شود.  . 60

لیتیم و مس - قلع و نیکل قلع و نیکل - کروم و کبالت روي و مولیبدن - پلاتین و نیکل زمرد و الیوین - کروم و روي

xy

متوسط کدام دسته از عناصر و کانی  ها در کف مخزن ماگما تشکیل می شوند؟  . 61

سرب و روي و قلع کروم تنگستن، مولیبدن کروم، نیکل، پلاتین لیتیم، زمرد، مسکوویت

متوسط کرومیت جزء کدام دسته کانسنگ ها طبقه بندي می شود؟  . 62

ماگمایی پلاسري گرمابی رسوبی

متوسط عنصر نیکل در گروه کانسنگ هاي .................. بوده و محل تشکیل آن .................. می باشد.  . 63

رسوبی - درون رسوبات رودخانه اي پگماتیتی - بالاي خزانه ماگما  ماگمایی - کف مخزن ماگما  گرمابی - درزه و شکاف سنگ ها
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کانسنگ گرمابی

متوسط کدام کانی ها هم منشأ گرمابی دارند هم منشأ رسوبی؟  . 64

سرب و روي سزیم و اورانیوم قلع و مولیبدن اورانیوم و مولیبدن

متوسط کدام دسته از کانی ها و عناصر براي تشکیل به فضاي کافی و محیط پر از آب و مواد فرّار مثل دي  اکسید کربن نیاز دارند؟  . 65

سرب و روي و قلع کروم، تنگستن، مولیبدن کروم، نیکل، کبالت لیتیم، زمرد، مسکوویت

متوسط کانسار رگه اي طلا از کانسنگ هاي .................. است و عامل تشکیل آن .................. می باشد.  . 66

پلاسر - رسوب گذاري گرمابی - آب گرم ماگمایی - آب گرم گرمابی - ماگما

متوسط راه تشکیل رگه هاي معدنی کدام است؟  . 67

هوازدگی سنگ هاي آذرین  دگرگونی سنگ هاي رسوبی  رسوب گذاري شدید از آب اشباع  آب گرم، ته نشینی عناصر 

متوسط با توجه به شکل رو به رو، کانسنگ ها از چه نوعی هستند؟  . 68

دگرگونی ماگمایی گرمابی (هیدروترمال) رسوبی (پلاسري)

کانسنگ رسوبی

متوسط عامل اصلی در تشکیل ذخایر پلاسري طلا، کدام است؟  . 69

مواد فرّار  چگالی تبلور گرما

متوسط کدام عبارت زیر در مورد معادن درست است؟  . 70

آهن را از هستۀ زمین استخراج می کنند.  فلزات با ارزش در همه جا تشکیل می شوند.

فقط معادن عمیق ارزش اکتشاف و استخراج دارند.  گاهی طلا را می توان با شست و شوي رسوبات رودخانه اي استخراج کرد. 

متوسط

 

، بی هنجاري مثبت عنصر مس (کانسار مس) مشاهده می شود. جنس لایۀ  و نوع کانسنگ موجود کدام است؟ در شکل زیر، در لایۀ سنگی   . 71

ماسه سنگ - کانسنگ ماگمایی پگماتیت - کانسنگ گرمابی سنگ آهک - کانسنگ پلاسري ماسه سنگ - کانسنگ رسوبی

AA

متوسط

 

A

سنگ آهک

ماسه سنگ

شیل

در شکل مقابل، بی هنجاري مثبتی در منطقۀ  مشاهده شده است. نوع ذخیرة معدنی و منشأ کانسنگ کدام است؟  . 72

سرب - پلاسري (رسوبی)  کروم - ماگمایی  روي - گرمابی  اورانیوم - رسوبی 

A
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متوسط

 

انه
دخ
رو

a
d

cb

در شکل مقابل در محل .................. می توان پلاسر الماس  را یافت و علت آن  .................. الماس می باشد.  . 73

d ــ درجه سختی بالا  c ــ چگالی زیاد  b ــ بزرگی قطعات  a ــ معلق بودن 

اکتشاف معدن

متوسط سخت ترین گوهر بعد از الماس کدام است؟  . 74

عقیق گارنت  زمرد کرندوم

سخت یافتن ویژگی هاي خاص قرارگیري یک کانسنگ درونی به کمک کدام روش زیر نتایج بهتري خواهد داشت؟  . 75

نمونه برداري سطحی  نمونه برداري از عمق  تصاویر ماهواره اي علم ژئوفیزیک 

متوسط نمونه برداري ها در مرحلۀ کشف معدن از کدام مورد مناسب نیست؟  . 76

خاك هاي هوازده سنگ ها گیاهان آب

متوسط کدام گوهر درخشش رنگین کمانی دارد؟  . 77

اپُال عقیق گارنت کریزوبریل

متوسط کانی  .................. می تواند ساینده براي اجسام سخت باشد.  . 78

کالکوپیریت تورکوایز کلسیت الماس

متوسط

اگر عیار اقتصادي طلا در ذخایر آن، حدود   باشد، در یک معدن طلا با ذخیرة  تن سنگ معدن، حدود چقدر طلا به صورت خالص  . 79

به دست می آید؟

 تن گرم  کیلو کیلو

2PPm100000

220020200

متوسط تورکوایز و الیوین نام علمی کدام جواهرات هستند؟  . 80

فیروزه - زبرجد اپال - زمرد یاقوت - گارنت  فیروزه - بریل 

سخت علت این که کانی کلسیت نمی تواند یک کانی قیمتی به باشد، کدام است؟  . 81

فاقد عنصر فلزي ارزشمند است.  سختی بالایی ندارد.  اکثراً ریز بلور است.  غیرسیلیکات  است. 

سخت عیار اقتصادي طلا در ذخایر آن، حدود  است. در یک معدن طلا از هرتن سنگ استخراج شده، چند گرم طلا به دست می آید؟  . 822ppm

20٫020٫10٫05

متوسط نرم افزارها در تعیین کدام قسمت مورد استفاده قرار می گیرند؟  . 83

نوع مصرف مادة معدنی ذخیرة معدن و عیار میانگین ماده کیفیت مادة معدنی موقعیت تقریبی یک تودة معدنی

متوسط کدام مورد در شناسایی ذخایر زیرسطحی و پنهان استفاده نمی شود؟  . 84

مطالعۀ شهاب سنگ ها تغییرات میدان گرانشی زمین رسانایی الکتریکی سنگ ها خواص مغناطیسی کانسنگ ها

متوسط کدام کانی در اثر سرد شدن مواد مذاب تشکیل شده است؟  . 85

کرومیت طلاي پلاسري دولومیت گچ
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استخراج معدن و فراوري ماده معدنی

سخت کدام کانه ممکن است، نیاز به کانه آرایی نداشته باشد؟  . 86

کریزوبریل آلومینیم مس گالن

متوسط در کانسنگ مس، .................. کانه مس و .................. باطله وجود دارد.  . 87

  %90 − %10%50 − %50%99 − %1%10 − %90

متوسط چه زمانی استخراج آلومینیوم از معدن بوکسیت آغاز می شود؟  . 88

عمق ذخایر فلزي، توسط ژئوفیزیک مشخص شود.  فلز آلومینیوم داراي بی هنجاري مثبت باشد. 

اقتصادي بودن آن معدن معلوم شود.  عملیات اکتشاف فلز آلومینیوم، خاتمه یابد. 

متوسط نمونه هاي معدنی را پس از حفاري، چه می کنند؟  . 89

بررسی نرم افزاري می کنند. کانه آرایی می کنند. تدریجاً ذوب می کنند. در آزمایشگاه بررسی می شوند.

متوسط نحوة قرارگیري تودة معدنی در زیرزمین بر روي کدام مورد اثر می گذارد؟  . 90

نحوة استخراج  راه اکتشاف  مقدار ژئوشیمیایی  روش ژئوفیزیکی 

متوسط روش استخراج براساس .................. و .................. تودة معدنی در .................. تعیین می شود.  . 91

روباز یا زیرزمینی بودن - پوسته روباز یا زیرزمینی بودن - گوشته شکل و چگونگی قرارگیري - پوسته شکل و چگونگی قرارگیري - گوشته

متوسط اولین مرحله از اکتشاف منابع معدنی کدام مورد زیر است؟  . 92

بررسی میکروسکوپی نمونه ها و تجزیۀ شیمیایی مشخص کردن عمق حفاري معدن

تعیین کیفیت ماده معدنی بررسی نقشۀ زمین شناسی منطقه

گوهر ها، زیبایی شگفت انگیز دنیاي کانی هابخش دوم : زیربناي تمدن و توسعه صنعتی

متوسط کانی سیلیکاتی با نام علمی .................. و به رنگ سبز زیتونی، .................. نام دارد.  . 93

بریل - زمرد فیروزه - زبرجد الیوین - زبرجد الیوین - آمتیست

متوسط اپال به علت کدام ویژگی می تواند یک جواهر حساب شود؟  . 94

تراش براق  سختی بالا  درخشش خاص  خاکه سفید 

متوسط

در کدام گزینه شباهت «کانی کریزوبریل و تورکوایز» به درستی بیان شده است؟   . 95

الف) درخشنده بودن               ب) سختی زیاد                ج) رنگ              د ) کمیاب بودن

د و ج  ب و د  الف و ج  الف و ب 

متوسط کدام کانی ها جزو گوهرها نیست؟  . 96

بریل، گارنت گچ، کلسیت بریل، کوارتز گارنت، کوارتز

متوسط کدام مورد از ویژگی هاي الماس نمی باشد؟  . 97

با فشار زیاد در پوسته تشکیل می شود. از کربن خالص است.

روي گارنت خراش می اندازد. در ساینده ها کاربرد دارد.

متوسط گاهی گارنت .................. کرندوم، می تواند به رنگ .................. باشد.  . 98

برخلاف - سبز  مانند - آبی  برخلاف - قرمز  مانند - قرمز 

متوسط کدام گزینه نوعی از کوارتز نیمه قیمتی نیست؟  . 99

عقیق آمتیست زبرجد اپُال
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سخت دو شکل جواهر از کوارتز .................. و .................. نام دارد.  . 100

اپُال - گارنت زبرجد - عقیق آمتیست - عقیق اپُال - زبرجد

سخت کانی نیمه قیمتی که در بسیاري از نقاط ایران یافت می شود، با ترکیب  .................. نام دارد.  . 101

فیروزه زبرجد کوارتز عقیق

SiO2

متوسط سیلیکات بریلیم همان .................. است که معروف ترین و گران ترین آن به رنگ .................. دیده می شود.  . 102

زمرد، سبز یاقوت، کبود زمرد، آبی یاقوت، قرمز

متوسط کدام مورد از خواص گوهرها نیست؟  . 103

چگالی درخشش رنگ سختی

سخت کدام مورد زیر یک گوهر غیرسیلیکاتی است؟  . 104

الماس  زبرجد گارنت آمتیست

متوسط

کدام گزینه جدول زیر را کامل می کند؟  . 105

 

زمرّد  نام جواهر 

بریل  الیوین نام کانی شناسی

ویژگی (جنس، رنگ،

جلا و ...) 

شفاف، رنگ سبز

زیتونی 

، کربن خالص، درجۀ سختی 

گوهر و ساینده 

سیلیس، درخشش

رنگین کمانی

 

 

: فسفات آلمینیوم و مس : عقیق،  : الماس،  : گارنت،  : سیلیکات آهن و منیزیم : آمیتیست،  : کرندوم،  : زبرجد، 

: سیلیکات بریلیم  : اوپال،  : الماس،  : زبرجد،  : سیلیکات بریلیم : تورکوایز،  : گارنت،  : یاقوت، 

AC

B

10D

ABCDABCD

ABCDABCD

متوسط کدام عبارت در مورد یاقوت درست است؟  . 106

کانی کرندوم به رنگ آبی هم ظاهر می شود که به آن یاقوت کبود می گویند. یاقوت سرخ رنگ، کانی سیلیکات بریل است.

یاقوت، نوعی گارنت به رنگ قرمز، نارنجی - سبز است. کرندوم گوهري بی رنگ با ترکیب کربن خالص است.

متوسط گوهر باستانی ایران که اولین بار در .................. یافت شد و به دیگر نقاط جهان صادر گردید. نام علمی آن، .................. است.  . 107

سبزه وار، فیروزه نیشابور، تورکوایز تهران ، تورکوایز نیشابور، کریزوبریل

متوسط کدام یک از گوهرهاي زیر به رنگ سرخ و آبی دیده می شود؟  . 108

کرندوم گارنت فیروزه  زبرجد

متوسط کلسیت و ژیپس کانی قیمتی نیستند چون ..................  . 109

بی رنگ هستند. قابلیت تراش ندارند. کم یاب هستند. فاقد سختی و درخشش هستند.

متوسط کانی سیلیکاتی که معمولاً به رنگ سبز، قرمز، زرد، نارنجی دیده می شود اما معروف ترین رنگ آن .................. و به نام .................. است.  . 110

آبی، یاقوت آبی سیاه، زمرد قرمز تیره، گارنت قرمز تیره، بریل
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متوسط کدام کانی درخشش چشم گربه اي دارد؟  . 111

کوارتز دودي  آمتیست اپُال کریزوبریل

متوسط از سنگ هاي آتشفشانی اطراف نیشابور، کدام جواهر استخراج می شود؟  . 112

یاقوت توپاز زبرجد فیروزه

متوسط

از میان کانی هاي زیر کدام یک گوهر یا جواهر محسوب نمی شود؟   . 113

«تورکوایز، گالن، کرندوم - ژیپس - گارنت»

ژیپس و گارنت گارنت  و تورکوایز کرندوم و گالن گالن و ژیپس

متوسط کانه اقتصادي با ترکیب شیمیایی و گوهر  به ترتیب چه نام دارند؟  . 114

گالن - هماتیت - پیریت - زبرجد  گالن - مگنتیت - کالکوپیریت - یاقوت سرخ 

پیریت - کرومیت - مگنتیت - چشم گربه هماتیت - مگنتیت - کالکوپیریت - زمرد 

CuFe − F − PbSS2 e3O4Al2O3

متوسط

کدام کانی با ویژگی هاي ارائه شده، مطابقت بیشتري دارد؟   . 115

«از کانی هاي سیلیکاتی است که فراوان ترین رنگِ آن، قرمز تیره است.»

گارنت یاقوت اپُال عقیق

سوخت هاي فسیلی

متوسط در مراحل آخر تشکیل نفت خام کدام مورد اتفاق می افتد؟  . 116

حفظ شدن مواد آلی در سنگ مادرنفت  تبدیل رسوبات ریزدانه به سنگ مادر  رسوبات دانه ریز حاوي مواد آلی  تشکیل سنگ منشأ 

متوسط چشمه هاي نفتی چه زمانی تشکیل می شوند؟  . 117

نفت در سنگ مادر به دام بیافتد.  نفت، در اثر عدم وجود موانع به سطح زمین برسد. 

حرکت رو به بالاي نفت و گاز در سنگ منشأ، سبب جدایش آن ها از هم می شود. 400در عمق کم تر از  متر با اکسایش نفت ذخیره می شود.

متوسط کدام یک از سنگ هاي زیر می توانند نقش سنگ مخزن در یک تلۀ نفتی را ایفا کنند؟  . 118

رس گابرو  ماسه سنگ شیل

متوسط دو ویژگی ریف هاي مرجانی کدامند؟  . 119

تخلخل زیاد - نفوذپذیري زیاد تخلخل کم - نفوذپذیري کم تخلخل کم - نفوذپذیري زیاد تخلخل زیاد - نفوذپذیري کم

متوسط در کدام عبارت، فرآیند «تشکیل بزرگ ترین میدان نفتی ایران» به درستی بیان شده است؟  . 120

در فلات قارّه و در عمق تقریبی  تا  متر، تشکیل شده است.  در لابه لاي رسوبات ریزدانه و با فشرده شدن مادة آلی، به وجود آمده است. 

در محیط هاي مردابی، با اکسیژن اندك، تشکیل شده است.  در لایه هایی از سنگ گچ یا آهک حفره دار، به دام افتاده است. 

200400

متوسط نفت و گاز با حفاري چاه هاي .................. در سنگ .................. استخراج می شود.  . 121

کم عمق، مادر کم عمق، مخزن عمیق، منشأ عمیق، مخزن

متوسط تله هاي نفتی از سنگ هاي .................. مانند .................. و سنگ هاي  .................. و  .................. تشکیل شده اند.  . 122

نفوذناپذیر، گچ  و نفوذپذیر، ماسه سنگ نفوذپذیر، شیل و نفوذناپذیر، آهک

نفوذپذیر، آهک و نفوذپذیر، ماسه سنگ نفوذ ناپذیر، ماسه سنگ و نفوذناپذیر، گچ

متوسط همۀ ذخایر نفت موجود جهان .................. درصد نفت تولید شدة جهان است و مابقی .................. درصد از بین رفته است.  . 123

0٫1 − 99٫999٫9 − 0٫199 − 11 − 99

متوسط در فرایند تشکیل ذخایر نفتی مقدار .................. و .................. بسیار مهم است.  . 124

انرژي محیط، اکسیژن دما، فشار عمق، نوع مواد آلی فشار، عمق
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متوسط محیط دریایی تشکیل نفت خام عمقی .................. دارد.  . 125

بین  تا  متر بیش تر از  متر بیش تر از  متر 20020020003003000کم تر از  متر

متوسط سوخت هاي فسیلی در کدام سنگ تشکیل می شوند؟  . 126

سنگ رسوبی  سنگ آتشفشانی  سنگ آذرین  سنگ دگرگونی 

سخت کدام گزینۀ زیر شرایط مهاجرت ثانویه را دارد، اگر لایۀ  سنگ مخزن باشد؟  . 127

  

ماسه سنگ قرمز

دار سنگ آهک رگه
Z

 

  

ریف

گچ
Z

 

  

شیل سیاه

شیل قرمز
Z    

گرافیت هوازده

ماسه
Z

z

سخت کدامیک از حوضه هاي رسوبی زیر شرایط لازم براي تشکیل نفت را دارا هستند؟  . 128

عمق حوضه  متر، آب متلاطم، پلانگتون هاي فراوان

حوضۀ عمیق، آب هاي ساکن، درصد پلانگتون ها و آغازیان دریایی بسیار زیاد

حوضۀ کم عمق (کمتر از  متر) آب نسبتاً ساکن و کم تلاطم، فراوانی پلانگتون هاي گیاهی و جانوري

حوضۀ کم عمق، دریا نسبتاً آرام، پلانگتون هاي گیاهی و جانوري کم

200

200

متوسط براي تشکیل ذخایر نفت و گاز، کدام جانداران اهمیت بیشتري دارند؟  . 129

پلانکتون ها، باکتري ها مرجان ها، پلانکتون ها دایناسورها، باکتري ها باکتري ها، مرجان ها

متوسط در فرآیند تشکیل نفت، پلانکتون ها به .................. و رسوبات دانه ریز به .................. تبدیل می شوند.  . 130

اسیدهاي چرب، پوش سنگ گاز، نفت گیر نفت خام، سنگ مادر آب، تله نفتی

متوسط کدام عبارت، ویژگی هاي یک «نفت گیر» را بهتر معرفی می کند؟  . 131

شکل هندسی مناسب، پوش سنگ غیر قابل نفوذ، سنگ مخزنی با تخلخل و قابلیت نفوذ خوب.

سنگی با دانه بندي ریز، تخلخل بالا، قابلیت نفوذ خوب که در میان دو لایه ي نفوذ ناپذیر به دام افتاده باشد.

شکل مناسب به همراه سنگی دانه ریز و تحت فشار که در میان ریف هاي نفوذ پذیر و گنبد نمکی به دام افتاده باشد.

سنگ مخزن طبیعی با شکلی مناسب و فضاي خالی بزرگ که اطراف آن را پوش سنگ نفوذ ناپذیري دربر گرفته باشد.
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شیل
سنگ ماسه

گچ سنگ

B
A

E
D

C

آهک ریفی  

متوسط کدام گزینه جدول زیر را کامل می کند؟     . 132

نوع تله نفتی 

 

: گاز :نفت  : آب شور،  : پوشش سنگ،  : سنگ مخزن،  تله تاقدیسی،  : نفت :گاز  : آب شور،  : سنگ مخزن،  : سنگ مادر،  تله ریفی، 

: آب شور :گاز  : نفت،  : سنگ مخزن،  : سنگ مادر،  تله تاقدیسی:  : گاز :آب شور  : نفت،  : سنگ پوشش،  : سنگ مخزن،  تله گسلی، 

ABCDE

ABCDEABCDE

ABCDEABCDE

متوسط کدام عامل می تواند موجب تشکیل نفت گردد؟  . 133

سنگ گچ  ماسه سنگ  آهک کارستی  پلانکتون

متوسط استخراج نفت به طور مستقیم از کدام منطقه صورت می گیرد؟  . 134

چشمه هاي نفتی  سنگ منشأ  سنگ مادر  سنگ مخزن 

متوسط ذخایر قیر طبیعی چگونه تشکیل می شوند؟  . 135

تبخیر نفت و گاز در اعماق زمین  براثر اکسایش نفت و گاز و افزایش غلظت آن ها

مهاجرت نفت به تله هاي نفتی  استخراج نفت از سنگ مخزن سطحی 

متوسط تله هاي نفتی ایران بیش تر از نوع .................. هستند.  . 136

ناپیوستگی زاویه دار شکستگی لایه ها تاقدیسی گنبدهاي نمکی

سخت تله هاي نفتی ایران از کدام نوع است؟  . 137

    

متوسط در اثر .................. و .................. نفت خام در سطح زمین ذخایر ..................  به وجود می آید.  . 138

هیدراتاسیون و غلیظ  شدگی، شیل نفتی اکسایش و غلیظ  شدگی، قیر طبیعی اکسایش و هیدراتاسیون، شیل نفتی اکسایش و هیدراتاسیون، زغال طبیعی
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متوسط کدام گزینه نادرست است؟  . 139

در مهاجرت اولیه نفت و گاز از سنگ مادر به سمت بالا حرکت می کند.

در مهاجرت اولیه نفت و گاز اگر به سنگ هایی با نفوذپذیري بالا مثل ماسه سنگ و شیل برسند حفره ها و فضاهاي خالی آن ها را پر می کنند.

نفت و گاز از آب سبک  ترند و بر روي آب قرار می گیرند که به این جدایش مهاجرت ثانویه می گویند.

اگر مانعی سر راه نفت و گاز نباشد به سطح زمین می رسند و چشمه هاي نفتی را به وجود می آورند.

متوسط در محیط هاي کم عمق دریایی مهم ترین منشأ مواد آلی .................. هستند.  . 140

فرامینی فرها و جلبک ها پلانکتون ها و شعاعیان باکتري ها و پلانکتون ها باکتري ها و نومولیت ها

متوسط چاه نفت در کدام یک حفر می شود؟  . 141

سنگ مخزن  سنگ پوش  سنگ منشأ  سنگ مادر 

متوسط کدام سنگ می تواند پوشش سنگ در یک تله نفتی باشد؟  . 142

آهک حفره دار  شن درشت  شیل ماسه سنگ 

متوسط در فرآیندهاي پیچیده اي که حاصل آن به وجود آمدن ترکیبات هیدروکربنی است، کدام عامل نقش اصلی را به عهده دارد؟  . 143

اسیدهاي چرب پلانگتون هاي جانوري فشار ناشی از وزن رسوبات باکتري هاي غیرهوازي اختلاف در چگالی مواد

زغال سنگ

متوسط تورب ماده اي .................. است.  . 144

بدون آب نازك و سخت  متراکم و سخت  متخلخل و نرم 

متوسط منظور از زغال سنگ نارس، کدام است؟  . 145

تراکم آن زیاد و درصد کمی کربن دارد.  آب و مواد فرّار بسیار کمی دارد. 

متخلخل بوده و ضخامت زیادي دارد.  بسیار خشک و بی آب است. 

متوسط کدام مورد موجب افزایش کربن در انواع زغال سنگ می شود؟  . 146

عمیق بودن محیط تشکیل  افزایش اکسیژن در محیط مردابی  خارج شدن آرام آب و مواد فرار  افزایش اجساد گیاهی به زغال سنگ 

متوسط با توجه به مراحل تشکیل آنتراسیت، چرا به تدریج، ضخامت تورب، کاهش می یابد؟  . 147

خروج آب و مواد فرّار از بازمانده هاي گیاهی  فشار رسوبات و وزن سنگ هاي بالایی 

افزایش درصد کربن، نسبت به سایر عناصر  سرعت تجزیۀ مواد گیاهی، در روي زمین 

سخت .  کدام نوع زغال سنگ داراي کیفیت بیشتري از بقیه است؟ 148

لیگنیت تورب زغال سنگ  آنتراسیت

متوسط زغال سنگ ها را براساس کدام ویژگی طبقه بندي می کنند؟  . 149

درصد کربن  میزان سختی  ترکیب شیمیایی  کاربرد

متوسط عامل حمل مواد اولیه آلی براي تشکیل زغال سنگ کدام است؟ (با تغییر)  . 150

پسروي دریاها پیشروي دریاها سیلاب ها رود خانه ها جزر و مدّ

متوسط زغال سنگ در محیط هاي .................. تشکیل می شود و نفت خام در محیط .................. به وجود می آید.  . 151

دریایی عمیق - خشکی دریایی عمیق - خشکی خشکی - دریایی کم عمق دریایی - دریایی کم عمق

متوسط

کدام یک از انواع زغال سنگ تحت تأثیر فشارهاي دیاژنیک (سنگ شدگی رسوبات نرم) و کدام یک تحت تأثیر فشارهاي کوهزایی و چین خوردگی  . 152

(فشار جهت دار) تشکیل می شوند؟

بیتومینه ـ لیگنیت تورب ـ آنتراسیت لیگنیت ـ آنتراسیت تورب ـ بیتومینه
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متوسط زغال سنگ در چه محیط هایی به وجود می آید؟  . 153

دریایی کم عمق دریایی عمیق  بادي  خشکی 

متوسط کدام عامل سبب می شود تا میزان درصد کربن بیتومین بیشتر از میزان درصد لیگنیت باشد؟  . 154

فعالیت باکتري هاي غیرهوازي و فشار  افزایش تراکم و کاهش آب و مواد فرار 

وزن رسوبات فوقانی و خروج اکسیژن  افزایش ناگهانی گرما و کاهش اکسیژن 

متوسط کدام مورد با افزایش فشار در زغال  سنگ کاهش نمی یابد؟  . 155

کربن و درجۀ خلوص آب و مواد فرّار متان و کربن دي اکسید تخلخل و پوکی

متوسط کدام نوع تورب، توان تولید انرژي بهتري دارد؟  . 156

آب و کربن  دي اکسید: کم، متان و تخلخل: زیاد  تراکم و کربن  دي اکسید: کم، پلانکتون و متان: زیاد 

آب و متان: کم، مواد فرار و اکسیژن: زیاد  آب و کربن  دي اکسید و متان: کم، تراکم: زیاد 

سخت کدام مورد محیط مناسب براي تشکیل بیتومینه است؟  . 157

دریاچۀ عمیق و گرم دریاي کم عمق متلاطم آب راکد مرداب گنبد نمکی وسیع

متوسط

 

نوع رگۀ زغال سنگ موجود در منطقۀ فرضی روبه رو کدام است؟  . 158

بیتومینه آنتراسیت  تورب (peat)لیگنیت

سخت

نارس ترین و مرغوب ترین نوع زغال سنگ کدام است و هر یک به کدام گروه از سنگ ها تعلق دارد؟ خروج تدریجی کدام مواد، سبب افزایش  . 159

درصد خلوص کربن می شود؟

لیگنیت نارس ترین (رسوبی)، آنتراسیت مرغوب ترین (دگرگونی) - آب، کربن منوکسید، متان 

تورب نارس ترین (رسوبی)، آنتراسیت مرغوب ترین (رسوبی) - آب - متان - کربن دي اکسید 

تورب نارس ترین، بیتومین مرغوب ترین (هر دو رسوبی) - متان، آب، هیدروژن 

، آب، متان   CO2تورب نارس ترین (رسوبی)، آنتراسیت مرغوب ترین (دگرگونی) - 

متوسط کدام گزینه ویژگی درستی از زغال سنگ آنتراسیت را بیان می کند؟  . 160

عمق تشکیل کم  انرژي زایی کم  تراکم زیاد  تخلخل زیاد 

شاخه علم زمین

متوسط علم زمین شناسی اقتصادي، روي کدام بخش از زمین مطالعه می کند؟  . 161

خمیرکره پوستۀ بالایی  گوشتۀ زیرین  هستۀ خارجی 

سخت کدام مورد، در حیطۀ شاخۀ پترولوژي علم زمین شناسی مورد مطالعه قرار می گیرد؟  . 162

طبقه بندي سنگ هاي آذرین، دگرگونی و رسوبی شناسایی و مطالعۀ مناطق زمین گرمایی  

بررسی فرایندهایی چون تشکیل رشته کوه ها و زلزله ها شیوة تشکیل و منشأ عناصر تشکیل دهندة سنگ ها

متوسط از کدام علم در بررسی ترکیب شیمیایی سنگ ها، خاك و آب استفاده می کنیم؟  . 163

زمین شناسی پزشکی  سنگ شناسی ژئو شیمی آب شناسی
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متوسط کدام مورد در محدودة شاخۀ زمین شناسی نفت قرار نمی گیرد؟  . 164

بررسی میدان هاي نفتی و گازي براي حفاري چگونگی مهاجرت نفت و گاز

محل تجمع ذخایر غیرفلزي شناسایی مکان تجمع نفت و گاز

متوسط در شاخۀ زمین شناسی اقتصادي، زمین شناسان با بهره گیري از چه اصولی به دنبال مکان هایی براي کشف ذخایر ارزشمند معدنی هستند؟  . 165

 اصول زمین شناسی و پراکنگی عناصر در زمین اصول شیمی و نحوة واکنش بین عناصر

اصول شیمی و پراکندگی عناصر در زمین ترکیب شیمیایی گوشته و نحوة واکنش بین عناصر

متوسط در سنگ شناسی یا پترولوژي کدام مورد بررسی نمی شود؟  . 166

رده بندي ماسه سنگ هاي رسوبی  مطالعۀ مناطق زمین گرمایی منشأ بلورهاي کوارتزیت دگرگونی   نفوذ سنگ هاي آذرین گابرو 
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قوي ترین منبع تولیدکنندة انرژي الکترومغناطیس خورشید است که در تمام طول موج ها تابش می کند. از این انرژي در علم سنجش از دور استفاده می شود. گزینه 1  . 1

سنگ شناسی مختص بررسی سنگ هاي آذرین و دگرگونی است و سنگ رسوبی توسط سنگ شناسی رسوبی بررسی می شود. گزینه 3  . 2

ژیپس یک سولفات است.  گزینه 3  . 3

وقتی غلظت مادة معدنی در بخش هایی از پوستۀ زمین افزایش می یابد و حجم زیادي از مادة معدنی در آن منطقه متمرکز شود، شاهد بی هنجاري مثبت در آن منطقه هستیم. در این گزینه 1  . 4

حالت استخراج آن مادة معدنی از نظر اقتصادي ارزشمند است و کانسار تشکیل می شود.

گالن با فرمول  و پیریت با فرمول  هر دو نوعی سولفید هستند.  گزینه 3  . 5

کانی هاي رُسی، میکاها و آمفیبول ها جزء سیلیکات ها هستند، ولی آپاتیت نوعی فسفات است و غیرسیلیکاتی می باشد. گزینه 4  . 6

کلارك و رینگ وود براي تعیین ترکیب شیمیایی پوستۀ زمین و بررسی پراکندگی عناصر در بخش هاي مختلف آن، تعداد بسیار زیادي از انواع سنگ هاي مناطق مختلف را نمونه برداري گزینه 3  . 7

و ترکیب شیمیایی آن ها را تعیین کردند.

ترکیبات آهن به خصوص اکسید آن مطابق جدول کلارك از بقیۀ گزینه ها فراوان تر است. گزینه 1  . 8

کالکوپیریت با فرمول شیمیایی  سولفید آهن و مس است.  گزینه 1  . 9

فلدسپارهاي سدیم و کلسیم (پلاژیوکلازها) بیشترین فراوانی ( درصد) را بین کانی هاي سیلیکاتی دارند. کانی هاي سیلیکاتی بیش از  درصد از پوستۀ زمین را تشکیل می دهند و گزینه 1  . 10

در سنگ هاي آذرین، رسوبی و یا دگرگونی یافت می شوند.

گزینه 4 و  نسبت به سایر عناصر درصد فراوانی کم تري دارند و لذا کمیاب ترند.  . 11

گزینه 4   . 12

شن و ماسه از انواع کانی ها و سنگ هاي صنعتی هستند.  گزینه 1  . 13

گالن با فرمول  سولفید سرب است و سنگ معدن سرب می باشد. گزینه 3  . 14

گالن با فرمول  و کالکوپیریت با فرمول  هر دو نوعی سولفید هستند.  گزینه 2  . 15

گالن با فرمول  نوعی سولفید و هماتیت با فرمول  جزء اکسیدها به شمار می آیند. گزینه 1  . 16

کانی جسمی طبیعی، متبلور و جامد با ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت است.  گزینه 2  . 17

فلدسپار ها، فراوان ترین سیکیلات هستند.  گزینه 1  . 18

گزینه 4  . 19

گزینه 3 : مگنتیت /  : گالن /  : کالکوپیریت    . 20

کانسنگ یا سنگ معدن شامل دو بخش کانه (کانی هاي ارزشمند) و باطله (کانی هایی که از نظر اقتصادي ارزش ندارند) است.  گزینه 1  . 21

) کانسنگ فقط به کانی هاي ارزشمند گفته نمی شود؛ بلکه شامل دو بخش کانه و باطله است. 

) افزایش غلظت عناصر در یک منطقه و تمرکز زیاد مادة معدنی در آن قسمت، باعث ایجاد بی هنجاري مثبت می شود و این حالت سبب تشکیل کانسار می گردد نه کانسنگ. 

کانی جسمی است جامد، طبیعی، متبلور و با ترکیب شیمیایی ثابت.  گزینه 3  . 22

طبق تعریف کانی که از تجمع عناصر تشکیل می شود و جسمی است جامد، طبیعی، متبلور و با ترکیب شیمیایی ثابت پس مانند نفت کانی نیست (و برخلاف گوگرد)

گروه فلدسپارهاي پتاسیم و کوارتز با  درصد وزنی با هم برابراند. گزینه 1  . 23

گزینه 4 فلدسپار پلاژیوکلاز  کوارتز فلدسپارهاي پتاسیم   . 24

) صحیح است. کانی هاي رُسی  - پیروکسن  - کوارتز و فلدسپارهاي پتاسیم  فراوانی دارند پس گزینۀ ( گزینه 1  . 25

ترتیب درصد فراوانی عناصر در پوستۀ زمین به صورت زیر است (از زیاد به کم):  گزینه 4  . 26

پتاسیم < سدیم < منیزیم < کلسیم < آهن < آلومینیوم < سیلیسیم < اکسیژن 

کالکوپیریت :    مگنتیت:      هماتیت:     گالن:       کوارتز:       پیریت:  گزینه 4  . 27

براساس جدول ، سیلیسیم بی هنجاري منفی دارد.  گزینه 1  . 28

در ساخت سرامیک از کانی هاي رُسی و در ساخت شیشه از کانی کوارتز استفاده می شود. گزینه 3  . 29

گزینه 3 کالکوپیریت با فرمول  نوعی سولفید است.   . 30

کانی جسمی است طبیعی، متبلور، جامد با ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت، مانند کالکوپیریت یا سولفید آهن و مس.  گزینه 4  . 31

بررسی سایر گزینه ها: 

) کلسیم و سیلیسیم عنصر هستند. / آب هم مایع است.   و 

بعضی از عناصر ممکن است به صورت آزاد در طبیعت یافت شوند که نوعی کانی به حساب می ایند.   گزینه 3  . 32

مانند: طلا، نقره، گوگرد و ... 

گوگرد در دهانۀ کوه هاي آتشفشانی یافت می شود.
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گالن و کالکوپیریت،سولفید هستند.  گزینه 2  . 33

S^{2-}$  است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) کالکوپیریت: سولفید / آپاتیت : فسفات 

) دولومیت: کربنات / انیدریت: سولفات 

) هالیت: کلرید / فلوئوریت: فسفات 

گزینه 3  . 34

مطابق جدول  صفحۀ  (غلظت کلارك عناصر) به ترتیب اکسیژن، سیلیسیم، آلومینیوم و آهن فراوان ترند. گزینه 2  . 35

اکسیژن درصد غلظت بالایی دارد.  گزینه 4  . 36

گالن با فرمول  و (سولفید سرب) وهماتیت با فرمول  و مگنتیت با فرمول  اکسید آهن هستند. گزینه 3  . 37

فرمول گالن  و فرمول مگنتیت  است که به ترتیب داراي عناصر فلزي سرب و آهن هستند.  گزینه 3  . 38

منشأگرمابی: مس، سرب، روي، مولیبدن، قلع  گزینه 1  . 39

منشأ ماگمایی: ذخایر کروم، نیکل، پلاتین و... به همراه عناصر لیتیم، کانی هاي گوهري، زمرد، کانی هاي صنعتی مانند مسکوویت 

در بخشی از پوستۀ زمین، غلظت عناصر افزایش یافته و حجم زیادي از مادة معدنی در آن جا متمرکز می شود (در آن منطقه بی هنجاري مثبت وجود دارد) در این حالت استخراج آن گزینه 3  . 40

عنصر از نظر اقتصادي ارزشمند است و در این مکان ها کانسار تشکیل می شود.

در کانسنگ هاي رسوبی، زمانی که آب هاي روان، کانی ها را از سنگ ها جدا کرده و آن ها را در مکان هاي مناسب در مسیر رود ته نشین می کنند، ذخایر پلاسري ایجاد می شود. مانند گزینه 3  . 41

طلاي ته نشین شده در رودخانۀ زرشوران 

کروم و نیکل جفت عنصر ماگمایی هستند.  گزینه 3  . 42

پگماتیت ها کانسار مهمی براي بعضی عناصر خاص مانند لیتیم و بعضی کانی هاي گوهري مانند زمرد و یا کانی هاي صنعتی مانند مسکوویت هستند.  گزینه 1  . 43

) اکسیژن وجود دارد.  در ترکیب شیمیایی کانی مگنتیت ( گزینه 2  . 44

کانه همان کانی با فلز ارزشمند اقتصادي است.  گزینه 4  . 45

،  و  استفاده می شود.  براي استخراج آهن از کانه هاي 

براي استخراج سرب از کانۀ گالن با ترکیب شیمیایی  و براي استخراج مس از کانۀ کالکوپیریت با ترکیب شیمیایی  استفاده می شود.

بسیاري از ذخایر مس، سرب، روي، مولیبدن، قلع منشأ گرمابی دارند.  گزینه 2  . 46

پگماتیت ها نتیجۀ فراوانی آب و مواد فرار در هنگام تبلور ماگما هستند که تشکیل عناصر لیتیم و جواهراتی مانند زمرد نتیجۀ آن است.  گزینه 1  . 47

براي استخراج آهن و سرب به ترتیب به کانه هاي هماتیت و گالن نیاز داریم. گزینه 2  . 48

در پوستۀ زمین، به ازاي افزایش هر  متر عمق، دما به اندازة  افزایش می یابد. به این تغییرات دما در عمق، شیب زمین گرمایی گفته می شود. گزینه 1  . 49

پگماتیت ها درشت بلور بوده و داراي لیتیم هستند.  گزینه 3  . 50

با فراوانی آب و مواد فرار در ماگما رشد بلور هاي درشت پگماتیتی فراهم می شود. گزینه 1  . 51

کالکوپیریت با فرمول شیمیایی  حاوي عناصر اقتصادي مس است.  گزینه 1  . 52

وقتی غلظت مادة معدنی نسبت به غلظت میانگین در بخش هایی از پوستۀ زمین افزایش یابد و حجم زیادي از مادة معدنی در آن منطقه متمرکز شود، شاهد بی هنجاري مثبت در آن گزینه 1  . 53

مکان خواهیم بود. در این حالت استخراج آن مادة معدنی از نظر اقتصادي ارزشمند است و کانسار تشکیل می شود.

گروه آمفیبول، میکا و کانی هاي رُسی با درصد وزنی  با هم برابر می باشند. گزینه 3  . 54

گزینه 4 هماتیت،  مگنتیت،  گالن،  کالکوپیریت می باشند.  . 55

در صورتی که پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فرار مانند کربن دي اکسید و ... فراوان باشد، شرایط براي رشد بلورهاي بسیار درشت مانند مسکوویت فراهم می شود.  گزینه 3  . 56

فلزات به دلیل چگالی بالاتر در بخش زیرین ماگما، ته نشین می شوند. گزینه 1  . 57

آزمایش ها نشان می دهد که در پوستۀ زمین به ازاء هر  متر افزایش عمق،  درجۀ سانتی گراد دما افزایش می یابد. گزینه 4  . 58

گزینه 3 کروم عنصري است که با متبلور شدن ماگما به علت چگالی زیادش در ته حجره ماگما ته نشین می شود.  . 59

در درزهاي  کانی هاي گرمابی نظیر روي و مولیبدن و در کف مخزن  کانی هاي ماگمایی سنگین مثل پلاتین و نیکل تشکیل می شوند. گزینه 2  . 60

) کبالت، تنگستن ) منشأ ماگمایی و در پگماتیت ها تشکیل می شوند. در گزینۀ ( عناصري مثل کروم، نیکل و پلاتین به علت چگالی بالا در کف مخزن ماگما تشکیل می شوند. گزینۀ ( گزینه 2  . 61

و مولیبدن، منشأ دیگري دارند و در کف ماگما تشکیل نمی شوند.

کانسنگ برخی عناصر فلزي مانند کروم، نیکل و پلاتین از یک ماگماي در حال سرد شدن تشکیل می شوند. کرومیت از جمله کانسنگ هاي ماگمایی است.  گزینه 4  . 62

1

3

4

=1
kg

1000
gr

1000000

0٫003
gr

x → x = = 3 ppm
0٫003 × 1000000

1000

2 − 229

PbSFe
2
O

3
Fe

3
O

4

PbSFe3O4

Fe3O4

Fe2O3FeO4FeS2

PbSCuFeS2

100C3
ْ

CuFeS2

5%

Fe2O3Fe3O4PbSCuFeS2

1003

xy

13

17

فصل دوم زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



عنصر نیکل در گروه کانسنگ هاي ماگمایی قرار داشته و با سرد شدن و تبلور یک ماگما به علت چگالی زیاد در بخش زیرین ماگما ته نشین می شود. گزینه 2  . 63

سرب و روي هم منشأ گرمابی هم منشأ رسوبی دارند. گزینه 4  . 64

کانی هایی مثل لیتیم، زمرد و مسکوویت که در پگماتیت ها تشکیل می شوند به فضاي کافی محیط پر از آب و مواد فرّار مثل دي  اکسید کربن نیاز دارند.  گزینه 1  . 65

کانسار رگه اي طلا از کانسنگ هاي گرمابی و عامل تشکیل آن آب گرم می باشد. گزینه 3  . 66

آب هاي گرم، در مناطق مناسب، این عناصر را به شکل کانسنگ ته نشین می کنند. گزینه 1  . 67

کانسنگ گرمابی ـ کانسنگ هاي گرمابی رگه  هایی از عناصر فلزي هستند که در اثر نفوذ آب گرم در شکاف شکستگی  سنگ هاي پوسته و ته نشینی مواد محلول آن در شکاف سنگ گزینه 2  . 68

تشکیل شده اند. 

 منشأ آب گرم: 

: آب داغ ماگمایی در آخرین مراحل انجماد ماگما (شکل فوق) 

: آب هاي زیرزمینی راه یافته به اعماق پوسته 

: آب نفوذي در بستر اقیانوس ها (در محل پشته هاي میان اقیانوسی) می باشد. 

» صحیح است.  از آنجا که در شکل، رگه هاي فلزي روي و مولیبدن، در اثر نفوذ آب داغ ماگمایی در شکاف سنگ هاي درونگیر یا میزبان تشکیل شده اند، لذا گزینۀ «

کانسارهاي گرمابی مانند رگه هاي طلا، پلاتین، آهن، مس، روي، سرب، قلع و مولیبدن و نقره و...

در کانسنگ هاي رسوبی، با هوازدگی سنگ ها و جدا شدن ذرات خرد شده اي مانند طلا و ... از سنگ اولیه و سپس حمل و نقل با آب رودخانه ها، طلا از آب هاي روان، در اثر اختلاف گزینه 3  . 69

چگالی (چگالی طلا بیشتر است) ته نشین می شود و ذخایر پلاسري طلا تشکیل می شود.

طلا را از رودخانۀ زرشوران برداشت می کنند. گزینه 3  . 70

ذخایر سرب و روي موجود در سنگ هاي آهکی و مس و اورانیوم موجود در ماسه سنگ ها نمونه هایی از کانسنگ هاي رسوبی هستند. گزینه 1  . 71

- ذخایر سرب و روي در سنگ هاي آهکی و مس و اورانیم در ماسه سنگ ها نمونه هایی از کانسنگ هاي رسوبی مهم هستند. (کانسنگ هاي رسوبی حاصل کانسنگ رسوبی ص  گزینه 1  . 72

هوازدگی و حمل مواد محلول و ته نشین شدن و تجمع آن ها در یک منطقه می باشد. همچنین، در اثر فروشُست مواد محلول به انتهاي پایین تر خاك و باقی ماندن مواد نامحلول مانند آلومینیم در سطح

خاك نیز کانسارهاي رسوبی ایجاد می شوند. مانند خاك هاي آلومینیم دار بوکسیت) 

در رسوبات تخریبی رودخانه به علت چگالی زیاد ته نشین شدن پلاسرهاي طلا، الماس و پلاتین را می توان مشاهده کرد.  گزینه 3  . 73

یاقوت سرخ همان کانی کرندوم است که بعد از الماس، سخت ترین کانی می باشد. گزینه 1  . 74

دانش ژئوفیزیک در یافتن منابع زیر زمینی کمک زیاد می کند.  گزینه 1  . 75

نمونه برداري از خاك ها یا سنگ هاي هوازده مناسب نیست. گزینه 4  . 76

بازي رنگ ها در کانی اپال به صورت درخشش اپالی دیده می شود که درخششی رنگین کمانی است.  گزینه 4  . 77

الماس سخت ترین کانی روي زمین است که علاوه بر استفادة گوهري، در ساینده ها نیز کاربرد دارد.  گزینه 1  . 78

عیار   در هر یک میلیون گرم یا یک تن ( یعنی قسمت در میلیون)  گزینه 4  . 79

نام علمی فیروزه، تورکوایز است. زبرجد کانی سیلیکاته است که نام علمی آن الیوین می باشد. گزینه 4  . 80

از ویژگی گوهر ها داشتن سختی زیاد، زیبایی، دوام و ویژگی هاي نوري است. سختی کلسیت  و خیلی کم تر از الماس یا حتی سایر گوهرها است. گزینه 3  . 81

82  . گزینه 1

نرم افزارها در تعیین ذخیرة معدن و عیار میانگین مادة معدنی مورد استفاده قرار می گیرند و در مورد سایر گزینه ها استفاده نمی شوند. گزینه 3  . 83

شهاب سنگ ها در شناسایی ذخایر زیر سطح زمین استفاده نمی شود. گزینه 4  . 84

کرومیت توسط فرآیندهاي ماگمایی ایجاد می شود. گزینه 4  . 85

کانی مس به شکل رگۀ مس فلزي و جدا از باطله ها وجود دارد.  گزینه 2  . 86

عیار عنصر مس کمتر از یک درصد و  درصد در کانسنگ باطله است.  گزینه 3  . 87

پس از پایان عملیات اکتشاف و با تعیین اقتصادي بودن ذخایر، عملیات استخراج آغاز می شود. توجه کنید که گاهی پس از اتمام عملیات اکتشاف با وجود بی هنجاري مثبت یک کانه، گزینه 4  . 88

باز هم استخراج گران و نامناسب است. 

نمونه هاي حفاري شده را به آزمایشگاه می فرستند. گزینه 1  . 89

روش استخراج با چگونگی قرارگیري مادة معدنی ارتباط دارد.  گزینه 4  . 90

روش استخراج براساس شکل و چگونگی قرار گرفتن تودة معدنی در پوسته تعیین می شود. گزینه 2  . 91

در اولین مرحله اکتشاف، زمین شناسان با بررسی نقشه هاي زمین شناسی و بازدید صحرایی، مناطقی را که احتمال تشکیل ذخایر معدنی در آن وجود دارد، شناسایی می کنند. گزینه 3  . 92

کانی سیلیکاته به نام علمی الیوین و به رنگ سبز زیتونی زبرجد نام دارد. گزینه 2  . 93
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درخشش رنگین کمانی در جواهر اپال دیده می شود. گزینه 2  . 94

گزینه 3 صفات مشترك جواهر بودن کریزوبریل و تورکوایز عبارتند از: اولاً درجۀ سختی جواهرها زیاد است و از طرفی جواهراتی کمیاب هم هستند.   . 95

بریل و گارنت و کوارتز می توانند جزو گوهرها باشند ولی ژیپس و کلسیت گوهر نیستند. گزینه 3  . 96

الماس از کربن خالص در فشار زیاد در گوشتۀ زمین تشکیل می شود و در ساینده ها کاربرد دارند و گوهري بی رنگ است. گزینه 2  . 97

به کرندوم قرمز، یاقوت سرخ رنگ گویند و معروف ترین گارنت به رنگ قرمز تیره است.  گزینه 1  . 98

) زبرجد سیلیکات آهن و منیزیم است و کوارتز نیست. اپُال، عقیق و آمتیست همگی اکسید سیلیسیم و نوعی کوارتز هستند گزینۀ ( گزینه 2  . 99

دو شکل جواهري از کوارتز عقیق و آمتیست (کوارتز بنفش) نام دارد. البته اپُال هم نوعی سیلیس است. گزینه 2  . 100

عقیق کانی نیمه قیمتی که در بسیاري از نقاط ایران یافت می شود، با ترکیب  می باشد. گزینه 1  . 101

سیلیکات بریلیم همان زمرد است که معروف ترین و گران ترین آن به رنگ سبز دیده می شود. گزینه 4  . 102

چگالی از خواص گوهرها نیست. سختی رنگ و درخشش از خواص گوهرهاست. گزینه 4  . 103

الماس یک ترکیب کربنی است که در دما و فشار زیاد تشکیل می شود. گزینه 4  . 104

: زبرجد، نوع شفاف و قیمتی کانی الیوین به رنگ زیتونی و با ترکیب سیلیکات آهن و منیزیم.  گزینه 4  . 105

: الماس، گوهري با ترکیب کربن خالص که در اثر حرارت و فشار زیاد در گوشتۀ زمین تشکیل می شود و علاوه بر مصارف جواهر در ساینده ها کاربرد دارد. 

: اوپال، گوهی سیلیسلی اوپال با درخشش رنگین کمانی (اوپال گرانبها) 

: سیلیکات بریلیم، معروف ترین و گران ترین سیلیکات بریلیم (کانی بریل) که به رنگ سبز یافت می شود را زمرد می نامند.

کرندوم آبی یا یاقوت کبود گزینۀ صحیح است. یاقوت سرخ کرندوم می باشد. الماس گوهري بی رنگ با ترکیب کربن خالص است. گارنت نوعی سیلیکات به رنگ قرمز، نارنجی و گزینه 2  . 106

سبز است.

گوهر باستانی ایران که اولین بار در نیشابور یافت شد و به دیگر نقاط جهان صادر گردید. نام علمی آن تورکوایز است. گزینه 3  . 107

کرندوم هم به رنگ قرمز هم به رنگ آبی دیده می شود. یاقوت و یاقوت کبود. گزینه 4  . 108

کلسیت و ژیپس به علت سختی کم، فقدان درخشش و فقدان رنگ خاص کانی قیمتی نیستند. گزینه 1  . 109

گارنت یک کانی سیلیکاتی است که معمولاً به رنگ سبز، قرمز، زرد، نارنجی دیده می شود. اما معروف ترین رنگ آن قرمز تیره و به نام گارنت است. گزینه 2  . 110

کانی کریزوبریل درخشش اپُالی دارد. اپُال درخشش رنگین  کمانی دارد. آمتیست و کوارتز دودي درخشش شیشه  اي دارد. گزینه 1  . 111

فیروزة ایران از سنگ هاي آندزیتی (آتشفشانی) اطراف نیشابور به دست می آید. گزینه 1  . 112

) کانسنگ سرب بوده و جلاي فلزي یا براق دارد - چگالی آن است و گوهر محسوب نمی شود.  گالن ( گزینه 1  . 113

) یا سولفات کلسیم آبدار، شفاف و بی رنگ بوده و به راحتی با ناخن ورقه ورقه می شود - سختی آن در مقیاس موهس  است و با ناخن خراشیده می شود. به دلیل ژیپس (

سختی و مقاومت کمی که دارد گوهر محسوب نمی شود. 

تورکوایز یا فیروزه (فسفات مس و آلومینیوم آبدار) با رنگ آبی فیروزه اي و گارنت (سیلیکات آلومینیوم) با سختی  که طی دگرگونی ایجاد می شود و فراوان ترین آن رنگ قرمز تیره است. 

) کانی دگرگونی به رنگ سرخ (یاقوت سرخ) و آبی (یاقوت کبود) و با سختی  کمتر از الماس. کرندوم یا یاقوت (

هماتیت، پیریت)  کالکوپیریت ( گالن،  مگنتیت یا مانیتیت،  گزینه 1  . 114

) و بعد از الماس با سختی  (اکسیدآلومینیوم) با نام کانی شناسی کرندوم به نام گوهري یاقوت و در دو رنگ سرخ (یاقوت سرخ) و آبی (یاقوت کبود) نامیده می شود. سختی آن بالاست (

، سخت ترین کانی می باشد. یک کانی دگرگونی است و حاصل حرارت و فشار زیاد در محیط است.

گارنت یک جواهر سیلیکاته است که رنگ قرمز تیرة آن فراوان می باشد. گزینه 4  . 115

در بین گزینه ها، تبدیل رسوبات به سنگ مادر، تأخیر بیشتري دارد.  گزینه 3  . 116

مراحل تشکیل نفت خام: 

وجود پلانکتون ها 

دفن آن ها در رسوبات دانه ریز بستر دریا پس از مرگ 

حفظ مواد آلی در بین رسوبات یا همان سنگ منشأ (مادر) نفت 

قرار گرفتن رسوبات دانه ریز حاوي مواد آلی نیمه تجزیه شده در معرض فشار و گرماي بیشتر 

تبدیل رسوبات ریزدانه به سنگ مادر

تبدیل مواد الی به نفت خام طی یکسري واکنش هاي شیمیایی

اگر نفت در مسیر حرکتی به مانعی نرسد، پس به سطح زمین نفوذ می کند و چشم نفتی ایجاد می شود.  گزینه 1  . 117

سنگ مخزن باید نفوذ پذیر و متخلخل باشد تا در فضاهاي خالی آن نفت، گاز و آب ذخیره شود. گزینه 2  . 118

سنگ هاي آهکی حفره دار به ریف معروف اند که ریف ها تخلخل و نفوذپذیري زیادي دارند که می توانند نقش سنگ مخزن نفت را داشته باشند. گزینه 4  . 119

گزینه 1 تشکیل نفت در لابه لاي رسوبات ریزدانه و با فشرده شدن مادة آلی، به وجود آمده است.   . 120

نفت و گاز با حفاري چاه هاي عمیق در سنگ مخزن استخراج می شود. گزینه 1  . 121

تله هاي نفتی از سنگ هاي نفوذناپذیر مانند شیل و گچ به عنوان پوشش سنگ و از سنگ هاي نفوذپذیر مانند ماسه سنگ و آهک به عنوان سنگ مخزن تشکیل شده اند. گزینه 2  . 122
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همۀ ذخایر نفت موجود جهان  درصد نفت تولید شدة جهان است و مابقی  درصد از بین رفته است. گزینه 2  . 123

در فرآیند تشکیل ذخایر نفتی مقدار، دما، فشار و افزایش آن بسیار مهم است. گزینه 3  . 124

محیط دریایی تشکیل نفت خام عمقی کم تر از  متر دارد. گزینه 1  . 125

سوخت هاي فسیلی در رسوبات یا سنگ رسوبی تشکیل می شوند. گزینه 4  . 126

در مخازن نفتی امکان مهاجرت ثانویه وجود دارد، در گزینه ها فقط گزینۀ شمارة  شرایط نفت گیر را دارد که سنگ نفوذناپذیر شیل در آن دیده می شود. گزینه 2  . 127

نفت خام در محیط دریایی کم عمق (کمتر از  متر) تشکیل می شود. در این محیط ها بقایاي پلانگتون ها، پس از مرگ لابه لاي رسوبات ریزدانۀ بستر دریا مدفون و با رسوبات گزینه 3  . 128

لایه هاي بالایی پوشیده می شود. بدیهی  است هر چه محیط کم عمق تر و فراوانی پلانگتون ها بیشتر باشد، بقایاي پلانگتون ها پس از مرگ سریع تر ته نشین شده و توسط آبزیان دیگر خورده نمی شود و

سالم به کف بستر می رسد. ساکن بودن و عدم تلاطم آب سبب می شود دسترسی اکسیژن به کف بستر و اجساد پلانگتون ها کمتر بوده و بقایا اکسید نشوند و احتمال تشکیل نفت افزایش می یابد. 

» تلاطم آب سبب می شود اکسیژن سطحی به عمق رسیده و بقایا اکسید شوند.  در گزینۀ «

» به دلیل عمق زیاد حوضه، علی رغم ساکن بودن آب و فراوانی پلانگتون ها، خورده شدن پلانگتون ها توسط سایر آبزیان اجازة ته نشینی بقایاي آنها را نمی دهد.  در گزینۀ «

» شرط عمق کم حوضه و نبود اکسیژن به دلیل ساکن بودن آب برقرارتر است اما فراوانی پلانگتون ها بسیار کم است. و در گزینۀ «

منشأ اصلی تشکیل ذخایر نفت و گاز، پلانکتون ها و منشأ اصلی تشکیل زغال سنگ ها، گیاهان هستند. وجود باکتري ها، عمق حوضه، دما و فشار و... هم از عوامل مؤثر بر تشکیل نفت گزینه 4  . 129

و گاز به شمار می آیند.

در فرآیند تشکیل نفت پلانکتون ها به نفت خام و رسوبات دانه ریز به سنگ مادر تبدیل می شوند. گزینه 2  . 130

نفت گیرها مخازن طبیعی و مناسبی هستند که نفت در داخل آن ها انباشته می شود. یک نفت گیر بایستی داراي خصوصیات زیر باشد:  گزینه 1  . 131

- سنگ مخزن مناسب با تخلخل و قابلیت نفوذ خوب 

- وجود پوش سنگ غیر قابل نفوذ 

- شکل (وضعیت) هندسی مناسب براي انباشته شدن نفت 

تله نفتی یا نفتگیر ساختمان هایی با شکل یا وضعیت هندسی خاص هستند که نفت در آنها انباشته شده و قادر به مهاجرت نباشد. نفتگیرها شامل سنگ مخزن (سنگ متخلخل و گزینه 2  . 132

نفوذناپذیر مانند ماسه سنگ و آهک ریفی یا حفره دار) و لایۀ غیرقابل نفوذ روي آن یعنی پوش سنگ یا سنگ پوشش می باشد که اکثراً از جنس شیل و گچ است و برحسب ساختمان خود به  گروه

تاقدیسی، گسلی، ریفی و گنبد نمکی تقسیم می شود. 

) پوش سنگ است. طی مهاجرت ثانویه در سنگ مخزن طبقات آب ) سنگ مخزن و لایۀ شیل یا سنگ رسی نفوذناپذیر( شکل مربوط به یک تلۀ نفتی تاقدیسی است، لایۀ ماسه سنگی و نفوذپذیر (

) بر حسب چگالی تفکیک شده و برحسب چگالی روي هم قرار گرفته اند. ) و گاز ( ) و نفت ( شور (

بقایاي پلانکتون ها و باکتري ها پس از مرگ در رسوبات ریزدانه (مانند رس) در بستر دریا مدفون شده و طی زمان طولانی این رسوبات به سنگ مادر نفت تبدیل می شوند.  گزینه 1  . 133

استخراج نفت از سنگ مخزن است.  گزینه 1  . 134

اگر نفتی که به سطح زمین راه یافته (چشمه هاي نفتی)، دچار اکسایش و غلیظ شدگی شود، ذخایر قیر طبیعی به وجود می آید. گزینه 1  . 135

تله هاي نفتی ایران بیش تر از نوع تاقدیسی هستند. گزینه 2  . 136

( تله هاي نفتی ایران از نوع تاقدیسی است. یعنی شکل ( گزینه 4  . 137

( در اثر اکسایش و غلیظ  شدگی نفت خام در سطح زمین ذخایر قیر طبیعی به وجود می آید. گزینۀ ( گزینه 3  . 138

شیل یک سنگ با نفوذپذیري بالا بیان شده که در واقع شیل نفوذناپذیر است و درست آن ماسه سنگ و سنگ آهک است. گزینه 2  . 139

گزینه 2 در محیط هاي کم عمق دریایی مهم ترین منشأ مواد آلی باکتري ها و پلانکتون ها هستند.  . 140

سنگ مخزن نفت، محل انباشت نفت است.  گزینه 4  . 141

گچ و شیل نفوذ ناپذیر هستند و مانع مهاجرت نفت به سطح زمین می شوند پس در یک تله نفتی به عنوان پوشش سنگ کاربرد دارند. گزینه 2  . 142

چون ماده ي اصلی نفت، ترکیبات آلی بدن جانداران است و ترکیبات آلی هم به طور کلی از هیدروژن، کربن و اکسیژن درست شده اند و این ماده ي آلی در مرحله ي اول باید گزینه 2  . 143

اکسیژن خود را از دست بدهد تا به هیدروکربن تبدیل شود، نیاز به باکتري هاي غیر هوازي دارد، تا براي به دست آوردن انرژي از اکسیژن این مواد آلی استفاده کنند. 

تورب ماده اي نرم و متخلخل است که در ابتداي فرایند زغال سنگی تشکیل می شود. گزینه 1  . 144

تورب یک نوع زغال سنگ نارس است و ماده اي پوك و متخلخل بوده و ضخامت زیادتري دارد.  گزینه 4  . 145

در اثر فشار رسوبات و سنگ هاي بالایی، آب و مواد فرّار به تدریج از زغال سنگ خارج شده و درصد کربن در سنگ حاصل، افزایش می یابد.  گزینه 2  . 146

در تبدیل تورب تا آنتراسیت، فشار رسوبات زیاد شده و آب و مواد فرّار خارج می شود و درصد کربن افزایش می یابد. اما این سؤال تأکید زیادي بر روي علت کاهش صخامت لایه ها گزینه 1  . 147

دارد، پس به فشار رسوبات و خروج آب و ..................  باید اشاره شود. 

در فرآیند تشکیل زغال سنگ، مراحل زغال شدگی به صورت زیر است:  گزینه 1  . 148

آنتراسیت  بیتومین  لیگنیت  تورب

در فرآیندهاي زغال شدگی از تورب تا آنتراسیت، با خروج آب و مواد فرار، درصد کربن در سنگ حاصل، افزایش یافته و کیفیت و توان تولید انرژي زغال سنگ بهتر می شود.

درصد کربن در انواع زغال سنگ تفاوت دارد.  گزینه 4  . 149

مطابق نظریه ي دگرجازا، سیلاب هاي موسمی و طغیان رودهایی که از نزدیک جنگل ها عبور می کنند، درختان زیادي را کنده و با خود به دریاها یا باتلاق هاي مسیر خود حمل می گزینه 2  . 150

کنند و آن ها را ته نشین می کنند و سپس این مواد آلی با فشار لایه هاي بالایی ... تبدیل به زغال سنگ می شوند.
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زغال سنگ در محیط هاي خشکی تشکیل می شود و نفت خاك در محیط دریایی کم عمق به وجود می آیند. گزینه 2  . 151

در پدیده هاي تشکیل سنگ هاي رسوبی، رسوبات نرم و ناپیوسته، تحت تأثیر وزن لایه هاي بالایی، متراکم و سخت شده و آب خود را از دست می دهند و به سنگ سخت و متراکم گزینه 3  . 152

تبدیل می شوند. (دیاژنز یا سنگ شدگی) 

ـ مراحل تشکیل آنتراسیت در اولین مرحله، بقایاي گیاهی مدفون شده در زیررسوبات، تحت تأثیر فشار وزن لایه هاي بالایی (فشار دیاژنیک) فشرده شده و بدون حضور اکسیژن و مطابق شکل 

توسط باکتري هاي بی هوازي، به تودة قهوه اي نرم و متخلخلی به نام تورب یا  تبدیل می شود. 

اما آنتراسیت حاصل وارد شدن فشار جهت دار ضمن کوهزایی یا چین خوردگی بر لایه هاي بیتومینه است. 

که سبب افزایش خروج آب  و متان از زغال و افزایش درصد خلوص کربن تا   درصدو نیز متراکم شدن و سخت و براق شدن از آنتراسیت می شود. 

به زبان ساده تورب در گروه سنگ هاي رسوبی و آنترالیت در رده سنگ هاي دگرگونی قرار می گیرد.

زغال سنگ یک سوخت فسیلی جامد است که از مواد آلی در محیط هاي خشکی به وجود می آید. گزینه 1  . 153

با افزایش تراکم در فرآیندهاي زغال شدگی، آب و مواد فرار به تدریج از سنگ خارج شده و درصد کربن در سنگ افزایش می یابد. در نتیجه کیفیت و توان تولید انرژي زغال سنگ گزینه 1  . 154

بهتر می شود.

در زغال سنگ با افزایش فشار، تخلخل و پوکی کم شده، متان و کربن دي اکسید، آب و مواد فرار کاهش و کربن و درجۀ خلوص افزایش می یابد. گزینه 4  . 155

تورب نوعی زغال سنگ نارس، متخلخل و با توان انرژي پایین است. در صورتی که در اثر فشار لایه هاي بالایی آب و مواد فرار مثل متان و کربن  دي اکسید خارج شوند، حفرات کمتر گزینه 3  . 156

شده زغال متراکم تر شده و بر درصد کربن آن افزوده می شود چنین زغالی توان تولید انرژي بالاتري از تورب دارد. 

زغال سنگ ها (مثل بیتومینه) نیاز به مواد آلی در محیط خشکی که در باتلاق ها انباشته شده اند، دارند. گزینه 2  . 157

مراحل تشکیل آنتراسیت  گزینه 3  . 158

همان گونه که در شکل مشاهده می شود: بقایاي گیاهی مدفون شده در زیر رسوبات، ابتدا تحت فشارهاي دیاژنتیک (فرآیندي که طی آن رسوبات نرم به سنگ سخت رسوبی تبدیل می شود) قرار

گرفته و با خروج آب و مواد فرار، به توده اي قهوه اي رنگ، پوك و متخلخل به نام تورب یا  تبدیل می شود. با افزایش تراکم ابتدا زغال قهوه اي یا لیگنیت و سپس زغال سیاه یا بیتومینه ایجاد

می شود. مراحل تشکیل تورب، لیگنیت و بیتومینه در محدودة قلمرو سنگ رسوبی است. اما زمانی که تحت تأثیر فشارهاي کوه زایی که از نوع فشار جهت دار است، می باشد، بیتومینه همراه لایه هاي

رسوبی چین  خورده و متراکم تر و خالص تر می شود و آنتراسیت یا زغال مرغوب (زغال رسیده) حاصل می شود که در قلمرو سنگ دگرگونی قرار دارد. در شکل فوق که منطقه تحت تأثیر فشارهاي

کوه زایی قرار داشته، لایه ها چین  خورده (تاقدیس - ناودیس) و حتی دچار شکستگی (گسل مایل عادي) گشته اند - پس رگۀ زغال از نوع آنتراسیت خواهد بود. 

بقایاي گیاهی مدفون شده در زیر رسوبات در باتلاق ها و مرداب هاي مناطق استوایی، تحت تأثیر فشارهاي دیاژنتیک (سنگ شدگی) و توسط باکتري هاي بی هوازي به نوعی زغال گزینه 4  . 159

قهوه اي نرم و متخلخل به نام تورب تبدیل می شوند. لذا در این مرحله منشأ رسوبی دارند. با ادامۀ رسوب گذاري و افزایش فشار وزن رسوبات فوقانی و خروج (آب،  و متان)، درصد خلوص

کربن افزایش یافته و تورب به زغال قهوه اي رنگ لیگنیت تبدیل می شود. با افزایش تراکم لیگنیت به زغال سیاه یا بیتومینه تبدیل می شود. لیگنیت و بیتومینه نیز در ردة سنگ هاي رسوبی طبقه بندي

می شوند- هر گاه تحت تأثیر فشار جهت دارِ ضمن کوه زایی و چین خوردگی، بیتومینه همراه سایر لایه هاي سنگی دچار چین خوردگی شده و متراکم تر شود، به آنتراسیت مبدل می شود. از آنجا که

فشار جهت دار در تشکیل آنتراسیت نقش داشته است، آنتراسیت در ردة سنگ ها دگرگونی طبقه بندي می شود. می توان گفت که آنتراسیت منشأ دوگانۀ (رسوبی - دگرگونی) دارد. 
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با ادامۀ فشار و تراکم بیشتر در مراحل زغال شدگی، زغال بیتومینه به آنتراسیت تبدیل می شود. گزینه 2  . 160

علم زمین شناسی، پراکندگی عناصر در پوستۀ زمین با هدف دستیابی به مکان هایی که در آن ها ذخایر معدنی ارزشمند هستند را بررسی می کند. گزینه 3  . 161

بررسی گزینه ها:  گزینه 1  . 162

»: طبقه بندي سنگ هاي آذرین و دگرگونی فقط در حیطۀ علم پترولوژي است.  گزینۀ «

»: بررسی و مطالعۀ چگونگی تشکیل رشته کوه ها و زمین لرزه در حیطۀ علم تکتونیک است.  گزینۀ «

»: مطالعات ژئوشیمی نشان می دهد که توزیع عناصر در زمین و ترکیب سنگ ها در مناطق مختلف متفاوت است.  گزینۀ «

» طبق علم زندگی و کارآفرینی، مطالعۀ مناطق زمین گرمایی در حیطۀ علم پترولوژي قرار می گیرد. و اما در مورد  گزینۀ «

گزینه 2 در بررسی ترکیب شیمیایی سنگ ها، خاك و آب از علم ژئوشیمی استفاده می کنیم که نشان می دهد توزیع عناصر در زمین و ترکیب سنگ ها در مناطق مختلف متفاوت است.  . 163

شناسایی مکان هاي ذخایر غیرفلزي در حیطۀ علم زمین شناسی نفت نیست. گزینه 4  . 164

در شاخۀ زمین شناسی اقتصادي، زمین شناسان با بهره گیري از اصول زمین شناسی و پراکندگی عناصر در زمین به دنبال مکان هایی هستند که در آن ذخایر معدنی ارزشمند قرار گزینه 1  . 165

دارند.

2

4

3

1

سنگ شناسی یا پترولوژي فقط سنگ هاي آذرین و دگرگونی را مطالعه و بررسی می کند و سنگ رسوبی در شاخۀ رسوب شناسی و سنگ رسوبی مطالعه می شود. گزینه 3  . 166

22

فصل دوم زمین عرشیا بانک

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



فصل سوم : منا�ع آب و خاک

منابع آب

متوسط کدام مورد در علم هیدروژئولوي بررسی نمی شود؟  . 1

فعالیت هاي عمرانی و معدنی مرتبط با آب هاي زیرزمینی مطالعۀ چگونگی حرکت آب در درون زمین 

اکتشاف و شناخت ویژگی آب هاي زیرزمینی  نحوة فعالیت هاي عمرانی مرتبط با آب جاري

آب جاري

متوسط با افزایش کدام دو مورد در خاك یک منطقه حجم رواناب افزایش می  یابد؟  . 2

فشردگی و تراکم خاك – درصد رُس فشردگی و تراکم خاك – درصد ماسه

پوشش گیاهی – شیب زمین رطوبت خاك – پوشش گیاهی

متوسط در کدام مناطق میزان برگاب بیشتر است؟  . 3

مناطقی با بارندگی کوتاه و فصلی مناطق استوایی با گیاهان پهن برگ مناطق کویري جنگل هایی با درختان سوزنی برگ

سخت

 

a

b

c
d

e

رود

در مسیر رودخانۀ مفروض، کدام مورد حداکثر فرسایش و در کدام منطقه حداکثر رسوب گذاري انجام می شود؟ (به ترتیب  . 4

از راست به چپ)

e − de − bb − ac − e

متوسط مقطع رود مقابل در مسیر  کدام است؟  . 5

 

xy

متوسط

 

نیم رخ عرضی بستر رود در محل کدام برش ها شباهت بیشتري به هم دارند؟  . 6

EF ,ABCD,ABGH,CDGH,EF

1
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متوسط

 

کدام گزینه، بیشترین سرعت حرکت آب در مسیر رودخانه و دلیل آن را، با توجه به تصویر زیر، بیان می کند؟  . 7

سطح  کاهش اصطکاك  کنارة کوژ  شدت جریان  کنارة کاو  شیب دیواره   شکل بستر   ←←←←کف 

سخت
در سطح مقطع یک رودخانه به شکل نیم دایره و به عرض  متر، سرعت آب   است. دبی این رودخانه چند متر مکعب بر ثانیه است؟  . 81020

m

s

15706280628785

آسان کدام عامل حجم رواناب را کاهش می دهد؟  . 9

رشد گیاهان  تراکم خاك قطع درختان توسعۀ شهرها

آسان کدام حوضۀ آبریز در غرب دریاي مازندران قرار گرفته است؟   . 10

هامون دریاي عمان دریاچۀ ارومیه سرخس

متوسط رود دائمی در مناطق ..................  و به علت ..................  تشکیل می شود.  . 11

کوهستانی پرشیب - نفوذ کم آب به زمین  بیابانی - نبود پوشش گیاهی 

مرطوب - بارش بیش از تبخیر  استوایی پرباران - دما و تبخیر زیاد 

آبدهی

متوسط

عرض رودخانه اي در زیر پلی  متر است. زمانی که آب با عمق  متر و با سرعت  متر بر ثانیه از زیر پل عبور می کند، دبی آب رود چند متر  . 12

مکعب بر ثانیه است؟

120٫50٫5

34٫83048

ترکیب نوع خاك 

شیمیایی 

اکسید آهنمیکا کائولنماسه کوارتزي 

               

              

متوسط

با شیب، شدت و مدت زمان یکسان بارندگی بر روي زمین هایی با کدام نوع خاك، رواناب بیش تري بر روي زمین جاري می شود؟  . 13

A805510

B3535255

C580105

D25252525

ABCD

متوسط

کدام گزینه براساس عبارت زیر، با «زمان حداکثري آبدهی رودهاي کشورمان و دلیل آن» مطابقت بیشتري دارد؟   . 14

«بیشترین بارش در کشور ما، مربوط به فصل سرد سال است.»

اواخر تابستان  کاهش تبخیر و بارش باران  اوایل پاییز  افزایش بارندگی و کاهش نفوذپذیري  

بهار  ذوب برف و افزایش بارندگی  زمستان بارش برف و کاهش تبخیر 

←←

←←
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متوسط خاك ها داراي کدام ویژگی باشند، «رواناب» را افزایش می دهند؟  . 15

گیاخاك فراوان رس کم جانداران فراوان تراکم زیاد

متوسط کدام گزینه بر افزایش میزان رواناب که از یک بارندگی حاصل می شود اثر معکوس دارد؟  . 16

زمینی که قبلاً از آب اشباع شده باشد. افزایش شیب زمین سطح بزرگ نفوذناپذیر افزایش پوشش گیاهی

سخت

A
A

 

کدام یک از شکل هاي زیر، نیم رخ شکل مقابل در امتداد خط  است؟  . 17

A A A A
 A A  

A A

AA′

متوسط

لوله اي به قطر  سانتی متر در هر ثانیه  لیتر آب به پره هاي توربینی می رساند. سرعت آب در لحظه برخورد به پره هاي توربین حدود چند متر  . 18

بر ثانیه است؟

50400

1258

متوسط در یک نقطۀ معین از رودخانه اي در دشت با تغییر آبدهی، کدام کمیتّ هاي آب رودخانه نیز تغییر می کند؟  . 19

عرض، عمق، سرعت  طول، عرض، عمق  عرض، سرعت  عمق، سرعت 

متوسط

         

در کدام مقطع یک کانال مستقیم آب، می توان بیشترین سرعت آب را اندازه گیري کرد؟  . 20

abcd

متوسط کدام عبارت، توصیف مناسب تري از «دبی» است؟  . 21

حجم آبی که در واحد زمان از مقطع عرضی یک رودخانه عبور می کند. حجم آبی برحسب متر مکعب که می تواند از مقطعی مشخص شده عبور کند.

حجم آبی که در مدت مشخص به وسیلۀ بارش به یک حوضۀ آبریز وارد می شود. بیشترین حجم آبی که می تواند بدون سرریز شدن از مقطع یک رودخانه بگذرد.

متوسط با افزایش .................. در یک منطقه، پس از یک بارندگی طولانی مدت، آب بیشتري بر روي زمین جاري می شود.  . 22

سدسازي کشاورزي خانه سازي جنگل کاري

سخت

در طی یک شبانه روز، از یک رودخانه  متر مکعب آب عبور می کند. اگر سطح مقطع رود  متر مربع باشد، سرعت حرکت آب چند متر  . 23

بر ثانیه است؟

2592001٫5

22٫54٫50٫2

سخت

آبدهی قناتی در هر دقیقه  لیتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ قنات به ترتیب  و  سانتی متر باشد. آب با سرعت چند متر بر ثانیه  . 24

از دهانۀ قنات خارج می شود؟

18004050

0٫150٫20٫660٫9
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سخت در سطح مقطع یک رود به شکل نیم دایره و به عرض  متر هر ساعت   آب عبور می کند دبی این رودخانه چقدر است؟  . 251545000m3

12512٫51٫25450

متوسط

A
B

D
C

E

G

F

H

مقطع فرسایش یافتۀ رودي چنین است ، از کدام بخش رود رسم شده است؟  . 26

ABCDEFGH

متوسط زیادي کدام یک در خاك هاي یک منطقه به طور حتم سبب کاهش رواناب می شود؟  . 27

رس شیب گیاخاك تخلخل

متوسط با کاهش کدامیک در یک حوضۀ آبریز،  «دبی»  رودي که آن حوضه را پس از یک بارندگی تخلیه می کند، افزایش می یابد؟  . 28

حجم آب  مقدار بارندگی پوشش گیاهی وسعت حوضۀ آبریز

متوسط رودي با دبی  متر مکعب بر ثانیه، پس از  ساعت، چند مترمکعب آب وارد مخزن سد می کند؟  . 2920010

3 × 10
3

72 × 10
572001200

متوسط آبدهی در کانال آبی به پهناي  متر و عمق  سانتی متر و سرعت آب 4 متر بر ثانیه، چند متر مکعب بر ثانیه است؟  . 30390

10٫8271٫083٫6

متوسط

A B
مقطع رودخانۀ مقابل کدام شکل است؟  . 31

BA BA BA BA

سخت

در طی یک هفته حجم آب وارد به یک تالاب با دبی رودخانۀ ورودي   .................. مترمکعب است، و اگر سطح مقطع آن    . 32

باشد سرعت متوسط آن  ..................  می باشد.

   

/ 200m3

s100m2

m

s

1٫2 × − 210
6

2 − 12 × 10
71 − 12096100 − 1

متوسط واحد آبدهی (دبی) کدام است؟  . 33

m

s

gr

m3

m3

s

mm

m3
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سخت کدام گزینه در مورد آبدهی رودخانه ها نادرست است؟  . 34

آبدهی رودخانه در فصل بارندگی افزایش می یابد.

در مناطق مرطوب که مقدار بارندگی زیاد است، رودخانه ها از نوع دائمی هستند.

در مناطق گرم و خشک که مقدار بارندگی کم و تبخیر زیاد است، بیش تر رودخانه ها فصلی هستند. 

در رودخانه هاي فصلی و موقت بخشی از آب آبدهی پایه را تشکیل می دهد.

سخت

.  آب پشت یک سد توسط کانالی به عرض  متر و عمق یک متر، با سرعت  متر بر ثانیه به تصفیه خانه اي منتقل می شود. دبی این کانال کدام 35

است؟

40٫5

1
m3

s
2
m3

s
4
m3

s
4m

3

متوسط با فراوانی کدام یک، پس از بارندگی، «رواناب» بیشتري حاصل می شود؟  . 36

درز و شکاف سنگ ها مقدار ماسه ي خاك رطوبت خاك پوشش گیاهی

متوسط

متر مکعب بر ثانیه تغییر کند، احتمال وقوع کدام تغییر در این رودخانه، بیشتر بوده است؟ هرگاه دبی یک رودخانه، از  مترمکعب بر ثانیه به   . 37

عمق آب نصف - سرعت رود دو برابر  سرعت دو برابر - سطح مقطع، دو برابر 

طول و عرض رود بدون تغییر - سرعت چهار برابر  سرعت آب نصف - سطح مقطع نصف 

QQ
1

4

متوسط آبدهی قناتی در هر دقیقه  لیتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ قنات به ترتیب  و  سانتی متر باشد، آب تقریباً با سرعت  . 38

چند متر بر ثانیه خارج می شود؟

        

30004080

0٫660٫150٫90٫2

متوسط از کانال آبی در مدت زمان  دقیقه،  مترمکعب آب عبور کرده است، دبی آب این کانال چقدر است؟  . 393540

0٫31
m3

s
3

m3

s
16٫2

m3

دقیقه
18

m

دقیقه

آب زیر زمینی

سخت کدام ویژگی باعث شده تا آبرفت ها، اهمیت زیادي در زندگی انسان ها داشته باشند؟  . 40

درخشش و زیبایی رنگ  تخلخل و نفوذپذیري زیاد  وجود ترکیبات انحلال پذیر تراکم و مقاومت زیاد 

متوسط

A
C
B

و    به ترتیب کدام است؟ باتوجه به شکل مقابل  و  . 41

سطح ایستابی، منطقۀ اشباع، منطقۀ تهویه منطقۀ اشباع، منطقۀ تهویه، سطح ایستابی

منطقۀ تهویه، منطقۀ اشباع، سطح پیزومتریک منطقۀ تهویه، منطقۀ اشباع، سطح ایستابی

ABC

متوسط در منطقۀ تهویه فضاي خالی با  .................. و در منطقۀ اشباع فضاي خالی با  .................. پر شده است.  . 42

آب و هوا،هوا هوا، آب و هوا آب و هوا، آب  هوا، آب
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سطح ایستابی

سخت

15
00

17
00

A

B

C

D

 

کدام نقطه در محدوده ي نقشه ي مقابل براي حفر چاه آب مناسب تر است؟  . 43

ABCD

متوسط سطح ایستابی، در یک دریاچه کدام مناطق را از هم جدا می کند؟  . 44

سطح پیزومتریک و سطح زمین منطقه ي اشباع و منطقه ي تهویه حاشیه ي مویینه و آب دریاچه سطح آب دریاچه و هوا

سخت افزایش ارتفاع یک منطقه باعث کدام مورد می شود؟  . 45

کاهش دماي آب زیرزمینی  افزایش دماي آب زیرزمینی  کاهش عمق چاه  افزایش عمق چاه 

متوسط در زیر منطقه ي تهویه، علاوه بر ذرات خاك و سنگ، کدام مواد قابل مشاهده اند؟  . 46

آب، هوا و رس آب و هوا هوا آب

cmآسان

10
5

15
20
25

بارندگی سالیانه

a b c d

سطح ایستابی در کدام منطقه به سطح زمین نزدیک تر است؟  . 47

abcd

آسان حاشیۀ مویینه در اثر  .................. تشکیل می شود و نیروي حرکت موئینه در خاك هاي ریز  .................. است.  . 48

نیروي کششی بیش تر نیروي چسبندگی – کم تر نیروي جذب موئینه – کم تر نیروي جذب موئینه – بیش تر

متوسط اگر سطح ایستابی با سطح زمین برخورد کند، آب زیرزمینی چه صورتی در سطح زمین ظاهر می شود؟  . 49

آبشار برکه سطح پیزومتریک  چاه آرتزین 

متوسط در چه صورتی آب بیشتري در لایه آبدار ذخیره می شود؟  . 50

بارندگی کوتاه و کم باشد شیب زمین زیاد باشد. بخش عمده خاك از جنس رس باشد. گوشش گیاهی انبوه باشد.

متوسط منطقه اي .................. که پس از هر بارندگی فضاهاي خالی آن با .................. پر می شود را  «منطقه ي تهویه»  می نامند.  . 51

زیر سطح ایستابی- آب زیر سطح زمین- آب

بین سطح زمین و سطح ایستابی- آب و هوا روي سطح ایستابی- هوا

متوسط تغییرات میزان بارش سالانه، در کدام منطقه نوسان شدید تري بر روي سطح ایستایی می گذارد؟  . 52

عمق دره ها نقاط پست نقاط مرتفع دامنه ي کوه ها
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متوسط سطح ایستابی در زیر تپه ها و داخل دره ها به ترتیب چگونه است؟  . 53

پایین ـ پایین بالا ـ بالا پایین ـ بالا بالا ـ پایین

سخت

گسل

?

نفوذ ناپذیر

سطح ایستابی
نفوذپذیر

 

در شکل زیر، به جاي علامت سؤال کدام گزینه را باید نوشت؟   . 54

تندآب سطح مبناي نهایی چشمه حوضه ي آبریز

تخلخل و نفوذ پذیري

متوسط کدام ویژگی دانه هاي تشکیل  دهنده یک سنگ یا رسوب، در میزان تخلخل آن سنگ یا رسوب، اثري ندارد؟  . 55

اندازه میزان هوازدگی ترکیب شیمیایی درجه  ي سیمان  شدگی

متوسط تخلخل و نفوذپذیري کدام یک نسبت به بقیه معمولا بیش تر است؟  . 56

رسوبات سنگ شده ي مناطق عمیق دریا آبرفت هاي موجود در یک رودخانه ي خشک

سنگ هاي آذرینی با بافت اسفنجی رسوبات سنگ نشده ي مناطق عمیق دریا

متوسط در کدام مورد زیر تخلخل یا منافذ سنگ اولیه است؟  . 57

شیست گرانیت خاك رُس هورنفلس

متوسط کدام ویژگی رس ها سبب شده تا براي ساخت سدهاي خاکی از آن استفاده کنند؟  . 58

با ترکیبات آهکی آب به صورت سیمان در می آید. چگالی نسبتاً بالا و نامحلول بودن در آب

سیمان به راحتی در بین فضاهاي خالی آن نفوذ می کند. با وارد شدن فشار و جذب کمی آب نفوذناپذیر می شود.

سخت تخلخل کدام مورد ثانویه است؟  . 59

آذرین شیل پوکۀ معدنی سنگ پا

سخت در لایه اي به ضخامت  متر و مساحت  کیلومتر مربع و تخلخل  درصد چند میلیون متر مکعب آب ذخیره شده است؟  . 602020010

3030040040

متوسط کدام ویژگی دانه هاي تشکیل دهنده ي یک سنگ یا رسوب، اثر کم تري بر میزان تخلخل آن دارد؟  . 61

شکل جنس آرایش اندازه

متوسط

 

در آبخوان روبه رو مساحت دشت  و میزان تخلخل خاك  است. اگر در اثر بهره برداري بی رویه، سطح ایستایی  افت  . 62

کرده باشد، حجم آب برداشت شده چقدر بوده است؟ 

640 × 10
6
m

2%2520m

12 × 10
7
m3

24 × 10
8
m3

16 × 10
7
m3

32 × 10
8
m3
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سخت

،  و  باشد، ،  متر مکعب حجم داشته باشند و تخلخل این لایه ها به ترتیب   ، ،  و  به ترتیب  اگر سنگ هاي مفروض   . 63

حجم کل فضاي خالی سه لایۀ سنگی چند متر مکعب است؟

abc100807025%35%30%

49537446

سخت

روز پمپاژ شده و  متر آب زیرزمینی افُت کرده است، میانگین آبدهی چاه  ..................  از یک آبخوان  میلیون متر مکعب آب در طی   . 64

 می باشد.

6003012

m3

s

600231٫523٫5130٫5

متوسط کدام مورد منافذ یا تخلخل سنگ ثانویه است؟  . 65

خاك هاي رسی  خاك لوم آهک کارستی  آبرفت هاي ماسه اي

متوسط هرچه .................. سنگ و رسوب بیشتر باشد، آب بیشتري را در خود نگه می دارد.  . 66

حاشیۀ مویینه  نفوذ پذیري  رطوبت اشباع  تخلخل

متوسط

حجم یک نفتگیر ماسه سنگی محصور بین یک گنبد نمکی و یک لایه شیل حدود  محاسبه شده است. اگر تخلخل ماسه سنگ   . 67

درصد باشد. در این نفتگیر حداکثر چند متر مکعب نفت، گاز و آب وجود دارد؟

3 × 10
6
m315

1٫66 × 10
6

2 × 10
5

4٫5 × 10
5

5 × 10
3

متوسط مقدار توانایی سنگ ها در انتقال آب یا مایعات دیگر به کدام یک بستگی بیش تري دارد؟  . 68

درجه ي تخلخل سنگ ها داشتن فضاهاي خالی بیش تر بزرگ بودن فضاهاي خالی سنگ ارتباط فضاهاي خالی سنگ با هم

آسان کدام گزینه در مورد تخلخل و نفوذپذیري سنگ ها نادرست است؟  . 69

درصد تخلخل آبخوان، بیانگر مقدار آب ذخیره شده در آن است.

نفوذپذیري نشانگر توانایی آبخوان در هدایت آب می باشد.

خاك هایی که داراي تخلخل زیاد و نفوذپذیري کم هستند، آب به راحتی از آن ها عبور می کند. 

میزان نفوذپذیري خاك ها به میزان ارتباط و اندازة منافذ بستگی دارد.

متوسط

حجم یک نفتگیر ماسه سنگی محصور در یک گنبد نمکی و یک لایۀ شیل حدود  محاسبه شده است. اگر میزان تخلخل ماسه سنگ   . 70

 درصد باشد، در این نفتگیر حداکثر چند متر مکعب نفت می تواند ذخیره شده باشد؟

3 × 10
6
m3

15

1٫66 × 10
5

2 × 10
5

4٫5 × 10
5

5 × 10
5

متوسط در کدام سنگ، توانایی انتقال مایعات بیش تر است؟  . 71

شیل شیست سنگ پا سنگ آهک

آبخوان

متوسط پس از حفر چاه در یک سفره ي تحت فشار، سطح پیزومتریک .................. قرار می گیرد.  . 72

پایین تر یا بالاتر از سطح زمین فقط بالاتر از سطح زمین

پایین تر یا بالاتر از سطح منطقه ي تغذیه پایین تر یا بالاتر از سطح ایستابی

متوسط

کدام عبارت، جملۀ زیر را به درستی کامل می کند؟   . 73

«براي تشکیل آبخوان، لازم است در رسوبات و سنگ ها، ..................  »

درصد تخلخل، بیشتر از میزان نفوذپذیري باشد.  منافذ اولیه وجود داشته باشد. 

درصد فضاهاي خالی، برابر با حجم کل سنگ باشد.  فضاهاي خالی وجود داشته باشد. 
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متوسط در لایه اي با کدام نوع تخلخل، آبخوانی با توانایی آبدهی کمتر تشکیل می شود؟  . 74

        

متوسط کدام مورد می تواند، ویژگی هاي چاهی باشد که در آن سطح پیزومتریک پایین تر از دهانۀ چاه قرار دارد؟  . 75

با برداشت آب، سطح ایستابی در آن هیچ گونه تغییري نمی کند.

آب از دهانۀ آن خودبه خود بیرون می ریزد و آبخوان آن تحت فشار است. 

در یک آبخوان تحت فشار حفر شده و آب آن باید توسط پمپاژ خارج شود. 

سطح آب چاه از سطح ایستابی منطقه بالاتر است و در یک آبخوان آزاد حفر شد است. 

متوسط فشار، در کدام سطح، از فشار اتمسفر بیشتر است؟  . 76

فوقانی لایه ي آبدار، در سفره هاي آب زیرزمینی آزاد دشت ها فوقانی منطقه ي اشباع، در سفره هاي زیرزمینی آزاد، مناطق کوهستانی

بالایی لایه ي آبدار تحت فشار، در منطقه ي آبگیري لایه فوقانی منطقه ي اشباع، محصور بین دو لایه ي نفوذ ناپذیر

متوسط

 

الف
ب
ج

ماسه

چاه آرتزین در شکل زیر، لایه هاي الف، ب و ج به ترتیب چه لایه هایی می باشند؟  . 77

نفوذپذیر - اشباع - نفوذ ناپذیر  نفوذ ناپذیر - نفوذپذیر - نفوذپذیر  نفوذ ناپذیر - اشباع - نفوذ ناپذیر  نفوذپذیر - نفوذ ناپذیر - نفوذپذیر 

متوسط تراز آب در چاهی که در یک لایه ي آبدار آزاد حفر شده است، نمایانگر کدام سطح است؟  . 78

پیزومتریک مبنا ایستابی اساس

متوسط

 

چشمه دائمی
سطح ایستابی

شیل

A

در تپۀ روبه رو، لایۀ  از چه جنسی باشد تا چشمۀ تشکیل شده از نوع دائمی و با دِبی (آبدهی) زیاد باشد؟  . 79

آهک کارستیک، آبرفت ماسه اي مرمر، گرانیت آبرفت شنی، بازالت گرانیت، ماسه سنگ

A

سخت کدام مورد، آبخوان مناسبی نیست؟  . 80

آبرفت هاي رودخانه  ماسه و شن  سنگ متورق شیل  بازالت هوازده 

متوسط هرگاه لایه اي آبرفتی داراي آب شیرین در بین دو لایه شیل تیره رنگ قرار بگیرد، قطعاً .................. تشکیل می شود.  . 81

آبخوان تحت فشار آبخوان آزاد چشمه و برکه حاشیه مویینه
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متوسط

 

با توجه به شکل زیر، شرایط تشکیل کدام کانسنگ در محل  وجود دارد؟  . 82

مولیبدن رگه نازك مس  پلاسر پلاتین  کرومیت 

x

سخت

 

در محل زیر، یک رود دائمی در جریان است. اگر در نقطۀ  چاهی تا زیر سطح ایستابی حفر شود، کدام عبارت را می توانیم براي این چاه به کار  . 83

ببریم؟

آب خودبه خود و به آرامی از دهانۀ چاه خارج می شود. پس از بهره برداري فصلی، چاه خشک می شود.

آبخوان این چاه تحت فشار است و آب از دهانه فوران می کند. با بهره برداري از چاه سطح ایستابی افت چندانی نخواهد داشت.

M

متوسط

کدام عبارت براي تراز آب چاهی که در یک لایۀ تحت فشار حفر شده و سطح آب درون آن در عمق  متري سطح زمین قرار دارد، درست تر است؟  . 84

پایین تر از سطح ایستابی منطقه است.  هم سطح با سطح پیزومتریک است.  هم سطح با سطح ایستابی منطقه است.  پایین تر از سطح پیزومتریک است. 

4

متوسط کدام ویژگی سبب تشکیل یک آبخوان خوب می شود؟   . 85

سیمان شدگی زیاد  مقاومت و نفوذناپذیري تخلخل و نفوذپذیري خوب املاح و نمک در آن 

آسان از منقطۀ تغذیه تا منطقۀ تخلیه در چاه املاح آب زیرزمینی  .................. می یابد.  . 86

کمی تغییر ثبات افزایش  کاهش

متوسط کدام ویژگی مربوط به آبخوان آزاد نمی باشد؟  . 87

سطح پیزومتریک در آن همان سطح زمین است.  فشار سطح ایستابی در آن برابر اتمسفر است.

سطح ایستابی در چاه همان سطح تراز آب در چاه است. لایۀ غیرقابل نفوذ فقط در زیر آبخوان است.

متوسط کدام تعریف براي آبخوان درست است؟  . 88

لایه هایی از رسوبات آبرفتی که منطقۀ اشباع آن نزدیک سطح زمین است.

لایه هایی از رسوبات متخلخل که منطقۀ اشباع آن نزدیک سطح زمین است.

لایه هایی از رسوبات که تخلخل و نفوذپذیري خوب دارند و از آب زیرزمینی اشباع اند.

لایه هایی از سنگ هاي نفوذپذیر که منطقۀ اشباع آن ها بسیار پایین تر از لایۀ تهویه است.

سخت کدام رسوبات یا سنگ ها از نظر تشکیل آبخوان که سفره ي آب زیرزمینی نیز نامیده می شود، بسیار مناسب اند؟  . 89

سنگ آهک، رس و شن ماسه، شن و ریگ

سنگ هاي دگرگون شده، رس و ماسه سنگ رس، ماسه سنگ و سنگ هاي آذرین
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متوسط دلیل اهمیت سنگ هاي رسی از نقطه نظر تشکیل سفره هاي آب هاي زیرزمینی آن است که:     . 90

مقدار کمی آب جذب می کند و مقدار زیادي آب  را عبور می دهد.

مقدار قابل توجهی آب در خود ذخیره می کند.

نفوذپذیري پایینی دارد پس آب را از خود عبور نمی دهد.

مقداري از آب هاي زیرزمینی را به سبب داشتن قابلیت تخلخل فراوان، تصفیه می کند.

آسان اگر چاهی در یک لایۀ آبدار آزاد حفر شود، تراز آب در چاه نمایانگر  .................. و در لایۀ آبدار تحت فشار،  .................. است.  . 91

سطح تخلیه، سطح تهویه سطح تهویه، سطح تخلیه سطح ایستابی، سطح پیزومتریک سطح پیزومتریک، سطح ایستابی

متوسط چرا رس ها قادر به تشکیل آبخوان هاي مناسبی نیستند؟  . 92

تخلخل کم نفوذپذیري کم سیمان زیاد سیمان کم

متوسط یک آبخوان تحت فشار، معمولاً از کدام منطقه تغذیه می کنند؟  . 93

سطوح پوشیده از پوشش گیاهی بالاي آبخوان بیرون زدگی هاي لایه هاي نفوذ پذیر

لایه هاي آبدار آزادي که فشاري بیش تر از یک اتمسفر دارند. جریان هاي متمرکز آب مانند چشمه ها

متوسط

 

، نمایانگر ، سطح تراز آب در چاه  در منطقۀ فرضی زیر کدام نوع آبخوان (سفرة آب زیرزمینی) را مشاهده می کنید؟ در صورت حفر چاه   . 94

چیست؟

آبخوان تحت فشار - سطح پیزومتریک  سفرة آب محصور - سطح ایستابی 

آبخوان آزاد - حاشیۀ موئینه  سفرة آب آزاد - سطح ایستابی 

AA

متوسط ، معرف لایۀ آبدار باشد، در کدام گزینه سطح پیزومتریک تشکیل می شود؟ هرگاه   . 95

  

 

  

 

  

 

  

 

A
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حرکت آب زیر زمینی

متوسط در منطقه اي مرطوب که پوشیده از رسوباتی با نفوذپذیري یکنواخت است، مسیر حرکت آب هاي زیرزمینی به کدام شکل نزدیک تر است؟  . 96

  

سطح ایستایی

رودخانه

   

سطح ایستایی

رودخانه

   

سطح ایستایی

رودخانه

سطح ایستایی

رودخانه

 

سخت

A
B

C

ماسه

aماسه
a
b
b

در شکل مقابل آبخوان آزاد در  .................. و آبخوان تحت فشار در  .................. تشکیل می شود.  . 97

( ) – رُس ( رُس ( ( ) – رُس ( ماسه ( ( ) – ماسه ( ماسه ( ( ) – رُس ( aaabbbabماسه (

سخت

A

B

C

ماسه

aماسه
b
a
b

در شکل مقابل  به ترتیب کدامند؟  . 98

محل تخلیه – سطح زمین – سطح پیزومتریک محل تخلیه – سطح پیزومتریک – سطح ایستابی

محل تغذیه – سطح پیزومتریک – سطح زمین محل تغذیه – سطح ایستابی – سطح پیزومتریک

C,B,A

سخت براي محاسبۀ سرعت آب زیرزمینی از قانون  .................. استفاده می شود.  . 99

هدیت هیدرولیکی هدایت دبی گرادیان هیدرولیکی دارسی

ترکیب آب زیر زمینی

سخت

میزان یون هاي کلسیم و منیزیم آب چشمه اي به ترتیب  و  میلی گرم در لیتر است، سختی کل آب این چشمه حدود چند میلی گرم بر لیتر  . 100

است؟(با تغییر)

4030

702232401200

متوسط میزان غلظت نمک هاي حل شده در آب هاي زیرزمینی، با کدام یک نسبت عکس دارد؟  . 101

حلالیتّ کانی ها و سنگ ها  مسافت طی شده  سرعت نفوذ  دماي آب 
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متوسط

اطلاعات زیر از آب چهار چاه به دست آمده است. سختی کل آب کدام چاه از بقیه بیشتر است؟   . 102

یون منیزیم (میلی گرم در لیتر) یون کلسیم (میلی گرم در لیتر) مقدار یون ها

چاه 

A4080

B6060

C7060

D8050

ABCD

متوسط آبخوان هاي تشکیل شده درکدام سنگ، نسبت به بقیه براي مصارف صنعتی مناسب تر است؟  . 103

لیگنیت دولومیت ماسه سنگ گچ 

متوسط آبخوان تشکیل شده در کدام نوع سنگ، براي آشامیدن و صنعت مناسب تر است؟  . 104

سنگ آهک دولومیت شیست دگرگونی  تراورتن

متوسط

( آب چشمه اي، در یک منطقۀ کوهستانی در لوله رسوب می دهد، احتمال یافتن کدام سنگ در این منطقه بیشتر است؟ (ورودي پیش دانشگاهی   . 105

ماسه سنگ گرانیت شیل سنگ آهک

76

متوسط با افزایش طول مسیر طول شده توسط آبهاي جاري و زیرزمینی، ..................  آب هم افزایش پیدا می کند.  . 106

حجم سرعت سختی عمق

متوسط وجود کدام یون ها همراه آب لوله کشی سبب عدم کف کنندگی شامپو به هنگام استحمام می شود؟  . 107

C ,Fa
++

e
++

C ,Ma
++

g
++C ,Ma−−

3
n

++
M ,Sig

++
O++

3

متوسط چرا رس ها قادر به تشکیل آب خوان نیستند؟  . 108

سطحی ترین قشر پوسته را می سازند. نفوذپذیري خیلی کمی دارند.

میزان تخلخل خیلی کمی دارند. به علت شکل پذیري درز و شکاف ندارند.

سخت در یک لایۀ آبدار آزاد، هر چه از محل تغذیه به طرف محل تخلیۀ طبیعی آن نزدیک شویم،  .................. کمتر می شود.  . 109

فشار هوا بر سطح ایستابی ارتفاع سطح پیزومتریک ضخامت منطقۀ تهویه شوري آب زیرزمینی

متوسط کدام آبخوان زیر داراي آب هایی با کیفیت مطلوب است؟  . 110

لایه هاي گچی سنگ دگرگونی سنگ تبخیري سنگ کربناتی

متوسط حفر چاه در کدام مورد نسبت به بقیۀ محل ها مناسب تر بوده و آب چاه قابل شرب و شیرین است؟  . 111

آهک کویر نمک لایۀ گچ آبرفت   
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Aسخت

B C
D

گسل خوردگی

ماسه
رس

رس

کدام نقطه در شکل مقابل املاح بیش تري دارد؟  . 112

ABCD

سخت نمونۀ آبی که داراي  میلی گرم در لیتر کلسیم و  میلی گرم در لیتر منیزیم است. سختی کل آب  .................. است.  . 113

 

1020

10710٫76٫60٫66

سخت کیفیت آب زیرزمینی، به کدام عامل ارتباطی ندارد؟  . 114

ذرات آلی  ترکیب شیمیایی  مواد معلق  وسعت

آسان هر گاه دماي آب زیرزمینی زیاد شود، ..................  . 115

رسوبات نیتراته ایجاد می شود. به سطح پیزومتریک می رسد.

کانی هاي دگرگونی آبدار به وجود می آید. مقدار املاح بیشتر می شود.

متوسط .  آب هاي زیرزمینی از درز و شکاف کدام سنگ ها عبور کند، به میزان سختی آن افزوده می شود؟ 116

گرانیتی دولومیتی رسی نمکی

سخت کدام گزینه، معمولاً از نظر تشکیل لایه هاي آب دار بسیار مناسب است؟  . 117

شن و ماسه کوارتزیت و رس شیل و شیست رس و شیل

متوسط

کدام یون ها، ملاك سنجش سختی آب ( یا توتال هاردنس) هستند و تعیین کنید آب چاهی در حوالی شهر اصفهان، با   . 118

، قابل شرب است یا خیر؟

منیزیم، سدیم - قابل شرب  کلسیم، منیزیم - غیرقابل شرب  سدیم، کلسیم - غیرقابل شرب  پتاسیم و منیزیم - قابل شرب 

TH

TH = 560mg/lit

متوسط

 

سطح ایستابی

چاه

در آبخوان آزاد روبه رو، نمونۀ آب بررسی  شده و نتایج زیر به دست آمده است:    . 119

    و            

)، آیا آب این آبخوان قابل آشامیدن است؟ با توجه به مقدار مجاز سختی آب (

  

M = 60mg/lit)g+2(C 170mg/lita+2

TH

غیرقابل آشامیدن ← TH = 671 > 500mg/lit
مناسب آشامیدن ← TH = 359/5 < 400mg

/lit

قابل آشامیدن ← TH = 471/5 < 600mg/litغیرقابل آشامیدن ← TH = 765 > 500mg/lit
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تجدید پذیري آب

متوسط حوضچۀ تغذیۀ مصنوعی و قنات به ترتیب در کدام موارد مؤثرند؟  . 120

جلوگیري از فرونشست زمین، تخلیۀ آب زیرزمینی افزایش خروج آب زیرزمینی، کاهش فرونشست زمین 

تشکیل فروچاله، فرونشست زمین  تشکیل فروچاله، تخلیۀ آب زیرزمینی

توازن آب (بیلان آب)

سخت با افزایش ..................، بیلان آب در آبخوان مثبت می شود.  . 121

عمق لایۀ نفوذ ناپذیر  گیاخاك تخلخل خاك  بهره برداري

سخت در کدام مورد به ترتیب بیلان مثبت و بیلان منفی است؟  . 122

I < O, I > OI > O, I < O
△S > I,△S

< I

△S < I,△S

> I

متوسط حجم آب ورودي به حوضۀ مورد مطالعه، مساوي است با .................. .  . 123

اختلاف دو مقدار آب خروجی تقسیم بر سرعت آب  اختلاف دو مقدار آب خروجی و تغییرات حجم ذخیرة آب 

حاصل ضرب حجم بارش و بیلان آب  مجموع بارش و تبخیر 

متوسط به علت بیلان منفی آب بسیاري از دشت هاي کشور از نظر توسعۀ بهره برداري آب هاي زیرزمینی به عنوان  .................. اعلام شده است.  . 124

مناطق خشک دشت ممنوعه دشت خندقی مناطق فرونشست

متوسط در طی سالیان گذشته به علت  .................. بیلان منابع آب در کل کشور و در بیش از  دشت کشور  ..................  بوده است.  . 125

بادهاي خشک – منفی بارندگی کم – مثبت بهره برداري زیاد – مثبت برداشت زیاد از منابع – منفی

609

متوسط

باتوجه به نمودارمقابل کدام تفسیر زیر درست است؟   . 126

سرانه آب تجدید پذیر
متر مکعب در سال بر نفر

جمعیت کشور
میلیون نفر

متر مکعب
به ازای هر نفر در سال

سال شمسی
1300 1320 1340 1360 1380 1400

13000

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

10
میلیون نفر

10
20

30
40
50

60
70
80

( ( ((

 

همزمان با رشد صعودي جمعیت کشور، سرانۀ آب تجدیدپذیر افزایش داشته است.

با رشد صعودي جمعیت، سرانۀ آب تجدیدپذیر سیر نزولی داشته است.

با کاهش رشد جمعیت، سرانۀ آب تجدیدپذیر سیر صعودي داشته است.

با کاهش رشد جمعیت، سرانۀ آب تجدیدپذیر سیر نزولی داشته است. 
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متوسط
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1300 13201340136013801400

در نمودار مقابل  به ترتیب  .................. و  .................. می باشد.  . 127

سرانۀ آب زیرزمینی – آب قابل برداشت  جمعیت کشور – سرانۀ آب تجدیدپذیر

سرانۀ آب تجدیدپذیر – جمعیت کشور  جمعیت کشور – سرانۀ آب زیرزمینی 

b,a

متوسط

، دراثر فرونشست زمین ایجاد شده است. به نظر شما ترازنامۀ آب یا ماه گذشته در دشت هاي اطراف کاشان، شکاف هاي ممتدي به طول   . 128

بیلان آب این مناطق به چه صورت بوده است؟

73km

I > OI ≤ OI << OI = O

فرونشست زمین

سخت مخروط افت چاه در اثر بهره برداري و تلاقی با یک لایۀ نفوذناپذیر و یک رودخانه به ترتیب چه تغییري دارد؟  . 129

در هر دو مورد افزایش افُت مخروط  در هر دو مورد کاهش افُت مخروط  افزایش - کاهش کاهش - افزایش 

متوسط هرگاه در منطقه اي، سطح وسیعی از زمین نشست کرده و شکاف فراوان داشته باشد، کدام عامل زیر در ایجاد آن نقش داشته است؟  . 130

فقدان سنگ هاي محکم و کم تخلخل است.  آلودگی کیفی آب هاي زیرزمینی است. 

انحلال شدید سنگ هاي تبخیري است.  برداشت بی رویۀ آب زیرسطحی است. 

متوسط کدام یک، از پدیده هاي مخرب ناشی از فرونشست دشت ها، محسوب نمی شود؟  . 131

افزایش فاصله بین دانه هاي خاك و بالارفتن نفوذپذیري خاك  کاهش تخلخل و افزایش تراکم خاك 

سیل گیر شدن زمین به دلیل تغییر در شیب زمین و کاهش نفوذپذیري خاك  ایجاد ترك در ساختمان ها و تخریب سازه ها و جاده ها

متوسط اگر مخروط افت چاه با یک منبع آلاینده مانند یک چاه فاضلاب برخورد کند کدام مورد تشکیل نمی شود؟  . 132

حرکت آب آلوده به سمت چاه افزایش سرعت جذب آب  بالا رفتن سطح آب زیرزمینی  تغییر جهت جریان آب زیرزمینی

سخت امکان فرونشست زمین در کدام منطقه وجود ندارد؟  . 133

ضخامت منطقه تهویه در تمام طول سال کم باشد. مخروط افت دو چاه با یکدیگر تلاقی کنند

سطح ایستابی، افت چشم گیري داشته باشد. بیلان دشت منفی باشد. 

حریم منابع آب

متوسط منظور از «پهنه هاي حفاظتی چاه ها» چیست؟  . 134

حریم کیفی چاه هاي تأمین کنندة آب شرب  حداکثر فاصله اي که مخروط افت چاه توسعه پیدا می کند که حدود  متر است. 

حریم کمّی چاه ها یا شعاع تأثیر چاه ها بر یکدیگر  حفاظت چاه از بهره برداري بیش از حدّ و بی رویه

500

منابع خاك

متوسط سنگ هاي اصلی در پهنۀ کپه داغ از نوع ..................  و در سهند - بزمان از نوع ..................  می باشند.  . 135

آذرین - دگرگونی دگرگونی - رسوبی  آذرین  - رسوبی رسوبی - آذرین
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متوسط کدام عبارت زیر در مورد خاك، نادرست می باشد؟  . 136

بخش معدنی خاك ها شامل فسفر و کوارتز و ... است. خاك محصول عمل هوازدگی است.

تیره ترین افق خاك، افق  می باشد. Aاغلب ریشۀ گیاهان تا سنگ بستر نفوذ می کند.

متوسط کدام گزینه در مورد خاك مطلوب کشاورزي صحیح است؟  . 137

خاك رُس گردش آب و هواي خوبی دارد و براي رشد گیاه مفید است.

خاك هاي شنی زهکشی خوبی دارد و آب و مواد مغذي را در خود نگه می دارد.  

مخلوط مناسب خاك ماسه اي و رس با گیاخاك موجب حاصلخیزي خاك می شود.

خاك لوم ترکیبی از شن و لاي و رُس است و خاك دلخواه کشاورزان و باغبان ها می باشد.

نیم رخ خاك

متوسط

در جدول زیر، چه تعداد خطا، در مورد ویژگی هاي افق  هاي خاك، وجود دارد؟   . 138

ویژگی افق خاكردیف 

همان خاك میانی است. 

در زیر سنگ بستر قرار دارد. 

بیشترین ریشۀ گیاهان را دارد. 

داراي قطعات درشت سنگ است. 

1B

2C

3A

4B

1234

متوسط ترتیبِ تشکیل افق هاي خاك از سنگ بستر اولیه، در منطقۀ مرطوبی مانند استان گیلان چگونه است؟  . 139

   C ← B ← AA ← B ← CB ← C ← AB ← A ← C

متوسط کدام گزینه در مورد افق هاي خاك نادرست است؟  . 140

وجود مواد آلی باعث رنگ سیاه افق  می شود. در افق  ریشۀ گیاهان قرار دارد. 

در سنگ بستر تخریب و تجزیه صورت نمی گیرد. افق  خاك زیرین است و تخریب و تجزیۀ کمی دارد.

AC

C

متوسط خاك حاصل از تخریب کدام سنگ ها از نظر کشاورزي ارزش دارد؟  . 141

غیرسیلیکاتی فسفاتی سولفیدي رسوبی شیمیایی 

متوسط کدام خاك براي کشاورزي مناسب است؟  . 142

لوم - توانایی عبور آب را دارد.  شن - زهکشی خوبی دارد.  لاي - گیاخاك زیاد دارد.  رس - ریز و آبگیر است. 

فرسایش خاك

متوسط با افزایش کدام عامل زیر، فرسایش خندقی کاهش می یابد؟  . 143

شهرسازي میزان مواد معلق شدت بارش احداث کانال

متوسط هرگاه بارش از نوع شدید و کوتاه باشد، احتمال تشکیل کدام پدیدة زیر بیشتر است؟  . 144

فرسایش خندقی  سفرة آب زیرزمینی  برگاب رواناب
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سخت

افزایش و کاهش قدرت فرسایندگی رواناب را با کمک کدام فرمول فیزیکی می توان نشان داد؟ و در کدام حالت فرسایش خندقی، سریع تر ایجاد  . 145

می شود؟

بارش شدید و مداوم − E = ⋅
1

2
m
↓

جرم آب

v
2

↓
سرعت جریان

بارش آرام و طولانی مدت − E = ⋅ ⋅m
↓

جرم آب

g
↓

ثابت گرانش

h
↓

عمق آب

بارش های طولانی مدت و شدید − E = m
↓

جرم مواد معلق آب

⋅ ⋅g
↓

ثابت گرانش

h
↓

عمق آب

رگبار شدید کوتاه مدت − E = ⋅
1

2
m
↓

جرم آب  و مواد معلق

v
2

↓
حجم آب رود

فرسایش آبی خاك

متوسط کدام مورد بر کاهش رواناب اثري ندارد؟  . 146

احداث کانال آتش زدن زمین هاي کشاورزي افزایش گیاخاك کاشت گیاهان

متوسط با افزایش پوشش گیاهی در یک منطقه، کدام مورد کاهش می یابد؟  . 147

فرسایش دره اي فرسایش خندقی  رسوب گذاري رود  ایجاد آبشار 

متوسط با کاهش کدام یک نفوذ آب به زمین افزایش پیدا می کند؟  . 148

میزان نفوذپذیري خاك شدت بارندگی رطوبت هوا پوشش گیاهی

متوسط آتش زدن زمین هاي کشاورزي پس از برداشت محصول سبب کدام مورد نمی باشد؟  . 149

افزایش هوموس خاك از بین رفتن پوشش گیاهی قلیایی شدن خاك شوره زدن زمین

آسان مهم ترین ویژگی بارندگی که در مدت فرسایش آن مؤثر می باشد  .................. و  .................. است.  . 150

شکل بارش – قطر قطرات شدت و مدت بارش مدت بارش و ارتفاع بارش  شدت و اندازة بارش

شاخه علم زمین

متوسط تعیین حریم حفاظتی آب چاه، کدام شاخه از علم زمین شناسی این مورد را بیان کرده است؟  . 151

زمین شناسی مهندسی پترولوزي  هیدروژئولوژي آب شناسی

متوسط کدام مورد در شاخۀ آب زمین شناسی بررسی نمی شود؟  . 152

فعالیت هاي عمرانی و معدنی مرتبط با آب هاي زیرزمینی  مطالعۀ چگونگی حرکت آب در درون زمین 

اکتشاف وشناخت ویژگی آب هاي زیرزمینی  نحوة بهره برداري از آب هاي جاري و تبخیري 

آسان کدام یک از فعالیت هاي زیر به ترتیب، در محدودة علم (رسوب شناسی و سنگ شناسی رسوبی) و (هیدروژئولوژي) قرار می گیرد؟  . 153

نحوة تشکیل ماگما و طبقه بندي سنگ هاي آذرین - بررسی ترکیب شیمیایی سفره هاي آب زیرزمینی و محاسبۀ سختی آب 

نحوة انتقال بار رسوبی توسط آب، باد، یخچال - اکتشاف تله هاي نفتی و بهره برداري از آب شور مخازن نفتی 

بررسی نحوة فرسایش بادي و یخچالی و فرآیند رسوب گذاري رودها - اکتشاف سفره هاي آب زیرزمینی آزاد و تحت فشار 

اکتشاف کانسنگ هاي رسوبی یا پلاسري طلا، سرب، روي و ... - محاسبۀ بیلان یا ترازنامۀ آب در مناطق مختلف کشور 
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نحوة بهره برداري و فعالیت هاي عمرانی مرتبط با آب جاري نادرست بوده و در حیطۀ این علم نمی باشد. گزینه 3  . 1

افزایش تراکم خاك و درصد رس (چون نفوذپذیري خوبی ندارند) سبب می شود حجم رواناب افزایش یابد.   گزینه 2  . 2

هرچه گیاهان برگ هاي بزرگتري داشته باشند، میزان برگاب بیشتر است  گزینه 3  . 3

در کویر یا بیابان پوشش گیاهی و بارندگی کم است.

در شکل نقاط  و  دیوارة مقعر رود هستند و در این دیواره حداکثر سرعت آب و عمل فرسایش صورت می گیرد و در نقاط  و  حداقل سرعت آب و عمل رسوب گذاري صورت گزینه 4  . 4

می گیرد. 

بیشترین تخریب رودخانه ها در دیوارة مقعر آن ها اتفاق می افتد. گزینه 3  . 5

گزینه 3  . 6

) تقریباً مستقیم است. در مقطع عرضی رودخانه سیستم دو طرف دیواره قرینه هستند. مطابق شکل یک رودخانۀ مارپیج را نشان می دهد که در دو مقطع (

شکل روبه رو:

 

گزینه 2 بیشترین سرعت حرکت آب رودها در دیواره مستقر بوده و تخریب دارند.   . 7

8  . گزینه 4

متر است   را نصف می کنیم پس شعاع نیم دایره برابر با   عرض رودخانه در واقع همان قطر رودخانه است و از آنجا که براي محاسبه سطح مقطع نیم دایره باید شعاع را داشته باشیم 

 (سطح مقطع رود (نیم دایره

  

m10

m5

توسعۀ شهرها، قطع درختان و تراکم خاك حجم رواناب را بر روي زمین افزایش می دهد ولی رشد گیاهان سبب کاهش حجم رواناب شده و حجم آب هاي سطحی بیشتري به داخل گزینه 4  . 9

زمین نفوذ می کنند.

در غرب حوضۀ آبریز مازندران، حوزة آبریز ارومیه قرار گرفته است. گزینه 2  . 10

در مناطق مرطوب که مقدار بارندگی زیاد و تبخیر کم است، رودها از نوع دائمی هستند.  گزینه 4  . 11

گزینه 1  . 12

حجم آب عبوري در واحد زمان از مقطع رود = آب دهی یا (دبی)

سطح مقطع آن × سرعت رود= آب دهی

  آب دهی

هرچه میزان کائولن و رس که نفوذپذیري کم دارند بیش تر باشد رواناب افزایش می یابد. گزینه 3  . 13

گزینه 4 در فصل بهار، بیشترین آبدهی رودها است که حاصل ذوب برف بوده و بارندگی ها زیاد می شود.  . 14

تراکم زیاد مانع از ورود آب به خاك می شود و بیشتر آب در روي سطح زمین جاري می شود. گزینه 1  . 15

پوشش گیاهی مانع از حرکت رواناب می شود. گزینه 1  . 16

در سمت راست  به دلیل سرعت بیشتر آب عمل تخریب انجام می شود. در سمت چپ  سرعت کم و محیط آرام، درنتیجه رسوبات ته نشین می شوند. گزینه 1  . 17

) است.  ) و سطح مقطع بر مبناي ( توجه داشته باشید که واحد دبی ( گزینه 2  . 18

 

 سطح مقطع دور دایره است، پس باید مساحت دایره را به دست آورید. 

 

  

طبق فرمول آبدهی:   گزینه 4  . 19

 سرعت رود،  سطح مقطع رود (عمق و عرض رود) 

aecd
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به علت وجود اصطکاك بین بدنۀ کانال و هواي روي سطح آب، بیشترین سرعت همیشه در وسط و کمی پایین تر از سطح آب است. بنابراین بیشترین سرعت را می توان در میانه هاي گزینه 2  . 20

مقطع  اندازه گیري کرد.

حجم آب در واحد زمان که از مقطع عرضی یک رود عبور می کند.  گزینه 2  . 21

خانه سازي سبب می شود که سطح وسیعی از زمین در برابر رواناب نفوذناپذیر شود و آب هاي بیشتري بر روي سطح زمین جاري شوند. گزینه 2  . 22

می دانیم هر  روز  ثانیه است.  گزینه 1  . 23

 در نتیجه دبی آب رود برحسب متر مکعب بر ثانیه  می شود: 

 

 و طبق فرمول محاسبۀ دبی (آبدهی) رود داریم: 

 

  

گزینه 1 متر مکعب آب =  لیتر. واحد آبدهی مترمکعب بر ثانیه است.   . 24

  

  

در این مسئله، سطح مقطع رود اهمیتی ندارد.  گزینه 2  . 25

تخریب و فرسایش بیشتر در دیوارة مقعر اتفاق افتاده است.  گزینه 2  . 26

زیادي گیاه خاك سبب افزایش تخلخل و نفوذپذیري خاك می شود و آب حاصل از ذوب برف یا بارندگی به خوبی داخل زمین می شود و رواناب کم تري را تشکیل می دهد. باید توجه گزینه 2  . 27

داشته باشید که تخلخل به تنهایی نمی تواند از میزان رواناب بکاهد. چون اگر خاك یا سنگی (مانند رس) حتی تخلخل بسیار خوبی هم داشته باشد، ممکن است به علت راه نداشتن فضاهاي خالی به هم

حتی نفوذناپذیر باشد.

با افزایش پوشش گیاهی حجم آبی که در واحد زمان از مقطع عرضی رود عبور می کند کم تر می شود و آب بیش تري به داخل زمین نفوذ می کند. گزینه 2  . 28

گزینه 2  . 29

 

گزینه 1  . 30

عمق کم تري دارد.  باتوجه به نحوة پیچ در  نقطۀ  گودتر و  گزینه 2  . 31

32  . گزینه 2  

واحد آبدهی مترمکعب بر ثانیه است.  گزینه 3  . 33

گزینۀ  و  و  درست و گزینۀ  نادرست است. چون: آبدهی پایه مربوط به رودخانه هاي دائمی است.  گزینه 4  . 34

دبی این کانال برابر است با حجم آبی که در واحد زمان از مقطع عرضی این کانال عبور می کند و برابر است با:  گزینه 2  . 35

سرعت  عمق  عرض  دبی

هر چه رطوبت خاك بالا باشد، فضاي خالی کم تري براي آب هاي جدید باقی می ماند و آب کم تري می تواند وارد زمین شود و بیشتر آب به صورت «رواناب» در سطح زمین جاري گزینه 2  . 36

می شود.

دبی = سطح مقطع رود  سرعت رود   گزینه 3  . 37

 

 پس  رابطۀ مستقیم با سطح مقطع رود و سرعت آب دارد.
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آبدهی قنات  لیتر در دقیقه است که باید به مترمکعب بر ثانیه تبدیل شود.پس داریم:  گزینه 2  . 38

 

 همچنین مساحت دهانۀ قنات نیز برحسب سانتی متر است که باید به متر تبدیل شود: 

 

 درنهایت در فرمول دبی جایگزین می شود: 

 

گزینه 2  . 39

آبرفت ها و سنگ هاي آهکی حفره دار (کارستی) قابلیت تشکیل آبخوان و ذخیرة آب زیرزمینی را دارند.  گزینه 3  . 40

گزینه 3  . 41

 باتوجه به شکل مقابل،  منطقۀ تهویۀ  منطقۀ اشباع و  سطح ایستابی می باشد.

نطقۀ تهویه

نطقۀ اشباع

حاشیه مویینه

سطح ایستابی
های زیرزمینی آب

در منطقۀ تهویه فضاي خالی با آب و هوا و در منطقۀ اشباع فضاي خالی با آب پر شده است. گزینه 2  . 42

معمولاً سطح ایستابی در نقاط مرتفع و دامنه ي کوه ها در عمق بیش تر و در دره ها و نقاط پست در عمق کمتري قرار دارد و با توجه به منحنی هاي تراز می توان فهمید که   در ارتفاع گزینه 4  . 43

کم تري قرار گرفته است و براي حفر چاه مناسب تر است.

چون سطح آب دریاچه تقریباً هم سطح با سطح ایستابی است. بنابراین سطح آب دریاچه و اتمسفر (هوا) را از هم جدا می کند. گزینه 1  . 44

هر چه ارتفاع منطقه اي بیشتر باشد، عمق چاه آب نیز بیشتر باید باشد تا به آب برسد.  گزینه 1  . 45

در منطقه تهویه منافذ خالی هم با آب و هم با هوا پر شده اند ولی در زیر منطقه تهویه یعنی منطقه اشباع تمام منافذ خاك و سنگ فقط با آب پر شده که سطح بالایی آن را سطح گزینه 1  . 46

ایستایی می نامند.  

سطح آب ایستابی در منطقۀ پرباران با بارش بیش تر، یعنی  به سطح زمین نزدیک تر است. گزینه 3  . 47

حاشیۀ مویینه در اثر نیروي جذب موئینه تشکیل می شود و نیروي حرکت موئینه در خاك هاي ریز بیش تر است. گزینه 1  . 48

اگر سطح ایستابی با سطح زمین برخورد کند، آب زیرزمینی به صورت برکه دیده می شود. گزینه 3  . 49

پوشش انبوه گیاهان موجب جذب آب بیشتر توسط ریشه ها می شود. گزینه 1  . 50

بعد ار هر بارندگی، قسمتی از آب باران به زمین نفوذ می کند. بخشی از این آب نفوذي به علت نیروهاي جاذبه ي مولکولی، به صورت معلق در فضاهاي خالی خاکها و سنگها چسبیده گزینه 4  . 51

به ذرات خاك یا سنگ باقی می ماند. به عبارت دیگر منطقه اي در بالا ایجاد می شود که منافذ آن هم با آب و هم با هوا پر شده اند. این منطقه، منطقه ي تهویه نام دارد. 

بخشی از آب باران از لابه لاي منفذ خاك و سنگ به راه خود به سمت پایین ادامه می دهد تا اینکه تمام فضاهاي خالی از آب پر شود. این منطقه، منطقه ي اشباع نام دارد. 

بالاي منطقه ي اشباع (سطح فوقانی منطقه ي اشباع) اگر با لایه ي نفوذ ناپذیري محصور نشده باشد،  «سطح ایستایی»  نام دارد. 

نتیجه: منطقه ي تهویه منطقه اي است بین سطح زمین و سطح ایستابی که پس از هر بارندگی، فضاهاي خالی آن با آب و هوا پر می شود. 

در نقاط پست، سطح ایستابی به علت تغییرات عواملی چون میزان بارش سالانه و فصلی و میزان نفوذ آب به زمین (تغذیه)، تغییرات میزان بهره برداري و عوامل دیگر در طول زمان گزینه 3  . 52

در حال نوسان است.

سطح ایستابی از مورفولوژي سطح زمین تبعیت می کند.  گزینه 1  . 53

در محل گسل سطح ایستابی با سطح زمین برخورد نموده و موجب تشکیل چشمه شده است. گزینه 2  . 54

در میزان تخلخل رسوبات و سنگ ها دانه هاي تشکیل  دهنده و ماده ي دربرگیرنده ي آن ها نقش دارند. عوامل تأثیرگذار بر میزان تخلخل که به دانه ها مربوط است. عبارت هستند از گزینه 2  . 55

شکل، اندازه و آرایش دانه ها. 

آبرفت ها رسوبات ناپیوسته اي هستند که بین ذرات تشکیل دهنده فاصله هاي خالی زیادي وجود دارد و خوبی این فضاها این است که به هم مرتبط اند و به همین علت گاهی آبرفت ها گزینه 1  . 56

حدود   درصد حجم خود، آب ذخیره می کنند.  
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در آبرفت، خاك باغچه و خاك لوم منافذ اولیه ولی در سنگ آهک منافذ ثانویه بوده و در اثر انحلال و شکستگی ایجاد می شود.   گزینه 2  . 57

رس ها به علت نفوذپذیري در سدها کاربرد دارند.  گزینه 3  . 58

سنگ پا، پوکۀ معدنی، خاك رُس تخلخل و منافذ اولیه و آذرین در اثر انحلال و شکستگی تخلخل پیدا کرده و منافذ ثانویه دارد.   گزینه 4  . 59

60  .   تخلخلگزینه 3

 

تخلخل در رسوبات و سنگ ها به عوامل مختلفی مانند: شکل، اندازه و آرایش دانه ها، درجه سیمان شدگی، میزان هوازدگی و تعداد درز و شکاف ها بستگی دارد اما به جنس دهانه ها گزینه 3  . 61

تقریباً بستگی ندارد.

گزینه 4  . 62

 

گزینه 3  . 63

 تخلخل

64  . گزینه 2  

در آبرفت، خاك باغچه و خاك لوم منافذ اولیه ولی در سنگ هاي آهک کارستی، منافذ ثانویه بوده و در اثر انحلال و شکستگی ایجاد می شود.   گزینه 2  . 65

وقتی سنگ، حجم آبی را در خود نگه می دارد یعنی تخلخل دارد.  گزینه 1  . 66

گزینه 3  . 67

  تخلخل 

ارتباط منافذ باعث افزایش نفوذ پذیري می شود.  گزینه 1  . 68

گزینۀ  و  و  درست و گزینۀ  نادرست است. چون خاك هایی که نفوذپذیري زیاد هستند عبور آب از آن را به سهولت صورت می گیرد. گزینه 3  . 69

نفت در فضاهاي خالی بین ذرات ماسه ذخیره می شود.  گزینه 3  . 70

  

در سنگ آهک بر اثر انحلال، احتمال به وجود آمدن درز و شکاف بیش تر است. سه گزینه ي دیگر از سنگ هاي نفوذناپذیر هستند. گزینه 1  . 71

وقتی چاهی تا یک سفره ي تحت فشار حفر شود، آب در آن بالا می آید. ارتفاعی که آب تا آن جا بالا می آید، با سطح پیزومتریک مشخص می شود. سطح پیزومتریک ممکن است گزینه 2  . 72

پایین تر از سطح زمین باشد و یا در برخی نقاط، بالاتر از سطح زمین قرار گیرد که در نتیجه ي آن، آب خود به خود از دهانه ي چاه بیرون می ریزد. 

براي تشکیل آبخوان، لازم است رسوبات و سنگ ها داراي فضاهاي خالی باشند.  گزینه 3  . 73

)، عبور آب به دشواري نسبت به بقیه انجام می گیرد، پس آبدهی کمتري دارد.  میزان نفوذ پذیري خاك به اندازة منافذ و ارتباط آنها بستگی دارد. در شکل گزینۀ ( گزینه 4  . 74

در یک آبخوان تحت فشار اگر سطح پیزومتریک بالاتر از دهانۀ چاه باشد، آب خود به خود بیرون می ریزد در غیر این صورت آب را باید پمپاژ کرد.  گزینه 3  . 75

در آبخوان تحت فشار، لایه ي نفوذ پذیر بین لایه هاي نسبتاً نفوذ ناپذیري محصور شده است. در نتیجه سطح فوقانی منطقه ي اشباع تحت فشاري بیش از فشار اتمسفر است.  گزینه 3  . 76

طبق مطلب «یادآوري» در کتاب درسی، چاه حفر شده در شکل، چاه آرتزین است و آب خود به خود از دهانۀ آن بیرون می ریزد. این چاه در آبخوان نوع تحت فشار حفر می شود و گزینه 2  . 77

) قرار می گیرد.  ) بین دو لایۀ نفوذ ناپذیر (لایه هاي  و  این آبخوان که نفوذپذیر و اشباع از آب می باشد، (لایۀ 
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در یک لایه ي آبدار آزاد، آب در سطحی موسوم به ایستابی منطقه ي اشباع را از منطقه تهویه جدا می کند. براي حفر چاهی که به طور دائم آب داشته باشد، باید چاه تا زیر سطح گزینه 2  . 78

ایستابی حفر شود و سطح آب چاه همان سطح ایستابی است.

آبرفت ها (شن، ماسه و قلوه سنگ) و سنگ هاي آهکی کارستیک (حفره دار) قابلیت تشکیل آبخوان دارند، ولی شیل (سنگ رسی) یا سنگ دگرگونی (مثل مرمر یا شیست) و آذرین گزینه 4  . 79

(مثل بازالت و گرانیت) آبخوان هاي خوبی نیستند به طوري که یا در آن ها چشمه اي به وجود نمی آید یا چشمه هایی با آبدهی کم و فسیلی دارند. در سنگ هاي آهکی حفره دار (و نیز ماسه سنگ ها و

آبرفت ها) چشمه هاي پرآب و با آبدهی زیاد و دائمی تشکیل می شود.

شیل ها بسیار ریز بوده  و با آن که تخلخل دارند ولی نفوذ پذیري ندارند.  گزینه 2  . 80

هرگاه یک لایۀ آبدار در بین دو لایه نفوذناپذیر قرار بگیرد، آبخوان تحت فشار تشکیل می شود. گزینه 4  . 81

کانسنگ هاي ماگمایی با سرد شدن و تبلور یک ماگما عناصري مانند کروم و کرومیت، نیکل، پلاتین و آهن براساس چگالی زیاد و در بخش زیرین ماگما ته نشین می شوند. گزینه 1  . 82

با توجه به این که فقط یک لایۀ نفوذناپذیر در شکل مشاهده می شود، آبخوان از نوع آزاد است. پس گزینه هاي  و  رودخانه یا رودخانه هاي دائمی این سفره آب را تغذیه می کنند. گزینه 3  . 83

در این رودها میزان بارندگی بیشتر از تبخیر است و در فصول گرم سال آب این رودها از ذوب یخ و برف قله ها تأمین می شود. 

توجه داشته باشید که آبدهی پایه را براساس آب این رودها مشخص می کنند. پس اگر چاهی در نقطۀ  این آبخوان حفر شود، پس از بهره برداري سطح ایستابی افت چندانی نخواهد داشت و این

چاه خشک نمی شود. (گزینۀ  نادرست) 

در آبخوان تحت فشار، سطح آب چاه را همان سطح پیزومتریک می نامند.  گزینه 3  . 84

یک آبخوان خوب باید تخلخل و نفوذپذیري خوبی داشته باشد. گزینه 2  . 85

از منطقۀ تغذیه تا منطقۀ تخلیۀ آب زیرزمینی با انحلال املاح در خود افزایش املاح پیدا می کند. گزینه 2  . 86

گزینۀ  و  و  در آبخوان آزاد وجود دارد ولی گزینۀ  مربوط به آبخوان تحت فشار است. سطح پیزومتریک در آبخوان تحت فشار تشکیل می شود. گزینه 2  . 87

) شرط لازم براي آبرفت یعنی لایه ها یا لایه هایی از رسوبات متخلخل که تخلخل و نفوذپذیري خوب گزینۀ  و  و  ویژگی اساسی و مهم براي آبرفت را بیان نمی کند. در گزینۀ ( گزینه 3  . 88

دارند و از آب زیرزمینی اشباع می باشند را بیان می کنند.

رسوبات سخت نشده، مثل ماسه، شن و ریگ معمولاً از نظر تشکیل آبخوان بسیار مناسب هستند. گزینه 1  . 89

از آنجا که رس نفوذناپذیر است، مانع عبور آب به بخش هاي پایین تر شده و آب در بخش هاي بالاتر و نفوذپذیرتر ذخیره می شود و آبخوان ها را به  وجود می آورند. گزینه 3  . 90

اگر چاهی در یک لایۀ آبدار آزاد حفر شود، تراز آب در چاه نمایانگر سطح ایستابی و در لایۀ آبدار تحت فشار نمایانگر سطح پیزومتریک است. گزینه 2  . 91

رس ها گرچه تخلخل زیادي دارند (حدود  درصد) ولی فضاهاي خالی بین ذرات آن ها چنان کوچک است که آب به آزادي نمی تواند از آن ها بگذرد. یعنی رس ها نفوذپذیري گزینه 3  . 92

بسیار کمی دارند و همین کم بودن نفوذپذیري سبب شده که قادر به تشکیل آبخوان مناسبی نباشند. بنابراین وقتی آب نتواند خوب نفوذ کند، سیمانی هم (چه کم و یا زیاد) نمی تواند وارد فضاهاي

خالی آن شود.

در آبخوان تحت فشار می بایست که لایه ي نفوذپذیر در میان دو لایه ي نفوذناپذیر محصور باشد. در این نوع آبخوان محل تغذیه، قسمتی از لایه هاي نفوذپذیر است که در سطح زمین گزینه 1  . 93

بیرون زدگی دارد.

آبرفت ها و سنگ هاي آهکی حفره دار (آهک کارستی) به دلیل نفوذپذیري بالا، قابلیت تشکیل آبخوان را دارند ولی شیل ها (سنگ  رسی) و سنگ هاي آذرین و دگرگونی، به دلیل گزینه 2  . 94

نفوذپذیري کم، آبخوان خوبی تشکیل نمی دهند. 

از آنجا که لایۀ آهک کارستی نفوذپذیر، بین  لایۀ شیل و گنیس (سنگ شدیداً دگرگون) نفوذناپذیر، محصور شده، لذا آبخوان از نوع تحت فشار (سفرة آب محصور) است و سطح تراز آب در چاه

، نشانگر سطح پیزومتریک یا فشار است. (سطح پیزومتریک یا فشار، ارتفاعی است که در صورت ایجاد سوراخ و حفر چاه در لایۀ آبدار محصور، آب تا آن سطح و ارتفاع بالا می آید.) بدیهی است

که در شکل مذکور، در سراشیبی دامنۀ سمت چپ، در صورت حفر چاه هاي بعدي، چاه از نوع آرتزین (فوران خودبه خودي) خواهد بود و آب تا سطح پیزومتریک خود را بالا می کشد. 

 

 

هرگاه لایه آبدار  بین دو لایۀ نفوذ ناپذیر (شیل) قرار بگیرد، سطح آب درون چاه را سطح پیزومتریک گویند.  گزینه 2  . 95

سطح پیزومتریک در آبخوان تحت فشار تشکیل می شود.

مسیر حرکت آب زیرزمینی منحنی شکل است.  گزینه 4  . 96

) تشکیل می شود. در آبخوان آزاد لایه غیرقابل نفوذ (رُس) فقط در زیر آبخوان و در آبخوان تحت فشار لایه غیرقابل نفوذ (رُس) هم در بالا و هم در پایین آبخوان (ماسه  گزینه 2  . 97

در شکل  محل تغذیه (ورود آب باران به داخل زمین)  سطح پیزومتریک و  سطح زمین است. گزینه 4  . 98

براي محاسبۀ سرعت آب زیرزمینی از قانون دارسی استفاده می شود. گزینه 1  . 99
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گزینه 2  . 100

در مورد عوامل مؤثر بر غلظت نمک هاي حل شده در آب هاي زیرزمینی، اگر دماي آب و مسافت طی شده و حلالیت کانی ها زیاد باشد، غلظت نمک ها هم زیاد می شود، فقط اگر گزینه 2  . 101

سرعت حرکت آب زیرزمینی زیاد باشد، فرصت انحلال به نمک ها را نمی دهد و غلظت افزایش می یابد. 

) و قرار دادن اعداد در فرمول سختی آب، چاه  با میزان سختی  نسبت به بقیه بیشتر است.  با توجه به فرمول سختی آب ( گزینه 1  . 102

ماسه سنگ ها آبخوان هاي شیرین تشکیل می دهند.  گزینه 2  . 103

شیست از سنگ هاي دگرگون شده است. این سنگ ها در صورت داشتن منافذ، شکستگی یا هوازدگی داراي آب هایی هستند که معمولاً کم تر از  میلی گرم نمک دارند، که گزینه 3  . 104

براي آشامیدن و مصارف دیگر کاملاً مطلوب هستند.

آب موجود در سنگ هاي کربناتی معمولاً از آب هاي سخت می باشد داراي یون هاي کلسیم و منیزیم زیاد و با صابون خوب کف نمی کند. گزینه 1  . 105

وقتی آب در مسیر خو د از کنار سنگ ها عبور می کند مقادیري از مواد معدنی موجود در سنگ وارد آب می شود و در نتیجه میزان املاح درون آب زیاد می شود. سختی آب یعنی گزینه 2  . 106

همان میزان املاحی که در آب وجود دارد. 

) را انتخاب نمی کنید؟  اما چرا حجم و سرعت (یعنی گزینه ي  و 

در یک رودخانه ممکن است در جایی شیب رود زیاد شود و در جایی دیگر شیب کم تر شود؛ بنابراین نمی توان گفت با افزایش طول مسیر 

سرعت و حجم آب قطعاً افزایش می یابد زیرا ممکن است با افزایش طول مسیر شیب کم تر هم شود و یا سطح مقطع رود نیز کم شود.

یون هاي منیزیم و کلسیم سبب سختی آب می شوند. آب هاي سخت براي استفاده در صنعت داراي محدودیت هستند، این آب ها سبب رسوب در لوله ها و گرفتگی آن ها می شود و گزینه 2  . 107

معمولاً مواد شوینده در این نوع آب هاي به خوبی کف نمی کنند.

رس ها، اگر چه تخلخل زیادي دارند ولی به علت نبود ارتباط میان فضاهاي خالی، قادر به تشکیل آبخوان نیستند. گزینه 1  . 108

از تغذیه تا تخلیه ارتفاع منطقه کاهش یافته و ضخامت منطقۀ تهویه کمتر می شود.  گزینه 2  . 109

مقدار نمک هاي محلول در آب زیرزمینی موجود در سنگ هاي آذرین و دگرگونی به طور معمول کم و براي آشامیدن مطلوب است. گزینه 3  . 110

آبرفت هاي رودخانه اي به علت املاح کم و نفوذپذیري و تخلخل خوب براي حفر چاه مناسب تر از سایر گزینه ها می باشد. گزینه 1  . 111

گزینه 4 نقطه اي که داراي بیش ترین فاصله تا محل تغذیه است، املاح بیشتري دارد.  . 112

گزینه 1  . 113

کیفیت آب زیرزمینی به مقدار مواد معلق و ترکیب شیمیایی و زیستی بستگی دارد، پس به وسعت آب ارتباطی ندارد.  گزینه 1  . 114

هرچه دماي آب بیشتر باشد می تواند املاح بیشتري را در خود حل نماید.  گزینه 3  . 115

دولومیت از سنگ هاي آهکی به حساب می آید و ترکیب شیمیایی آن   است، با عبور آب هاي زیرزمینی از میان این نوع سنگ، یون هاي کلسیم و گزینه 3  . 116

منیزیم آن رفته رفته زیاد می شود. افزایش یون هاي این دو عنصر سبب سختی آب هاي زیرزمینی می شود.

میزان تخلخل و نفوذپذیري در شن و ماسه بسیار زیاد است ولی سه گزینه ي دیگر نفوذناپذیر هستند. گزینه 4  . 117

سختی آب  به علت نمک هاي محلول در آن است - یون هاي کلسیم و منیزیم  به عنوان فراوان ترین یون هاي موجود در آب ملاك تعیین سختی گزینه 3  . 118

آب هستند. 

 

 آب قابل شرب باید کم تر از  باشد. از آنجا که سختی آب این چاه معادل است، لذا غیرقابل شرب است. 

گزینه 1  . 119

 

 سختی کل مناسب براي آب آشامیدن نهایتاً  می باشد و از آنجا که در آبخوان مذکور  بالاتر از این مقدار مجازست، پس آب غیرقابل آشامیدن است. 

حوضچۀ تغذیۀ مصنوعی در کاهش فرونشست زمین و قنات براي تخلیۀ آب زیرزمینی مؤثر می باشند.  گزینه 2  . 120

اگر میزان آب ورودي به آبخوان زیادتر از آب خروجی از آن باشد، بیلان آب مثبت خواهد بود، (پس گیاخاك سبب کاهش میزان رواناب و افزایش نفوذپذیري خاك می شود.)  گزینه 3  . 121

گزینه 1  . 122

هرگاه آب ورودي، بیش از خروجی باشد، بیلان مثبت می شود.

تغییرات حجم ذخیرة آب برابر است با آب ورودي منهاي آب خروجی  گزینه 1  . 123

به علت بیلان منفی آب، در بسیاري از دشت هاي کشور از نظر توسعۀ بهره برداري آب هاي زیرزمینی به عنوان دشت ممنوعه اعلام شده است. گزینه 3  . 124

در طی سالیان گذشته به علت بهره برداري زیاد از منابع بیلان منابع آب در کل کشور و در بیش از  دشت کشور منفی بوده است. گزینه 1  . 125

TH = 2٫5C + 4٫1Ma2+ g2+

= 2٫5 × 40 + 4٫1 × 30 = 223

TH = 2٫5C + 4٫1Ma2+ g2+A428

100

34

(D)

TH = 25C + 4٫1M TH = (2٫5 × 10) + (4٫1 × 20) = 25 + 82 = 107a2+ g+2

(Ca,Mg)(CO3)2

(TH)(C و  M )a2+ g2+

(mg/lit TH = 2٫5C + 4٫1Mسختی کل ( میلی گرم در لیتر a2+ g2+

TH500mg/lit560mg/lit

THسختی کل = 2/5C + 4/1M → TH = (2/5 × 170) + (4/1 × 60) = 671mg/lita2+ g2+

500mg/litTH
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گزینه 2  . 126

سرانه آب تجدید پذیر  با رشد صعودي جمعیت، سرانۀ آب تجدیدپذیر سیر نزولی داشته است.
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گزینه 1  . 127

سرانه آب تجدید پذیر مطابق نمودار  جمعیت کشور و  سرانۀ آب تجدید پذیر می باشد.
متر مکعب در سال بر نفر
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. یعنی تغییرات حجم آب آبخوان با اختلاف آب ورودي  و خروجی  محاسبه می شود. از آنجا که میزان خروجی و بهره برداري آب، طبق فرمول:  گزینه 3  . 128

) صحیح می باشد، یعنی خیلی بیشتر از ورودي بوده است، لذا بیلان آب منفی شده به نحوي که این اختلاف شدید، سبب فرونشست زمین و ایجاد شکاف سرتاسري در خاك شده است. لذا پاسخ (

میزان ورودي آب «خیلی خیلی کمتر» از خروجی آن بوده است. 

مخروط افُت چاه در اثر بهره برداري اگر با یک لایۀ نفوذناپذیر تلاقی کند، افزایش پیدا می کند و اگر با یک رودخانه تلاقی کند، کاهش پیدا می کند. گزینه 2  . 129

یکی از پیامدهاي برداشت بی رویۀ آب زیرزمینی، فرونشست زمین است.  گزینه 3  . 130

فرونشست زمین به دو صورت انجام می شود: ناگهانی یا آرام  و اگر این امر، آرام و تدریجی باشد، به صورت نشست سطح وسیعی از منطقه و ایجاد ترك و شکاف در سطح زمین نمایان می شود.

بهره برداري بیش از حد از سفره هاي آب زیرزمینی (بیلان منفی آب منطقه)، سبب کاهش فاصلۀ دانه هاي خاك و به هم چسبیدن ذرات خاك و تراکم و سختی خاك ها یعنی کاهش گزینه 2  . 131

تخلخل و نفوذپذیري خاك می شود، این تراکم شدید سبب فرونشست زمین و نیز سیل گیر شدن آن (به دلیل کاهش نفوذپذیري) می شود. پس گزینۀ (ب) از پیامدهاي فرونشست نخواهد بود. علاوه

- ایجاد اشِکال در ساختمان چاه هاي پمپاژ مثل بریدگی جدار لولۀ چاه می باشد.  - تالابی شدن زمین ها به علت نشست و تجمع آب در آن ها و  بر گزینه هاي (الف)، (ج) و (د) پیامدهاي دیگر شامل: 

با برخورد مخروط افت چاه با یک منبع آلاینده مانند یک چاه فاضلاب جهت جریان آب زیرزمینی تغییر کرده، سرعت آب افزایش یافته و حرکت آب آلوده به سمت چاه افزایش گزینه 2  . 132

) تشکیل نمی شود.   یافته و سطح آب پایین می رود. یعنی گزینۀ  و  و  تشکیل شده و گزینۀ (

با تلاقی مخروط افت چاه دو چاه سطح ایستابی پایین رفته، دبی کاهش یافته و احتمال فرو نشست زمین وجود دارد.  گزینه 2  . 133

در صورتی که بارندگی زیاد باشد ضخامت منطقه اشباع بیشتر از منطقه تهویه شده و سطح ایستابی افت ندارد پس امکان فرونشست کمتر است.

یکی از روش هاي حفاظت از منابع آب زیرزمینی، تعیین حریم براي آن هاست که به دو صورت کمّی و کیفی می باشد. حریم کیفی چاه هاي تأمین کنندة آب آشامیدنی به صورت گزینه 2  . 134

) حریم کمّی چاه ها را تعریف )، گزینه هاي ( و  پهنه هاي حفاظتی (داخلی، میانی و بیرونی) تعریف می شود و محدوده اي در اطراف چاه است که آلاینده قبل از رسیدن به چاه از بین می رود. (گزینۀ 

می کنند.

پهنۀ کپه داغ داراي سنگ اصلی از نوع رسوبی و پهنۀ سهند - بزمان داراي سنگ آذرین است. گزینه 1  . 135

سنگ بستر در زیر افق  خاك قرار دارد و تخریب و تجزیه اي در آن دیده نمی شود (یعنی ریشه گیاه و عوامل هوازدگی به آن نمی رسد.) گزینه 3  . 136

مخلوط مناسب خاك ماسه اي و رُس با گیاخاك موجب حاصلخیزي خاك می شود. (خاك لوم) گزینه 3  . 137

: در روي سنگ بستر قرار دارد.  دو ردیف خطا در جدول وجود دارد: افق  گزینه 2  . 138

افق  داراي ذرات رس، ماسه و شن است و قطعه سنگ ندارد.

). به مرور زمان با خرد شدن و ریز در مناطق مرطوب مانند گیلان از تخریب و هوازدگی سنگ بستر اولیه، ابتدا لایه اي از خرده سنگ ها با جنس سنگ بستر تشکیل می شود (افق  گزینه 4  . 139

، کمی خاك تشکیل می شود که سبب رویش و نمو گیاهان روي این بخش می شود. ریشۀ گیاهان به تخریب بیشتر خرده سنگ ها کمک می کند و از پوسیدن شدن بخشی از خرده سنگ هاي افق 

بقایاي آنها گیاخاك تشکیل می شود. در این مرحله افق  تشکیل شده است. (مخلوطی از ماسه، گیاخاك و کمی رس) 

در مناطق خشک تشکیل افق هاي خاك در همین مرحله تمام می شود - ولی در مناطق بارانی و مرطوب، با شست  و شوي ذرات ریز مانند رس و مواد محلول موجود در افق  به کمک آب زیرزمینی
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(فروشُست)، افق  تشکیل می شود که شامل رس، کمی ماسه و مواد محلول فروشسته شده از  می باشد و درصد گیاخاك کمی دارد. 

وجود مواد آلی باعث رنگ خاکستري تا سیاه افق  می شود. گزینه 2  . 140

خاك حاصل از تخریب سیلیکات ها و فسفات ها، ارزش زیادي دارد.  گزینه 3  . 141

خاك لوم ترکیبی از ماسه، لاي و رس است و به همراه کمی گیاخاك، براي کشاورزي مناسب است.  گزینه 4  . 142

در اغلب شرایط می توان با ساخت کانال و ایجاد پوشش گیاهی، انرژي جریان آب را کاهش داد. گزینه 1  . 143

چون در این تست، بارندگی شدید اما کوتاه بوده است، پس در ابتدا می تواند رواناب سطحی ایجاد کند و فرسایش خندقی دیده نمی شود. گزینه 1  . 144

، بستگی به سرعت آب  و میزان مواد معلق موجود در آن  دارد و هر چه سرعت رواناب، جرم و میزان مواد معلق بیشتر باشد، انرژي قدرت فرسایندگی رواناب  گزینه 1  . 145

) طبق فرمول قدرت فرسایندگی آب خالص نسبت به آب جنبشی آب  و در نتیجه قدرت فرسایندگی آن بیشتر می شود. طبق فرمول انرژي جنبشی در فیزیک (

) کمتر است.  گل آلود (به دلیل کم بودن متغیر 

فرسایش خندقی در صورت بارش هاي شدید و مداوم (طولانی مدت) سریع تر صورت  می گیرد. 

آتش زدن زمین هاي کشاورزي جواب است و تأثیري به رواناب ندارد. گزینه 3  . 146

با ساخت کانال و پوشش گیاهی، انرژي جریان آب کاهش می یابد و فرسایش خندقی کم می شود. گزینه 3  . 147

زمانی که بارندگی شدید کم باشد (ریزش به آرامی صورت گیرد) آب فرصت پیدا می کند که به داخل زمین نفوذ کند. گزینه 3  . 148

آتش زدن زمین هاي کشاورزي هوموس خاك را افزایش نمی دهد. بلکه باعث کاهش هوموس خاك می شود. گزینه 4  . 149

مهم ترین ویژگی بارندگی که در قدرت فرسایندگی آن مؤثر باشد شدت و مدت بارش است. گزینه 3  . 150

در مورد انتقال آب و حرکت آب هاي زیرزمینی از علم هیدروژئولوژي استفاده می شود.  گزینه 2  . 151

هیدروژئولوژي به بررسی و مطالعۀ چگونگی حرکت آب در درون زمین و فعالیت هاي عمرانی و معدنی مرتبط با آب هاي زیرزمینی و اکتشاف و شناخت ویژگی آب هاي زیرزمینی گزینه 3  . 152

» که نحوة بهره برداري و فعالیت هاي عمرانی مرتبط با آب جاري را بررسی می کند نادرست بوده و در محدودة این علم قرار نمی گیرد. می پردازدو لذا گزینۀ «

) اشتباه است. اکتشاف تله هاي نحوة تشکیل ماگما (ماگماتیسم) و طبقه بندي سنگ هاي آذرین در محدودة علم سنگ شناسی یا پترولوژي قرار دارد نه سنگ رسوبی پس گزینۀ ( گزینه 3  . 153

نفتی نیز مربوط به زمین شناسی نفت است. (گزینۀ  غلط)  

اکتشاف کانسنگ هاي پلاسري نیز مربوط به زمین شناسی اقتصادي است. (گزینۀ  غلط) 
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